



ဇဝါသါနုဗ္ဗေဗ္ဗိဗ္ဗိယ

# පටියානු දෙදසදී පතිය

අගගමනාපණිත  
ලේඛි සෙයාටෝ  
මහතෙරැන් වහන්සේ විසින්  
කෘත සි.

බලන්ගොඩ ආනන්ද මෙමනෙය  
සථවිරයන් වහන්සේ විසින්  
සිංහලයට නගන ලදී.

පටියානපපකරණයේ  
පව්වසුදෙදස පව්වයනිදෙදස  
සහිත සි.

ප්‍රථම මුද්‍රණය 1962 දෙසැම්බර්.

## හැඳින්වීම

මෑතෙක බුරුම රට වූ පභිවරුන් අතුරෙහි ලෙසිඛි සෙයාබෝ නමින් ප්‍රකට තෙරණුවෝ තෙවලා දහමිහි දැනුම අතින් අක් තන්හි සිටියෝ ය. ඔබ රැසැයු පොත් පත් බොහෝ යැ බුදුදහමැ ගැඹුරු ම තැන් ලිහිල් කොට විසඳු කීමෙහි මෙ තරම් සමත් කෙනෙක් මෑතෙක පහල නො වූහ. මේ තෙරුන් රැසැයු පොත් අතුරෙන් පටොනුදෙදසදීපනිය ප්‍රසංගප්‍රකරණය උගන්නවුනට එයට ලෙහෙසියෙන් බැසැ ගන්නට විවැරු දොරක් වැන්නෙකි. පලමුවෙන් එය හදාරා එයට පසු ප්‍රසංග-ප්‍රකරණය කියවනොත් එහි බොහෝ ගැඹුරු තැන් පහසුවෙන් තේරුම් ගත හැකි වෙයි. විජම් හදාරන දුහුනන් ගේ වැඩ තකා එය සිංහලයට නගා මෙසේ පල කරවමිහ.

විඤ්චිද්‍රයාදියෙහි උපරිම පඩිකතිවල දහමි උගන්නා සිසුන් ගේ ප්‍රයෝජනය පිණිස පඨානපපකරණයේ උද්දේස නිදෙදස දෙක ද මෙයට උපග්‍රහයක් වශයෙන් භාවයක් සහිත ව යා කලමිහ.

මෙයට,

බලන්ගොඩ ආනන්ද මෙහෙය සථවිර

ශ්‍රී ලංකා විද්‍යාදය විඤ්චිද්‍රයය,  
ගංගොඩවිල,  
2505 ඉල් පුර පසොලොස්වක්  
කුජ දිනැ දී යැ.

# විෂයානුකූල මණිකා

	පිට
ප්‍රත්‍යය සුවිස්ස	5
1. හේතුප්‍රත්‍යය	5
2. ආලම්බනප්‍රත්‍යය	10
3. අධිපතිප්‍රත්‍යය	12
4. අනන්තරප්‍රත්‍යය	17
5. සමන්තරප්‍රත්‍යය	20
6. සහජානප්‍රත්‍යය	22
7. අත්‍යෝජ්‍යප්‍රත්‍යය	24
8. නිඃශ්‍රයප්‍රත්‍යය	25
9. උපනිඃශ්‍රයප්‍රත්‍යය	27
10. පුරෝජානප්‍රත්‍යය	33
11. පශ්චාත්ජානප්‍රත්‍යය	34
12. ආසේවනප්‍රත්‍යය	35
13. කමීප්‍රත්‍යය	37
14. විපාකප්‍රත්‍යය	39
15. ආහාරප්‍රත්‍යය	41
16. ඉන්ද්‍රියප්‍රත්‍යය	43
17. ධ්‍යානප්‍රත්‍යය	46
18. මාගීප්‍රත්‍යය	47
19. සම්ප්‍රයුක්තප්‍රත්‍යය	48
20. විප්‍රයුක්තප්‍රත්‍යය	50
21. අඝනිප්‍රත්‍යය	50
22. තාඝනිප්‍රත්‍යය	51
23. විගතප්‍රත්‍යය	51
24. අවිගතප්‍රත්‍යය	51
ප්‍රත්‍යයසිභාගසිංග්‍රහය	53
ප්‍රත්‍යයසට්ඨානව	56
පඪාන-ශබ්දථි	70
පඪානපසකරණ (පච්චයුද්දෙසි නිද්දෙසා)	75



# පටයානුදේසදීපනිය

නමෝ තසං භගවතො අරහතො  
සමමාසමුදාසං

එ භගවත් අතීන් සමාස් සම්බුද්ධෝත්තමයන් වහන්සේට  
නමස්කාර වේ වා!

## ප්‍රත්‍යය සුවිස්ස

භේතුප්‍රත්‍යය, ආලම්බනප්‍රත්‍යය, අධිපතිප්‍රත්‍යය,  
අනන්තරප්‍රත්‍යය, සමනන්තරප්‍රත්‍යය, සහජානප්‍රත්‍යය,  
අන්‍යෝන්‍යප්‍රත්‍යය, නිශ්‍රයප්‍රත්‍යය, උපනිශ්‍රයප්‍රත්‍යය,  
පුරෝජානප්‍රත්‍යය, පශ්චාත්ජානප්‍රත්‍යය, ආසේවනප්‍රත්‍යය,  
කමීප්‍රත්‍යය, විපාකප්‍රත්‍යය, ආහාරප්‍රත්‍යය, ඉන්ද්‍රියප්‍රත්‍යය,  
ධ්‍යානප්‍රත්‍යය, මාගීප්‍රත්‍යය, සම්ප්‍රයුක්තප්‍රත්‍යය, විප්‍රයුක්ත-  
ප්‍රත්‍යය, අසතිප්‍රත්‍යය, නාසතිප්‍රත්‍යය, විගතප්‍රත්‍යය, අවිගත-  
ප්‍රත්‍යය යැ හි ප්‍රස්ථානප්‍රකරණයෙහි එන ප්‍රත්‍යයයෝ සුවිසි  
දෙනෙකි.

## 1. භේතුප්‍රත්‍යය

භේතුප්‍රත්‍යය ගම් කවර යැ?

ලෝභය, වෙෂය, මෝහය, අලෝභය, අවෙෂය,  
අමෝහය යන මොහු සදෙන භේතුප්‍රත්‍යය නම්හ.

**හේතුප්‍රත්‍යයයා හේ ප්‍රත්‍යයෝත්පන්න ධර්මයෝ (හේතු ප්‍රත්‍යයයෙන් පහළ වූ ද) කවුරු ද? යන්:-**

ලෝභසහජාන වූ විත්තවෛතසිකයෝ ද රූප කලාපයෝ ද, චෛසහජාන වූ විත්තවෛතසිකයෝ ද රූපකලාපයෝ ද, අලෝභසහජාන වූ විත්තවෛතසිකයෝ ද රූපකලාපයෝ ද, අමෝහසහජාන වූ විත්තවෛතසිකයෝ ද රූපකලාපයෝ ද යන මොහු හැම හේතුප්‍රත්‍යයයෙන් උපන් (හේතුප්‍රත්‍යයෝත්පන්න) ධර්ම නම් වෙති.

මෙහි උඛ දැක්වුණු සහජාතරූපකලාප යනු සහේතුක ප්‍රතිසක්ඛික්‍ෂණයෙහි උපන් කමීජ රූපයෝ ද ප්‍රචාන්ති කාලයෙහි උපන් සහේතුක විත්තජ රූපයෝ ද වෙති.

මෙහි ප්‍රතිසක්ඛික්‍ෂණය යනු ප්‍රතිසක්ඛිවිත්තයේ උත්පත්තික්‍ෂණය යි.

ප්‍රචාන්තිකාලය යනු ප්‍රතිසක්ඛි විත්තයේ සචිතික්‍ෂණය පටන් කොට ව්‍යුතික්‍ෂණය තෙක් වූ මේ සියලු අතර කාලසීමාව යි.

**කවර අරුතෙකින් හේතු නම් වේද? කවර අරුතෙකින් ප්‍රත්‍යය නම් වේද? යන්:**

මූලාචියෙන් (මූලය යන අර්ථයෙන්) හේතු නම් වේ. උපකාරකාචියෙන් (උපකාර කරන්නා ය යන අර්ථයෙන්) ප්‍රත්‍යය නම් වේ. ඔවුන් අතුරෙන්, මූල යමකයෙහි දැක්වුණු ලෝභාදි මූලධර්මයන් හේ මූලභාවය මූලාචි නම්. එය මූලයමකදීපනියෙහි අප විසින් වෘක්‍ෂෝපමාවෙකින් දක්වන ලද්දේ ය. නව උපමාවෙක් මෙහි ද දැක්වේ.

මිනිහෙක් ගැහැනියක කෙරේ පිළිබඳ සිතැත්තේ වේ. ඇය කෙරේ බැඳුණු සිත නො හරින තාක් ම ඇය අරමුණු කොටැ ඔහු සතන්හි ලෝභසහජාන කායවාචිමන: කමීයෝ ද, ලෝභසහගත සිතින් උපදනා විත්තජ රූපයෝ ද බොහෝ කලක් පහළ වෙති. ඒ සියලු විත්තවෛතසිකයෝ ඒ

සත්‍රිය කෙරේ ඇලීම වූ ලෝභය මුල් කොට ඇත්තෝ වෙති. ඒ ලෝභය ඔවුනට මුල් වූ බැවින් හේතු ද වේ. ඔවුන්ගේ පහල වීමට උපකාරී වූ බැවින් ප්‍රත්‍යය ද වේ. මෙසේ ලෝභය හේතුප්‍රත්‍යයයෙකි. (හේතු වූත් ප්‍රත්‍යය වූත් ධර්මයෙකි.) සිත ඇදෙන අත් ද, අරමුණු කොට ද ඒවා කෙරෙහි ඇලීම් වශයෙන් උපදනා ලෝභයන් ගේ ද හේතු-ප්‍රත්‍යයභාවය උඩ කී නසින් ම දක යුතු.

අප්‍රිය ද, අරමුණු කොට ඒ අරමුණෙහි රිදීම් කිපීම් නොරිස්සුම් වශයෙන් උපදනා වෙෂයන් ගේ ද, මූලාවට කරුණු වූ අරමුණෙහි මූලා වීම් වශයෙන් උපදනා මෝහයන් ගේ ද හේතුප්‍රත්‍යයභාවය ලෝභයට කී නසින් ම දක යුතු.

රුකේ මුල්හු තුමු පොළොවෙහි මොනොවට පිහිටා සිට පෘථිවිචරසය ද ආපෝරසය ද ගෙන රුක අග දක්වා ම එළවත්. එසින් රුක බොහෝ කල් වැඩෙමින් සිටී. එ පරිද්දෙන් ම ලෝභය ද ඒ ඒ අරමුණෙහි ඇලීම් විසින් මොනොවට පිහිටා සිට ඒ අරමුණෙහි ප්‍රියරූපතාරසය ද (ප්‍රිය බව ද) සාතරූපතාරසය ද (මිහිරි බව ද) ගෙන සම්ප්‍රසුක්ත ධර්මයෙහි කායවාග්ව්‍යතික්‍රමය තෙක් ම එළවයි. කායවාග්ව්‍යතික්‍රමයට හෝ වාග්ව්‍යතික්‍රමයට පමුණුවයි.

වෙෂය ද අරමුණෙහි රඵ ලෙස ගැටීම් වශයෙන් (රිදීම් කිපීම් විසින්) අප්‍රියරූපතාරසය ද අසාතරූපතාරසය ද ගෙන සම්ප්‍රසුක්ත ධර්මයෙහි කායික හෝ වාවසික ව්‍යති-ක්‍රමය තෙක් ම එළවයි. මෝහය ද මූලාවීම් විසින් නානාවිධ අරමුණුවලා තිරඵක විනාචාරසය වඩා, සම්ප්‍රසුක්ත ධර්මයෙහි කායික වාවසික ව්‍යතික්‍රමය තෙක් එළවයි.

මෙසේ ලෝභාදී ධර්ම තුන සින් ඇලීම් ආදියට කාරණ වූ ප්‍රියරූපාදී වස්තූන්හි සම්ප්‍රසුක්ත විනා-වෙවෙසිකයන් ප්‍රමුදිතයන් බඳු කෙරෙමින් බොහෝ කල්



පවත්වත්. සම්ප්‍රසුක්ත ධර්මයෝ ද එසේම ඒ අරමුණුවලා එල්ලා පවතිත්. සම්ප්‍රසුක්ත ධර්ම පවත්නා කල්හි සහජන රූපකලාපයෝ ද එසේ පවතිත් ම ය.

මෙ උඩ දැක්වුණු විස්තරයෙහි ‘සම්ප්‍රසුක්තධර්මයෙහි එළවයි’ යනු ප්‍රියරූපතා සාතරූපතා රස දෙක සම්ප්‍රසුක්ත ධර්මයන් වෙතට පමුණුවයි’ යන්න හැඟවීමට කියන ලදී.

කුශලපක්‍ෂයෙහි - ඒ මිනිස් තෙම යම් විටෙක කාම-  
යන්හි දෙස් දක්නේ ද, එ විට යථෝක්ත සත්‍රිය කෙරෙහි පිළිබඳ හිත දුරු ලයි. ආය කෙරෙහි නොඇලෙන බව ඔහු සතන්හි පහළ වෙයි. පෙරු යම් විටෙක ආය අරමුණු කොට ලෝභමූලක වූ අගුඩ කායවාච්චනාකමීයෝ පහළ වූහු නම්, දැන් ආය අරමුණු කරන වේලෙහි අලෝභ-  
මූලක ගුඩ කායවාච්චනා කමීයෝ පහළ වෙත්. පැවිදි-  
සිල් හෝ ධ්‍යානපරිකමී හෝ අජීණධ්‍යාන හෝ පවත්නාහ. ඒ කුශලධර්මයන්ට අලෝභය මුල් වෙයි. ඒ කරුණින් එය හේතු ද වේ, උපකාරී බාවීන් ප්‍රත්‍යය ද වේ. මෙසේ මෙහි ලා අලෝභය හේතුප්‍රත්‍යයධර්මයෙක් වෙයි. සෙසු අවස්ථාවල ද ලෝභයට සතුරු වූ පහළ වන අලෝභයන්හි ද, වෙෂයට සතුරු වූ අවෙෂයන්හි ද, මෝහයට සතුරු වූ අමෝහයන්හි ද හේතුප්‍රත්‍යයභාවය මේ තය අනුව දත යුතු.

මෙහි අලෝභය රුක් මුල් මෙහි ලෝභනීය වස්තූන් කෙරෙහි ලෝභය දුරු ලා, ලෝභවිචේකසුඛරසය වඩා, ඒ සුවයෙන් සම්ප්‍රසුක්ත ධර්මයන් මුදිතප්‍රමුදිතයන් මෙන් කෙරෙමින් ධ්‍යානසමාපනතිසුඛය තෙක් හෝ මාගීඵල-  
සුඛය තෙක් හෝ එය (ඒ සුව රසය) වඩාලයි එසේ ම අවෙෂය ද වෙෂයට කරුණු වන වස්තූන්හි වෙෂවිචේක-  
සුඛරසය වඩා, අමෝහය ද මෝහනීය වස්තූන්හි මෝහ-  
විචේකසුඛරසය වඩා, එයින් සම්ප්‍රසුක්ත ධර්මයන් මුදිත-  
ප්‍රමුදිතයන් මෙන් කෙරෙමින් එය ධ්‍යානසමාපනති සුඛය

හෝ මාගීඵල සුවය තෙක් ද වඩාලයි. මෙසේ ඒ අලෝහාදී  
තුන් ධර්මයෝ සම්ප්‍රසක්ත විතතවෙතසිකයන්, කුසල්  
දහමිනි මුදිතප්‍රමුදිතයන් මෙන් කෙරෙමින්, බොහෝ කලක්  
නුමුදු පවත්වන්. සම්ප්‍රසක්ත ධර්මයෝ ද එසේ ම පවතින්.  
ඔවුන් එසේ පවත්නා කලා සහජාත රූපකලාපයෝ ද  
ඔවුන් අනුව පහළ වෙමින් පවත්නාහු ම ය.

මේ උඩ කී විෂයන්ගේ ‘ලෝභවිචේකසුඛරසය’  
යන්නෙක් සදහන් වූ ඇත. එහි විචේක යනු වෙන්-  
වීම ය, පහ වීම ය. ලෝභය පහ වීම ලෝභවිචේක නමි.  
ලෝභය පහ වීමේ දී සිතා ඇති වන සුවය ලෝභවිචේක-  
සුඛ නමි. එය ම රසය වූයේ ලෝභවිචේකසුඛරස  
නමි. වෙෂවිචේකසුඛරස මෝභ විචේක සුඛරස යන  
දෙනාන අඵ ද මේ නය අනුව සලකා ගත යුතු. මේ  
දැක්වුණේ අභිධර්මපිටකයෙහි ආ සුඛභාවනායනුමය යි.

දැන් සුත්‍රානන්තය අනුව විෂයරස කියනු ලැබේ.  
අවිද්‍යා යැ යි කියන ලද මෝහය ද, තාණ්ණා යැ යි කියන  
ලද ලෝභය ද යන දෙදෙන සියලු සසර දුක්හි මුල් වෙති.  
වෙෂය වනාහි ලෝභය නිසා, ලෝභප්‍රත්‍යයයෙන් ඇති  
වන පඵ මුලෙකි. විද්‍යා සංඛ්‍යාත අමෝහය ද, නෛෂ්කාම්‍ය  
ධාතු (නිෂ්කාමභාව) සංඛ්‍යාත අලෝභය ද යන මේ  
දහමි දෙක විවහී ධර්මයන් ගේ මුල් ය අවෙෂය වනාහි  
අලෝභය නිසා අලෝභප්‍රත්‍යයයෙන් ඇති වන කුසල්  
මුලෙකි.

මෙසේ මේ මුල් සය සහජාත වූ ද සහජාත නො වූ ද  
නාමරූප ධර්මයන්ට ප්‍රත්‍යය වේ. මේ සූත්‍ර පිටකයෙහි ආ-  
නස ක්‍රමය යි

ගෝතුප්‍රත්‍යයදීපනිය යි.



## 2. ආලම්බනප්‍රත්‍යය

**ආලම්බනප්‍රත්‍යය නම් කවර යැ?**

සියලු විත්තවෛතසික ධර්ම ද සියලු රූප ද නිවන ද සියලු ප්‍රඥප්තිහු ද යන මොහු හැම ආලම්බනප්‍රත්‍යය නම් හ. විත්තවෛතසිකයනට අරමුණු නො වන කිසි ද දහමෙක් නැත. සැකෙවින්, රූප ශබ්ද ගන්ධ රස ස්ප්‍රෂ්ටව්‍ය ධර්ම යැ යි අරමුණු සයෙකි. ආලම්බනප්‍රත්‍යයයා ගේ ප්‍රත්‍යයෝත්පන්න ධර්මයෝ කවුරු ද? යන්: සියලු විත්ත වෛතසිකයෝ ආලම්බන ප්‍රත්‍යයයාගේ ප්‍රත්‍යයෝත්පන්න ධර්මයෝ ය. භූත හෝ අභූත යම් කිසිවක් සිතෙති අරමුණ වෙයි. ඒ දෙකින් ම තොර වෑ, අරමුණක් නැති වෑ පවත්නා සිතෙක් නම් නැත.

එහි වනීමාන රූපාලම්බනය දෙවදුරුම් වකඛුච්ඤාඤාණ-යට ආලම්බනප්‍රත්‍යය වේ (සිත එල්ලෙන දෑය වීමෙන් එයට උපකාරී වේ). වනීමාන ශබ්දාලම්බනය දෙවදුරුම් සෝඛච්ඤාඤාණයට ද, වනීමාන ගන්ධාලම්බනය දෙවදුරුම් සාණච්ඤාඤාණයට ද, වනීමාන රසාලම්බනය දෙවදුරුම් ජ්වහාච්ඤාඤාණයට ද, වනීමාන ස්ප්‍රෂ්ටව්‍යාලම්බනය දෙවදුරුම් කායච්ඤාණයට ද, වනීමාන වූ ඒ සියලු පස් අරමුණු ත්‍රිවිධ මනෝධාතුවට ද ආලම්බනප්‍රත්‍යය වේ. වනීමාන වූ ඒ සියලු පස් අරමුණු ත්‍රිවිධ මනෝධාතුවට ද ආලම්බන-ප්‍රත්‍යය වේ. අතීතානාගතවනීමාන වූ ඒ සියලු පස් අරමුණු හෝ ත්‍රේකාලික වූත් කාලවිච්ඡින්න වූත් ධර්මාලම්බනයයෝ හෝ සසැත්තාවදුරුම් මනෝච්ඤාණයට සුදුසු පරිදි ආලම්බනප්‍රත්‍යය වෙත්.

**කුමන අරුතින් ආලම්බන නම් වේ ද? කුමන අරුතින් ප්‍රත්‍යය නම් වේ ද? යන්:**

විත්තවෛතසිකයන් විසින් එල්ලිය සුභූය ය යන අරුතින් ආලම්බන නම් වේ. 'උපකාර කරන්නා' යන

අරුතින් ප්‍රත්‍යය නම් වේ. එල්බියා යුතු යන මෙහි එල්බීම නම් විත්තවෛනසිකයන් අයත් අරමුණු ගැනීම නැමැති ක්‍රියාව ය.

ලොවෙහි අයස්කාන්ත (කාන්දම්) නම් ලෝභධානු-විශේෂයෙක් ඇත. 'යකඩ කැමැත්තේ' යැ යන අරුතින් එය ඒ නම ලබයි එය යකඩක් ළඟ තබන ලද්දේ ඒ යකඩට අභිමුඛ ව එය අතට සැලෙයි, එය දෙසට ඇදුම් කයි. ඒ යකඩ හෝ නමා දෙසට ඇදගනී කාන්දම් කැබැල්ලේ මේ ඇදීම, එල්බීම, ආලම්බනක්‍රියා නම් වේ. මෙසේ ම විත්තවෛනසිකයන් ගේ ද අරමුණෙහි එල්බීම දන යුතු. විත්තවෛනසිකයෝ අරමුණෙහි එල්බෙන්නාහු එයින් නො නවතිති. ඔහු එසේ සත-සන්නානයෙහි උපදනාහු සදෙරෙහි අරමුණු ආපාතගත වීමෙහිදී ඝෂණයක් පාසා උපදින්නෝ ද, ඉපිද ඝෂණයක් පාසා නිරුඬ වන්නෝ ද වෙති.

බෙර මුහුනෙහි බෙරහඬ නැගෙනුයේ ඒ ඒ තැන අතින් පහර වැදෙන කල්හි ම ය. එය සැනෙන් සැනේ උපදී. ඉපිද නිරුඬ වෙයි. විණාතාදය නැගෙනුයේ විණාවේ තත්වල ඒ ඒ තැන විණාදණ්ඩකය වැදෙන කල්හි ම ය. එය ඝෂණයෙන් උපදී එසේම ඝෂණඝෂණ-යෙහි නිරුඬ වේ පෙර අත්බවීහි මරණාසන්න කාලයෙහි සදෙරෙහි හමු වෑ වැටුණු කමී-කමීනිමිත්ත-ගතිනිමිත්ත යන මෙයින් එකක් ම හවාංග සිතට ආලම්බන ප්‍රත්‍යය වේ.

**ආලම්බනප්‍රත්‍යයදිපනිය සි.**

### 3. අධිපතිප්‍රත්‍යය

ආලම්බනාධිපතිප්‍රත්‍යය සහජානාධිපතිප්‍රත්‍යය යි අධිපති-ප්‍රත්‍යය දෙවැදෑරුම් වේ. එහි ආලම්බනාධිපතිප්‍රත්‍යය නම් කවර ය? යටැ ආලම්බනප්‍රත්‍යයවිඤ්ඤානියෙහි කියන ලද අරමුණු අතුරෙන් යම් අරමුණු කෙනෙක් අතිඉෂට ද අනිකාන්ත ද, අනිමනාප ද, ගරු ලෙස සලකනු ලැබෙත් ද ඒ අරමුණු ම ආලම්බනාධිපතිභාවයෙන් ප්‍රත්‍යය වන ධර්මයෝ ය (හෙවත් ආලම්බනාධිපති ප්‍රත්‍යයයෝ ය). එහි ප්‍රකාතියෙන් ඉෂට වුවත් අනිෂට වුවත්, ඒ ඒ පුගුලා විසින් අනිශයයෙන් රැවි කරන ලද අරමුණ ම අතිඉෂටාලම්බන නම් වේ.

ධර්ම වශයෙන් (ප්‍රහෙද වශයෙන්) වෙෂමූලක සිත් දෙකක් මෝමුභ සිත් දෙකක් දුෂබ්බහගත කායවිඤ්ඤානියත්, භාර, සෙසු භෑම කාමාවචර සිත් හා තත්සම්ප්‍රසුක්ක වෛතසික ද, රූපාවචර අරූපාවචර ලෝකෝත්තර සිත් හා තත්සම්ප්‍රසුක්ක වෛතසික ද, සියලු අතිඉෂට රූප අරමුණු ද යන මොහු අධිපතිප්‍රත්‍යය (අධිපති භාවයෙන් ප්‍රත්‍යය වන) ධර්මයෝ වෙති.

ඔවුන් අතුරෙන් කාමාලම්බනයෝ, ඒවා ගරු කොට සලකනු ලබන කෙනෙහි පමණක් ආලම්බනාධිපති ප්‍රත්‍යය වෙත්. ඒවා ගරු වශයෙන් නොසැලැකෙන කල්හි ආලම්බනාධිපති නො වෙත්. නමත් ලබා ඇති මහද්ගත-ධ්‍යානය ගරු කොට නොසලකන ධ්‍යාන ලාභියෙක් හෝ තමන් ලත් ලෝකෝත්තර ධර්ම ගරු කොට නොසලකන ආච්ඡද්ද්ගලයෙක් හෝ නැත.

අධිපතිප්‍රත්‍යයයාගේ ප්‍රත්‍යයෝත්පන්නයෝ කවුරු ද? යන්:- ලෝභමූලක සිත් අට ද, කාමාවචර කුසල්සිත් අට ද, කාමාවචර ඥානසම්ප්‍රසුක්ක ක්‍රියා සිත් සිතර ද, ලෝකෝත්තර සිත් අට ද යන මොහු අධිපතිප්‍රත්‍යයයාගේ ප්‍රත්‍යයෝත්පන්න ධර්මයෝ ය. එහි රූපශබ්දදී ලොකික



අරමුණු සය ලෝභමූලක විතතයනට ප්‍රත්‍යය වෙයි. සතළොස් ලෞකික කුසල් සිත්හු ඥානවිප්‍රසූකත කුසල් සිත් සතරට ප්‍රත්‍යය වෙති. ඒ කුසල්හු ද රහන්මගින් යට මාගීඵලයෝ ද නිවන ද ඥානසම්ප්‍රසූකත කාමාවචර කුසල්සිත් සතරට ප්‍රත්‍යය වෙති. රහන්මගපලත් නිවනත් ඥානසම්ප්‍රසූකත කාමාවචර ක්‍රියා සිත් සතරට ද, නිවන ලෝකෝත්තර සිත් අටට ද අධිපතිභාවයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්. කවර අරුතෙකින් ආලමඛන (ආරමමණ) නම් වේ ද? යන්: ආලමඛිතව්‍යාථියෙන් (ඵල්ඛිය යුතු දෑ ය යන අරුතින්) ආලමඛන (ආරමමණ) නම් වේ. ආධිපත්‍යාථියෙන් අධිපති නම් වේ.

**ආධිපත්‍යාථිය** නම් කීමෙක් ද? නමා ගරු කොට පවත්නා විතතවෛතසිකයන් කෙරෙහි නමා ගේ ඊශ්වර-භාවය ආධිපත්‍යාථි නම්. ලොවෙහි මිනිසුන් අතර සවාමි-පක්‍ෂය මෙන් ආලමඛනාධිපතිප්‍රත්‍යයධම්මෝ දන යුක්තාහ.

**සුතසෝමජාතකයෙහි පෝරිසාද** රජ මිනිස්මස් ගරු කරනුයේ, එය හේතු කොට ගෙන රජය හැර ගොස් වෙනෙහි හැසුරුණේ ය. එහි මිනිස්මසෙහි ගද ද රස ද ඔහු සිතට ආලමඛනාධිපතිප්‍රත්‍යය විය. පෝරිසාදයාගේ ලෝභමූල සිත ප්‍රත්‍යයෝත්පන්න ධම්මය විය. සුතසෝම රජ සත්‍යවාදිතාධම්මය ගරු කොට, සත්‍යවචනය රැක්ම හේතු කොට ගෙන රජසැපතක් නෑ සමුහයාත් සිය ජීවිතයත් හැර දමා නැවත පෝරිසාදයාගේ අතට පැමිණියේ ය. එහි සත්‍යවාදිතාගුණය ආලමඛනාධිපති-ප්‍රත්‍යය විය. සුතසෝම රජුගේ කුසල්සිත ප්‍රත්‍යයෝත්-පන්න ධම්මය විය. සියලු ගුරුකෘත (ගරු කොට සලකන ලද) ආලමඛනයන්හි මේ තය යි.

**සහජාතාධිපතිප්‍රත්‍යය** කවර ය? අධිපති බවට පැමිණි ජන්‍ද විතත විරිය විමංසා යන සතර ධම්මෝ සහජාතාධිපති ප්‍රත්‍යයෝ ය. ඔවුන්ගේ ප්‍රත්‍යයෝත්පන්නයෝ නම් ඒ අධිපතිධම්ම හා එක් වූ යෙදුණු විතතවෛතසිකයෝත්

ඔවුන්ගෙන් පහළ වූ විතතජරුපයෝත්ත ය. කවර අරුතෙකින් ඔහු සහජාත නම් වෙත් ද? කවර අරුතෙකින් අධිපති නම් වෙත් ද? යත්: සහෝත්පාදනාචියෙන් සහජාත නම් වෙත්. අභිභවනාචියෙන් අධිපති නම් වෙත්.

එහි ‘සහෝත්පාදනාචි’ යනු කවරේ ද? යම් දහමෙක් නෙමේ උපදනේ, හුදෙකලා වෑ නොඉපද සම්ප්‍රයුක්ත ධර්මයනුත් තමා හා සමගම උපදවා ද, මෙය සහෝත්පාදන නම්.

‘අභිභවනාචි’ යනු මැඩ පැවැත්වීමයි, යට පත් කිරීමයි. සක්විති රජ තමාගේ පුණ්‍යර්ඛියෙන් සියලු විපවල වසන්තත්ම අබිබවනුයේ, මැඩ ලනුයේ තමා වශයෙහි පවත්වයි. සියලු දිවිහි වැසියෝ ද ඔහු යටතෙහි ම පවතින්.

එපරිද්දෙන් ම අධිපති සභානායක පැමිණි ඡන්ද්‍රදි සතර ධර්මයෝ තම තමනට විෂය වූ සහජාත ධර්මයන් මැඩා ලත්තාහු තමන් වශයෙහි පවත්වන් සහජාත ධර්මයෝ ද ඔවුන් වශයෙහි පවතින්. යම් සේ ගල්ටැමෙක පාචිවි- ඩාතු වන් දියකදෙක ආපෝ ඩාතු වන් ගිනිකදෙක තේජෝ- ඩාතු වන් වාතසකකියෙක වායුධාතු වන් යන මොහු තමන් හා සහජාත අන් තුන් ඩාතුන් සිය වශයෙහි පවත් වන්නෝ සවකිය ගතිය යවන් ද (තමනට අනුකූල කොට ඔවුන් පවත්වන් ද), ඔහුන් (සහජාත ඩාතුහුන්) අධිපති ඩාතුව අනුව තමන් ගේ ගමන යෙත් ද (තමන් ගේ සවභාවය පවත්වන් ද), එ පරිද්දෙන්ම ඡන්ද්‍රදි සතර ධර්මයෝ අධිපති වූවාහු සවකිය ශක්තියෙන් සහජාත ධර්මයන් ලවා ඔවුන් ගේ ගමන කරවන්. සහජාත ධර්මයෝ ද ඔවුනට යටත් වෑ සිය ගමන කෙරෙත්. අධිපති- ධර්මයන් ගේ සහජාතයන් අභිභවනය (මැඩලීම) මේ කී පරිදි දත යුතු.

ඉදින් සහජාත ධර්ම මැඩ ලන අරුතින් අධිපති නම් වනොත්, එසේ ඇති කල්හි ඡන්ද්‍රය නොව ලෝභය ම



අභිපති වන්නේ නො වේ ද? යි මෙසේ ලෝභය ඡන්දයට වඩා බලවත් වූ සහජාත ධර්මයන් මනිමින් පවතී යැයි කිය යුතු නො වේ ද? යි ප්‍රශ්න කළ හැකිය. මෙහි යථාඵය කියනු ලැබේ.

බාල පාඨග්ජනයන් කෙරෙහි ම ලෝභය ඡන්දයට වඩා බල පවත්වයි. පණ්ඩිතයන් කෙරෙහි වනාහි ඡන්දය ම ලෝභයට වඩා බලවත් වූ සහජාත ධර්ම සිය වශයෙහි පවත්වයි. ලෝභය ම ඡන්දයට වඩා බලවත් වනොත් ලෝභයට වශග වූ මේ සත්‍වයෝ කෙසේ නම් භවභෝග සම්පත් හැර දමා නෛෂ්කාම්‍යධර්ම පුරා සසර දුකින් මිදීයැ හැකි වන්නෝ ද? යම් හෙයකින් ඡන්දය ම ලෝභයට වඩා බලවත් වේ ද, එ හෙයින් ම මේ සත්හු, තුමු ලෝභයට හසු වූ සිටින්නෝ නුමුදු, භවභෝග සම්පත් හැර දමා නෛෂ්කාම්‍යධර්ම පුරා සසරින් මිදෙත්. එබැවින් ඡන්දය ම ලෝභයට වඩා බලවත් වෙයි. ඡන්දය ම අභිපති වෙයි ලෝභය අභිපති නො වේ. වෙහාදීන් අභිපති නො වන අයුරු ද මේ නසින් ම දනගුතු.

ලොවැ දුෂ්කර වූ මහත් පුරුෂකායීයන් එලැබී කල්හි මේ ඡන්ද දී සතර දහම්හු කමිසිඬිය පිණිස පවත්නාහ. ඒ කෙසේ ද? හීන වූ ඡන්දය ඇති බොහෝ ජනයෝ ඉතා දුෂ්කර වූ මහත් පුරුෂකායී දූක පසු බාහිය ඡන්දය ඇත්තෝ වෙති. එය කරන්නට කැමැති නො වෙති. 'මෙය අපට අවිෂය වේ' යැ යි අපේක්ෂාරහිත වූ එය නො කොට හරිත්. අධික ඡන්දය ඇත්තේ වනාහි එ බඳු පුරුෂකායී දූක නැති සිටි ඡන්දය ඇත්තේ වෙයි. එය කරනුයෙහි කැමැති ම වෙයි. මෙය මා වැන්නවුන්ට ම විෂය එකෙකැ යි අධිඡානයට යෙයි. හේ ඡන්දයෙන් මෙහෙයන ලද්දේ කමිසිඬිය වන තාක් ම තැත් කෙරෙයි. අතර අත හරින්නට කැමැති නො වෙයි මෙසේ ඉතා මහත් වූ ද ඒ කමීය එක් කලෙක සිඬි වන්නේ ය.

භීත වීසී ඇතිතෝ එ බඳු කමියක් දැක පසු බට වැර ඇත්තෝ වෙති. 'මෙය කරන මට භීතට කයට බොහෝ වෙහෙස ඇති වෙනා' යි පසු බසින් විසිවිකයා වූකලී එබඳු කාසී දැක නැගී සිටි වීසී ඇත්තෝ වෙයි. එ වේලේ ම ඉදිරිපත් වූ එය කරන්නට කැමැති වෙයි. බොහෝ කලක් එහි යෙදුණේ, භීතට කයට බොහෝ වෙහෙස ඇති වූයේ ද, උත්සාහ නො හරියි. එහි නො කලකිරෙයි. ඒ කාසීයෙහි වැර නො වඩා ඉන්නට නො හැකි වෙයි. එහි වැර වඩනුයේ රු දුවල් දෙකෙහි ම වුව ද එහි යෙදුණේ සිත් සුව වීදී. මෙසේ ඇති කලා ඉතා මහත් වූ ද කාසීය කලෙක දී සිතියට පැමිණෙයි.

භීත සිත් ඇති බොහෝ දෙනා එ බඳු කාසීය දැක පසු බා ගිය සිතැත්තෝ වෙති. නැවැත එය අරමුණු ද නො කරත්. අධික විතනය ඇති තැනැත්තෝ වනාහි එබඳු කාසීයෙහි නැගී සිටි සිතැත්තෝ වෙයි. භීත දුරු ලත්තට ද නො හැකි වෙයි. නිරතුරු ම එහි බැඳුණු සිතැති වෙයි. හේ විතනවශග වූ බොහෝ කලක් තමුදු ඒ කාසීය කරනුයේ, බොහෝ වෙහෙස විඳුනේ ද එහි නො කලකිරෙයි. එය කරනුයෙහි රිසි ම වෙයි. මෙය මට විෂය එකෙකැ' යි එහි යෙදෙයි. අධික වූ නැගී විතනයෙන් මෙහෙයන ලද්දේ කමීසිතිය දක්වා ම ක්‍රියා කෙරෙයි.

මද නුවණ ඇති බොහෝ දෙනා ද එ බඳු කාසීයක් දැක පසු බා ගිය ප්‍රඥ ඇත්තෝ වෙති. කාසීයන් හේ මුල ද කෙලවර ද නො දකිත්. අඳුරෙහි ගෙයකට පිවිසෙන්නවුන් බඳු වෙති. ඒ කාසීය කිරීමෙහි ඔහු සිත් ද නො නැමෙයි. ප්‍රඥබිකයා වනාහි එබඳු කමී දැක නැගී සිටි ප්‍රඥ ඇත්තෝ වෙයි. කාසීයාගේ ආදිය ද අත්තය ද දකී. එහි එලය ද දකී අනුසස් ද දකී පහසු සේ කාසී-සිතිය වනු පිණිස යෙදිය සුතු තානා උපායමාගී ද දකී. හේ බොහෝ කලක් ඒ කාසීය කරන්නෝ සිත් සුව වීදී. ඉතා මහත් වූ ද කාසීය සිතියට පමුණුවයි.

මෙසේ දුෂ්කර වූ පුරුෂකාසීයන් එලඹා සිටි කල්හි ඡන්දආදී සතර දහමිහු කමිසිබිය පිණිස පවත්නාහ. මේ සතර අධිපති ධර්මයන් ඇති බැවින් ම ලොවැ විශිෂ්ට පුරුෂයෝ ඇති වන්නාහ. සඵඤ බුදුවරු ද, සඵඤබෝධිය පනන බෝසත්වරු ද, පසේබුදුවරු ද, පසේබෝසත්වරු ද, අගසච්චෝ ද, මහසච්චෝ ද, ශ්‍රාවක බෝධිසත්තුවරු ද දක්නා ලැබෙත්. මේ බුදු පුද්ගල විශේෂයන් ගේ වශයෙන් සත්ලොවට හිත වැඩ සුව පිණිස ප්‍රඥශිලප්-විශේෂයෝ ද, පරිභෝගවසතු විශේෂයෝ ද ඇති වෙත්.

අධිපතිප්‍රත්‍යයදීපනිය සි.

4. අනන්තරප්‍රත්‍යය

අනන්තරප්‍රත්‍යය කවර යැ? අනන්තර ක්ෂණයෙහි නිරුඬ වූ විතත වෛතසික ධර්ම සමූහ තෙම අනන්තර-ප්‍රත්‍යය නම්. අනන්තරප්‍රත්‍යයයා ගේ ප්‍රත්‍යයෝත්පන්න ධර්මයෝ කවරහු ද? යත්:- පශ්චිම අනන්තර ක්ෂණයෙහි උපත් විතතවෛතසික ධර්මසමූහය ඒ ප්‍රත්‍යයයා ගේ ප්‍රත්‍යයෝත්පන්නයෝ ය.

එක් භවයෙක ප්‍රතිසන්ධි සිත පලමු භවාංග සිතට අනන්තර ප්‍රත්‍යය වේ. පලමු භවාංග සිත දෙවෙනි භවාංග සිතට ද යන ආදීන් ප්‍රත්‍යය වන බව කිය යුතු.

“යම් කලෙක ශුඛාවාසයනට දෙවෙනි අකුසල් සිත පවත්නා කල්හි”හි ධර්ම යමකයෙහි කී නසින්, සත්තියා ගේ අළුත් අත්බව ඇරැබූ “මෙය මගේ ය, මේ මමී ය, මේ මගේ ආත්මයැ”හි පැවැති භවතිකානන්තෘෂණාසහගත සිත උපදී ද, එ කලා පලමු කොටැ දෙවරක් භවාංගවලනය වැ ඉන් පසු මනෝවාරාවචිතය උපදී. ඉන් පසු භවතිකානන් ජවන සතෙක් උපදී. ඉන් පසු භවාංගවාරය වේ.



තව ද, ඒ සක්කියා යම් කලෙක ප්‍රත්‍යක්ෂපත්‍යා භවයෙහි කිසිත් නො දැනී ද, පෙර භවයෙහි තමා විදි අරමුණු සිහි කෙරෙමින් හිදී ද, වාස්තුච ඉතා දුෂීල බැවින් ඒ අරමුණක් අපරිච්ඡාදන ම වෙයි. එය අරමුණු කොට උදාවිච්ඡාදන සිත ම බහුල ව පවතී. යම් විටෙක ගබ මදක් වැඩෙනුයේ දෙමස ඉක්මැ ගියේ වේ ද, ඇස් ආදී ඉඳුරෝ පරිපූර්ණ වෙන් ද, එසේ ඇති කල්හි පවා මවු කුසෙහි ආලෝකාදි ප්‍රත්‍යයයන් නැති බැවින් චක්‍ෂුර්විඥානාදි සතර විඥනයෝ නො පහල වෙත්. කායවිඥන මනෝවිඥන දෙක ම උපදී. ඒ සක්කියා නෙම මවුගේ ඉරියවු පෙරුණිම ආදියෙහි දී බොහෝ දුක් දෙමිනස් විදී, මවු කුසින් බිහි වන කල්හි මහත් ම දුක් වේදනා විදී. ප්‍රසූතියෙන් පසු ද වාස්තුරූපයෝ යම්කාක් කල් මාදු වැ පවතින් ද, මිහිකිරීමට නො පැමිණෙත් ද, ඒ තාක් ම හේ ඉතා මනුසවභාවය ඇත්තේ උඩුකුරු වැ හෝතෙ වෙයි. කිසි වන්මත් අරමුණකුත් නො සලකයි හේ බෙහෙවින් එයින් පලමු භවය අනුව යතනේ ම වෙයි. ඉදින් හේ තිරයෙන් ආයේ වී නම් ඇඹුම් ආදි විසින් විරූප මුහුන බහුල කොට ඇති වේ. පලමු සිටි තිරය අරමුණු කොට කෙණෙහි කෙණෙහි විරූප මුහුන පායි. ඉදින් දෙවිලොවින් ආයේ වී නම් දෙවි අරමුණු ඇරැබූ ප්‍රසන්න මුහුන බෙහෙවින් ඇති වේ කෙණෙහි කෙණෙහි ඔහු ගේ සිතා මුසු මුහුන දක්නට ලැබේ.

යම් කලෙක වනාහි වාස්තුරූපයෝ තියුණු වැ මුහුකුරා යෙන් ද, ඔහු ගේ විත්‍යසන්නානයන් සුවිසද වැ පවතින කලැ, හේ නො මද වැ කෙලනේ තුටු පහටු වැ හිදී. ප්‍රත්‍යක්ෂපත්‍යා අරමුණු ද සලකයි. මවු ගේ බසට ද කන් දෙයි. ඔහු සිත බෙහෙවින් මෙ ලොව අනුව යමින් පවතී. පලමු භවයේ දෑ අමතක කෙරෙයි.

භෑම සතෙක් ම මෙහි දී පලමු අත්ඛව සිහි කෙරේ ද? යත්: භෑම සතෙක් ම මෙහි දී පෙර අත්ඛව අමතක නො කරයි. කිසිවෙක් ඉතා දැඩි ලෙස ගභීවාස දුකින් පෙළුණේ කුසේ දී ම අතීත අත්ඛව අමතක වන බවට

පැමිණේ. කිසිවෙක් මවු කුසින් බිහි වන වේලෙහි ද, කිසිවෙක් බිහි වූ පසු ද, අතීතය අමතක වන බවට පැමිණේ. කිසිවෙක් එයින් පසු ද ලදරු විශෙහි දී අතීතය සිහි කෙරෙයි. වැඩුණු කල්හි ම පෙරත්බව සිහි නො කෙරෙයි. කිසිවෙක් දිවි ඇති තාක් ම අතීත අත්බව සිහි කෙරෙයි. අතීත අත්බව දෙක තුනක් සිහි කරන්නෝ ද කලාතුරෙ- නින් වෙති. ඔහු ජාතිසමරණය ඇත්තෝ නම් වෙති.

මවු කුසින් බිහි වන වේලේ පටන් කොට ඡාඛිවාරික චීචි සිත් පවතී. ප්‍රත්‍යක්ෂපනන අරමුණු සැලකීමේ පටන් ඡාඛිවාරික චීචි සිත් පරිපූර්ණ වූ පවත්නේ ය. හැම තැන ම පලමු පලමු අනන්තර නිරුඛ විතනය පසු පස අනන්තරෝත්පන්න සිතට අනන්තර භාවයෙන් ප්‍රත්‍යය වේ. මේ අනන්තරප්‍රත්‍යය ද අක්මුල් නැති සසර එක් සතකුට එක් ප්‍රබන්ධයක් ම වේ (දිගට ම එකකට අනතුරු වූ තවෙකක් බැගින් බැඳී පවත්නේ වේ). යම් විටෙක සති තෙම රහත් වූ ස්කන්ධපරිනිවෘත්තයට පැමිණේ නම්, එ කල්හි ම ඒ ප්‍රබන්ධය සිදේ.

කවර අරුතෙකින් අනන්තර නම් වේද? කවර අරුතෙකින් ප්‍රත්‍යය නම් වේද? යත්: තමාට අනතුරු වූ තමාට සමාන අත්‍ය ධර්මයක් උපදවන අරුතින් අනන්තර නම් වේ. උපකාරකාභියෙන් ප්‍රත්‍යය නම් වේ.

එහි තමාට සමාන යනු ‘අරමුණු සහිත’ බැවින් තමාට සමාන බව හඟවනුවට කියන ලදී.

‘අරමුණු සහිත බව’ යනු හැම විතතවෛතසික ධර්ම ම අරමුණක් ඇති වූ ම පවත්නා බව යි.

අත්‍ය ධර්මයක් උපදවන අරුතින් යන්නෙහි අර්ථය නම්: පලමු සිත නිරුඛ වූ කල්හිදු එහි විතතනක්‍රියාවගේ වේගය නො සංසිදෙයි. ඊ ළඟ සිත උපදවා ම එය සංසිදෙයි. මෙසේ හෙයින් එයට පසු ව ‘අත්‍ය (විතතාත් පාද) ධර්මයක් උපදවන අරුතින්’ යනු කියන ලදී.



එහි පළමු පළමු මවු පරපුර මෙන් අනන්තර ප්‍රත්‍යය-පරම්පරාව දැන යුතු. පසු පසු ඇති වන දූපරපුර මෙන් අනන්තරප්‍රත්‍යයයාගේ ප්‍රත්‍යයෝත්පන්නපරම්පරාව දැන යුතු. මෙසේ ඇති කල්හි රහතුන්ගේ ජීවිතයේ කෙලවර ඇති වන පිරිනිවේන සිත නැවැත ප්‍රතිසංකීර්ණ සංඛ්‍යාත ධර්මානන්තරයක් උපදවන්නේ ද? යන්:- නො උපදවන්නේ ය. කවර හෙයින්? යන්: එ කලා කමිකෙලයවේගයන් සඵ ප්‍රකාරයෙන් ම නිවේගය බැවින් රහතුන්ගේ පිරිනිවේන සිත අත්‍යන්තයෙන් ම සංසිදුණු බැවිනි.

**අනන්තරප්‍රත්‍යයදීපනිය සි.**

**5. සමන්තනරප්‍රත්‍යය**

මෙහි ප්‍රත්‍යයධර්මයන්ගේත් ප්‍රත්‍යයෝත්පන්න ධර්මයන්ගේත් විභාගය මෙසින් පෙර අනන්තර ප්‍රත්‍යයයට කී නසින් ම දන්නේ ය. කවර අරුතින් සමන්තනර නම් වේ ද? යන්: අනිශසින් ම අනන්තර වූ බැවින් (ඉතා ම ලං වූ බැවින්) සමන්තනර නම් වේ. ගල්පාමි ආදියේ රූපකලාප එකට බැඳී ඇතත් රූපධර්ම බැවින්, රූප සටහන් ඇති දෑ බැවින්, අතරෙහි පරිවේෂද (ආකාශ) රූප ඇත්තේ ම වේ. රූප කලාප දෙකක් මැද අතරෙක් විවරයක් ඇත් ම ය. පුරිම පශ්චිම විත්ත වෛනසික කලාපයන් අතරෙහි එසේ නො වේ. ඔහු අරූප ධර්මයෝ ය. එබැවින් සටහන් නැත්තෝ ය. එහෙයින් ඔවුන් මැද පරිවේෂද ධර්ම නම් වූ කිසි ද ආකාශ විවරයක් නැත. ඔහු මෙසේ හැම පරිද්දෙන් ම අතරක් නැත්තෝ ම ය. නාමධර්මලෝක කලාප දෙකෙක අතරෙක් නම් නො පෙනේ. එ හෙයින් මේ සත්‍වයෝ සිත නිත්‍ය යැ සි, ධ්‍රැව යැ සි, සථාවර යැ සි, නො පෙරලෙන සුලු යැ සි සිත පිලිබද වැ නිත්‍යසංඥ ඇතියෝ වෙත්. මෙ පරිද්දෙන් නාමධර්ම එකකට අනෙකක් අනිශසින් ම අනන්තර වැ

උපදනෝ ය යන අරුතින් සමගනනර නම් වේ මෙහි අනන්තරාචී යනු ද නමහට අනතුරු වෑ නමහට සමාන අන් දහමක්හු උපදවන අරුතින් යෑ සි යටෑ අනන්තරප්‍රත්‍යයදීපනියෙහි කියන ලදී.

මෙසේ ඇති කල්හි නිරෝධසමාපන්තිකාලයෙහි පුරිම විත්තය නම් තෙවසඤ්ඤාන සඤ්ඤායතන සිත ය. පශ්චිම විත්තය නම් ආසීඵල සිත ය. ඒ දෙ සිත් අතර එක් රුදාවලකුදු දෙ රුදාවලකුදු සන් රුදාවලකුදු අවිත්තක වෙයි.

අසංඤසච භූමියෙහිදු පුරිම කාමහවයෙහි චුති- විත්තය පුරිම විත්ත නම් වේ. පශ්චිම කාමහවයෙහි ප්‍රතිසක්ඛි විත්තය පශ්චිම විත්ත නම් වේ. දෙසිත් අතර අසංඤහවයෙහි කප් පන්සියක් ම පුද්ගල තෙම අවිත්තක වෑ සිටී. එහි පුරිම සිත්හු නමහට අනන්තර- යෙහි නමන් බදු ධර්මානන්තරයක්හු උපදවන ශක්තියක් නැත්තෝ ද? යන්: නැත්තෝ නො වෙත්. මහද්භාවනා- ප්‍රණිධිබලය විසින් ප්‍රතිබාහිත බැවින් පුරිම විත්තයෝ ද නිරුඬි වන්තාහු අනන්තරයෙහි ධර්මානන්තරයක්හු (අන් ධර්මයක්හු) උපදවන ශක්තිය සහිත ව ම නිරුඬි වෙති. පෑසිම් සිත්හු ද උපදනාහු එ කෙණෙහි ම ඒකාබධ වෑ උපදිනු නො හැක්කෝ, යටෑ කී කාලපරිච්ඡේදයා ගේ ඇවෑමෙන් ම උපදිත්. මෙ පමණෙකින් පුරිම විත්තයනට අනතුරු වෑ ධර්මානන්තරයක්හු උපදවන ශක්තියක් නම් නැතැ යි හෝ ඔහු අනන්තරප්‍රත්‍යයධර්මයෝ නො වෙති යි හෝ කිය නො හැක්ක. ඉදින් රජෙක් සිය යෝධයනට කිසි විටෙක “දුන් තෙපි යුද නො කරවු. යුදට මේ කල් නො වේ. අසෝ කල්හි ම යුද කරවු”යි කියන්නේ නම්, ඔහුන් එ කලා යුද නො කරන්නාහු ඒ ඒ නැත යෙන් නම් මෙසේ ඇති කල්හි ඔවුන්ගේ යුද කරන ශක්තියෙක් නැතැ යි හෝ ඔහු යෝධහෝ නො වෙති යි හෝ කිය නො හැක්ක.

මේ ප්‍රත්‍යයයෙහි විත්තවෛතසිකයන් අරූපධම් බැවින් ද එ හෙයින් ම රූසටහන් නැති බැවින් ද, අතරු පරිච්ඡේදධම් නම් වූ කිසිවක් නැතිබැවින් ද, හැම ලෙසින් ම අතරක් නැත්තන් බව කියන ලද සි සලකනු විය හැක්ක.

මෙසේ ඇති කල්හි යටැ ආලම්බනප්‍රත්‍යයවිභාගයෙහි සදහන් වූ හේරිශබ්දෝපමා විණාශබ්දෝපමා දෙකින් විත්තයන්ගේ ඝණික උත්පත්තියත් ඝණිකතිරෝධයත් කියන ලද නම්, එය අප විසින් කෙසේ හැදෑහියැ යුතු දැ? සි ප්‍රශ්න කල හැක්ක. අන්‍යෝන්‍යවිරුධ වූ නානා-විත්තයන්ගේ ඝණමාත්‍රයෙහි පවා පූච්ඡාපර පරිවර්තය (පරම්පරා වශයෙන් පෙරලෙන බව) පැහැන බැවින් එය හැදෑහිය හැක්ක. මේ අභිය පෙර විත්තයමක-දීපනියෙහි විසාර වශයෙන් කියා ඇත.

**සමනනතරප්‍රත්‍යයදීපනිය සි.\***

**6. සහජානප්‍රත්‍යය**

සහජානප්‍රත්‍යයයාගේ ප්‍රත්‍යයවිභාගයන් ප්‍රත්‍යයෝත්-පත්තවිභාගයන් දක්වනු ලැබේ.

එකට උපන් සියලු විත්ත වෛතසිකධම්මයෝ උනුනට සහජානප්‍රත්‍යයයෝ ද සහජානප්‍රත්‍යයෝත්පත්තයෝ ද වෙති. ප්‍රතිසංකිතාමස්කකියෝත් ප්‍රතිසංකිසහජාන-හෘදයවාසනුවත් උනුනට සහජානප්‍රත්‍යයයෝ ද සහජාන ප්‍රත්‍යයෝත්පත්තයෝ ද වෙති. සියලු ම මහාභූතයෝ

\* නසමා ධම්මනො අවිසෙසෝපි නවා නවා බුජ්ඣකකානා වෙනෙසානා වසෙස උපසංහසාච්චෙසසමනනතො'ව හෙදෙ පච්ච-නබ්බො' ඉනු පඨාන අටුවා පාඨ සි මේ අනනතර ප්‍රත්‍යය සමනනතර-ප්‍රත්‍යය දෙකින් රැම් වශයෙන් වෙනසක් නැතත් ඒ ඒ සෑවිලියන් නිවන් ප්‍රත්‍යඝ කරන වින්දනන්ගේ අදහසට සරිලන සේ 'ස.' යන උපසභී මාත්‍රයෙන් ම වෙනසක් දැක්වුණා විනා අභි වශයෙන් මේ ප්‍රත්‍යය දෙක එකක් ම යැ යනු එහි අදහස සි.



උනුනට සහජානප්‍රත්‍යයයෝත් සහජානප්‍රත්‍යයෝත්-  
පත්තයෝත් වෙති. ප්‍රතිසක්ඛිවිතතයාගේ උත්පාදකෂණ-  
යෙහි සියලු කමීජරූපයෝත්, ප්‍රවාත්තිකාලයෙහි ඒ ඒ  
සිතින් උපත් සියලු විතතජරූපයෝත් සහජාන  
විතතයාගේ ප්‍රත්‍යයෝත්පත්තයෝ නම් වෙති. සියලු  
උපාදරූපයෝ සහජාන මහාභූතයන්ගේ ප්‍රත්‍යයෝත්-  
පත්තයෝ වෙති.

කවර අරුතෙකින් සහජාන නම් වේ ද? කවර  
අරුතෙකින් ප්‍රත්‍යය නම් වේ ද?

එක් වැ උපදනා අරුතින් සහජාන නම් වේ  
උපකාරක ය යන අරුතින් ප්‍රත්‍යය නම් වේ.

මෙහි ‘එක් වැ උපදනා අරුතින්’ යනු යම් දහමෙක්  
උපදිනුයේ, නමාගේ ප්‍රත්‍යයෝත්පත්ත ධර්මී සමග ම  
තෙමේත් උපදී ද, නමාගේ ප්‍රත්‍යයෝත්පත්ත ධර්මීන් නමා  
හා ම උපදවා ද ඔහුගේ ඒ අභිය සහජානනාථී නම් වේ

හිරු පායනුයේ අච්චන් එළියක් නමා හා ම පහල  
කෙරෙමින් උද වනුයේ යම් සේ ද, පහන් දැල්ල ඇවිලෙනුයේ  
උණුහුමක් එළියක් නමා හා ම උපදවමින් යම් සේ ඇවිලේ ද,  
එසේ ම මේ ප්‍රත්‍යයධර්මී තෙම උපදනේ නමාගේ ප්‍රත්‍ය-  
යෝත්පත්තධර්මීයන් නමා හා ම උපදවයි. මේ උචමිති  
හිරුමෙන් එකි එකි නාමධර්මී දන යුතු. අච්ච මෙන් තත්-  
සම්ප්‍රසක්ත ධර්මී දන යුතු. හිරුඑළිය මෙන් සහජාන  
රූපධර්මී දන යුතු. තව ද හිරු මෙන් එක් එක් මහාභූත  
රූපධර්මීය දන යුතු. අච්ච මෙන් සහජාන මහාභූත රූප  
දන යුතු. හිරුඑළිය මෙන් සහජාන උපාදරූපයෝ  
දන යුතු වෙත්. ප්‍රදීපෝපමාවේ ද උපමාඋපමේය-  
විභාගය මේ නය අනුව ම දන යුතු

**සහජානප්‍රත්‍යයදීපනිය සි.**

### 7. අන්‍යෝන්‍යප්‍රත්‍යය (අකුකුමකුකුපච්චය)

යට සහජානප්‍රත්‍යයයෙහි බෙදා දක්වන ලද ධර්ම අතුරෙන් යමෙක් යමෙක් ප්‍රත්‍යයධර්මයා සි කියන ලද ද, ඒ ඒ දෑ ම මෙහි ප්‍රත්‍යයධර්ම ද ප්‍රත්‍යයෝත්පන්නධර්ම ද වෙයි. සියලු ම විභවවේදනසිකධර්මයෝ එකෙක් අන් හැමට ප්‍රත්‍යය වෙත්, උනුත්ගේ ප්‍රත්‍යයෝත්පන්න ධර්මයෝ ද වෙත්. සහජාන වූ සතර මහාභූතයෝ උනුනට ප්‍රත්‍යය-ධර්ම ද, උනුත්ගේ ප්‍රත්‍යයෝත්පන්න ධර්ම ද වෙත්. ප්‍රතිසංකි-නාමස්කන්ධයෝ ද ප්‍රතිසංකිසහජාන හෘදයවාස්තුරූපය ද උනුනට ප්‍රත්‍යයධර්ම ද උනුත්ගේ ප්‍රත්‍යයෝත්පන්න ධර්ම ද වෙත්. මෙහි අදහස සුගම ය. යම්සේ උනුත් නිසා ඔසොවන ලද (එකක් අන් දෙකට හේත්තු වී සිටින ලෙසට නහා තබන ලද) ලී තුනෙක් උනුනට නිශ්‍රයයෝත් උනුත්ගේ නිශ්‍රයයෝත් වෙත් ද, ඔවුන් හැම එකක් ම නහා තබන ලද කල්හි සියල්ලෝම නැගී සිටියාහු වෙත් ද, එකක් වැටෙන කලා සියල්ලෝම වැටෙත් ද, එපරිද්දෙන් ම අන්‍යෝන්‍යප්‍රත්‍යයයෝ දැන යුත්තාහ.

මෙහි සියලු වේදනසිකධර්මයෝ විභවප්‍රත්‍යයය නො ලබන්නාහු උපදනට නො හැක්කාහ සි කියන්නෝ වෙති. එසේ කියනු යුතු ය. කවර හෙයින්? යන්: සපඨිත ආදි වේදනසිකකෘත්‍යයෝ විජානනකෘත්‍යය පූච්චිතම කොටැත්තාහ. එ බැවින් මනොපුබ්බිතම (මනස පූච්චිතම කොටැත්තෝ) සි ම කියන ලදහ. සිත වනාහි වේදනසික ප්‍රත්‍යය නො ලබන්නේ උපදින්නට නොහැක්කේ ය යනු නො යෙදේ ද? යන්: එය විසාර කරනු ලැබේ.

වේදනසිකධර්මයෝ නම් විභවයාගේ සහායාඛයෝ වෙත්. එහෙයින් ඔවුන්ගෙන් වෙන් ව ම සිත ද උපදිනු නො හැක්කේ ම ය. වතුමිහාභූතවිෂයයෙහි ද මේ නය ම ය. උපාදරූපයෝ වනාහි මහාභූතයන්ගේ නිෂ්‍රයඤ්ඤරූපමාත්‍රා (භූතරූප නිසා උපදනා රූප ම) වන බැවින් සහායාඛයෝ



නො වෙත් ද? යත්: ආහාරරූපයන් ජීවිතරූපයන් ප්‍රත්‍යයවිශේෂයන් බැවින් සභායාමිත නො වේ ද? යත්: එය පැහැදිලි කරනු ලැබේ. ඒ ධර්මයෝ සමිතිශෙති ම සභායාමිත වෙත්. උත්පාදයෙහි සභායාමිත නො වෙත්. මෙහි වූ කලී උත්පාදයෙහි ම සභායාමිතය අදහස් කරන ලද්දේ ය.

**අන්‍යෝන්‍යප්‍රත්‍යයදීපනිය සි.**

**8. නි:ශ්‍රයප්‍රත්‍යය (නිසසයපච්චය)**

සහජාතනි:ශ්‍රයය, වාස්තුපුරෝජාතනි:ශ්‍රයය, වාස්තො-ලම්බනපුරෝජාතනි:ශ්‍රයය යි නි:ශ්‍රයප්‍රත්‍යයය ත්‍රිවිධ වේ.

එහි සහජාතනි:ශ්‍රයය කවර ය? සිසුලු සහජාතප්‍රත්‍යයය සහජාතනි:ශ්‍රයය ය. එහෙයින් එහි ප්‍රධානවිභාගය ද ප්‍රත්‍යයෝත්පන්නවිභාගය ද සහජාතප්‍රත්‍යයයෙහි කී නයින් දතයුතු.

වාස්තුපුරෝජාතනි:ශ්‍රයය කවර ය? වක්‍රුච්චාසතු - ශ්‍රෝත්‍රච්චාසතු - සුණ්චාසතු - ජ්වහාච්චාසතු - කායච්චාසතු - හෘදයච්චාසතු යැ යි වාස්තුහු සදෙනෙකි. මේ ෂඛි වාස්තුහු ප්‍රචාතනිකාලයෙහි සප්ත ජ්ඥනධාතුතට වාස්තුපුරෝජාත-නි:ශ්‍රයය වෙති.

වාස්තුරූපය ම පුරෝජාත ව නි:ශ්‍රය වූයේ වාස්තු-පුරෝජාතනි:ශ්‍රයය නම් වේ. එහි විතතවෛතසිකයතට නි:ශ්‍රයසමානය යන අරුතින් වාස්තු (වක්‍රු) නම් වේ. පුරෝජාත යනු නම නමා අයන් ප්‍රත්‍යයෝත්පන්න ධර්මයා ගේ උත්පත්තික්‍ෂණයෙන් පලමු ක්‍ෂණයෙහි පහල වූයේ යැ. එහි ප්‍රතිසංකීර්තනය එකල්හි පුරෝජාත වූ වාස්තුරූපයක්හු ගේ අභාවයෙන් නමා හා උපන්නා වූ ම හෘදයවාස්තුරූපය නිසා ම උපදී. පලමු භවාමිත සිත වහාහි ප්‍රතිසංකී-ර්තනය හා පහල වූ හෘදයවාස්තුරූපය නිසා උපදී.

දෙවෙනි හවාඛගච්ඡන්දය පළමු හවාඛග සිත හා උපන් හාදයවාස්තුරූපය නිසා උපදී. මෙසේ තෙවෙනි හවාඛග සිත දෙවෙනි හවාඛග සිත හා උපන් හදවත් රූපය නිසා දැයි මේ ඇ විසින් මරණාසන්න කාලය තෙක් මනෝධාතු මනෝවිඤ්ඤාධාතු දෙදෙනාගේ වාස්තුපුරෝජාන-නි:ශ්‍රයය දැනගනු.

යම්සේ විණානාදය නම් විණාවේ තත් විණාදණ්ඩ හා ගටන වේගයෙන් ම උපදී ද, අත් පරිදි නො උපදී ද, එසේ ම පංචවිඤ්ඤායෝ නම් පංචවාස්තු සංඛ්‍යාත පංචවාර-යන්ති පංචාලම්බනයන් ගේ ආපාතාගමනවේගයෙන් ම පහල වෙත්. අත් පරිද්දෙකින් නො පහල වෙත්. ආපාතාගමනය ද ඒ වාරාලම්බනයන් ගේ ඝනිතිප්‍රාප්ත කාලයෙහි ම වෙයි. ආපාතාගමනප්‍රත්‍යයයෙන් ද දෙවරක් හවාඛගය සැලෙයි. හවාඛගවලගප්‍රත්‍යයයෙන් ද ආවර්ණය උපදී. ආවර්ණප්‍රත්‍යයයෙන් ද ඒ පංචවිඤ්ඤායෝ උපදිත්. එහෙයින් වක්‍රරාදි පංච වාස්තුහු පළමු අතිත හවාඛග-ච්ඡන්දයා ගේ උත්පාදකණයෙහි උපන්නාහු ම පංච-විඤ්ඤාධාතූනට වාස්තුපුරෝජාන ප්‍රත්‍යයයෝ වෙත්.

මරණාසන්න කාලයෙහි වනාහි සියලු ම ඡඛිවාස්තුහු වුහි සිහින් පළමු සතොලොස්වන හවාඛගච්ඡන්දයා ගේ උත්පාදකණයෙහි ම උපදිත්. එයින් පසු නො උපදිත්. එහෙයින් මරණාසන්න කාලයෙහි හවාඛගච්ඡන්දයෝ ද සියලු ඡඛිවාරික ච්ඡන්දයෝ ද වක්‍රච්ඡන්දය ද වඩා පළමු උපන් ඒ තමතමන්ගේ වාස්තුන් ම ඇසුරු කොට උපදිත්. මේ වාස්තුපුරෝජානනි:ශ්‍රය නම්.

වාස්තුවාලම්බනපුරෝජානනි:ශ්‍රයය කවර යැ? යම් කලෙක තමාගේ අධ්‍යාත්මවාස්තුරූපය අරමුණු කොට, යම් රූපයක් නිසා, මනෝවිඤ්ඤාය පවත්නේ නම් 'මෙය මගේ ය, මේ මම ය, මේ මගේ ආත්මය යැ' යි මෙසේ තෘණාමානදූෂිත් ගෙන් ගැනුම් විසින් හෝ 'මෙය අතිත්‍ය ය, මෙය දුක් ය, මෙය අනාත්ම යැ' යි මෙසේ

සමමග්ගිතවශයෙන් හෝ ආවජිතාදී වූ මනෝචාරික විධිවිඛනයෝ පවතින් ද, එ කල්හි ඒ ඒ වාස්තු රූපය වෙත වෙත ම ඔවුන් ගේ නි:ශ්‍රයවාසනුව ද, ඔවුන් ගේ අරමුණ ද වේ. එ හෙයින් ඒ ඒ හෘදයරූපය ඒ ඒ විනෝත්තරපාදයට වාස්තූලම්බනපුරෝජනප්‍රත්‍යයය වෙයි. මේ වාස්තූලම්බනපුරෝජනනි:ශ්‍රය යි. මෙසේ උක්ත පරිදි නි:ශ්‍රය-ප්‍රත්‍යයය ත්‍රිවිධ වේ.

මෙහි දී සුත්‍රාන්ත නයින් ද නි:ශ්‍රයය කියැ යුතු වේ. මේ මිනිස්සු හෝ නිරිසන්හු හෝ වෘක්ෂාදීහු හෝ මහ පොළොවෙහි පිහිටියෝ ය. පෘථිවිය ජලය ආධාර කොටැති ව ද, ජලය වායුව ආධාර කොටැති ව ද, වායුව ආකාශය ආධාර කොටැති ව ද පිහිටියේ ය. මිනිස්සු ගෙවල්හි ද, මහණහු වෙහෙරෙහි ද, දෙවියෝ දෙවිවිමන්හි දැ යි මේ ආදීන් සියලු ලෝකප්‍රවාහනිය දෑ නි:ශ්‍රයප්‍රත්‍යයය දන යුතු යි.

**නි:ශ්‍රයප්‍රත්‍යයදීපනිය යි.**

**9. උපනි:ශ්‍රයප්‍රත්‍යයය (උපනිසංඝයපච්චය)**

ආලම්බනෝපනි:ශ්‍රය (ආරමමණුපනිසංඝය), අනන්තරෝපනි:ශ්‍රය (අනන්තරූපනිසංඝය), ප්‍රකෘත්‍යපනි:ශ්‍රය (පකතූපනිසංඝය) යි උපනි:ශ්‍රයප්‍රත්‍යයය තුන්වැදූරුමි. ඔවුන් අතුරෙන් ආලම්බනෝපනි:ශ්‍රයය ආලම්බනාධිපති-ප්‍රත්‍යයය බඳු ය. අනන්තරෝපනි:ශ්‍රයය අනන්තර ප්‍රත්‍යයය බඳු ය.

ප්‍රකෘත්‍යපනි:ශ්‍රය කවර යැ? අතිතානාගත ප්‍රත්‍යතපනන වූ ආධ්‍යාත්මික බාහ්‍ය වූ සියලු ම විඛන වෛතසික-රූපයෝ ද නිවන ද ප්‍රඥප්ති ද සියලු ප්‍රත්‍යතපනන විඛනවෛතසිකධර්මයනට සුදුසු පරිදි ප්‍රකෘත්‍යපනි:ශ්‍රය වෙති.



එහි අතීත වූ පිරිනිවි අප බුදුරජු ද ධර්මය ද ආසී-  
 ශ්‍රාවක සංඝයා ද, සමමනිසංඝපරමපරාව ද පශ්චිම  
 ජනතාවට කුසල් ඉපැන්මට ප්‍රකානුපනි:ශ්‍රයප්‍රත්‍යය වේ.  
 එසේ ම ලොවැ අතීත වූ කඵරිය කළ මාපියෝ ද  
 ඇදුරෝ ද පණ්ඩිත මහණ්ඛමුණෝ ද, ප්‍රකට වූ නානා  
 තිඵකාවාසීයෝ ද මහර්ඛි ඇති මහානුභාව ඇති පුරාතන  
 රජුහු ද පසු කලා වුවනට කුසල් ඉපැන්මට හෝ අකුසල්  
 ඉපැන්මට හෝ සුවදුක් ඉපැන්මට හෝ ප්‍රකානුපනි:ශ්‍රය  
 වෙත්. ඒ එසේ මැ යි. ඔහු පශ්චිම ජනයන් සදහා  
 නානාවිධ සම්මුප්‍රඥප්තීන් හෝ නානා අසම්මුප්‍රඥප්තීන්  
 හෝ නානාවිධ ලෝකෝපකරණ හෝ කලින් ම පිහිටුවූහ.  
 පශ්චිම ජනයෝ ද ඔවුන් විසින් පිහිටුවන ලද දැනගිලාදි  
 ධර්මයන්හි හෝ ලෝකවාදිත්‍ර කුලගෝත්‍රවාදිත්‍රධර්මයන්හි  
 හෝ නානා දූෂට්වාදයන්හි හෝ නානා කමායනන-  
 ශිල්පායනන-විද්‍යා සභානසන්හි හෝ ඒ ඒ පිහිටුවා ඇති  
 යම් යම් ගම් නියම්ගම් නුවර කෙත්වත් වැව් පොකුණු  
 ආදීන්හි හෝ ගේ රිය ගැල් නැව් ඔරු හම්බන්  
 ආදීන්හි හෝ රන් රිදී මිණි මුතු ආදීන්හි හෝ දයාදූය  
 පිණිස පිලිපදනාහු ලොවැ වැඩෙත්.

අනාගතයෙහි පහළ වන ජෛත්‍රෙය නම් බුදුරජුහු ද  
 ඔබ දහම ද ඔබ සහන ද මෙ කලා බොහෝ දෙනාට  
 පැරැම්පින් පැවැත්මට ප්‍රකානුපනි:ශ්‍රයප්‍රත්‍යය වෙත්.  
 අනාගත භවයෙහි ද විදුනා භවසමපත් හෝගසමපත්හු ද  
 මාගී ඵලනිඵාණසම්පත්හු ද දැන් මේ ප්‍රත්‍යතපනන  
 භවයෙහි සිටින්නවුනට දැනගිලාදි පුණ්‍යක්‍රියාවන් ගේ  
 ඉපැන්මට ප්‍රකානුපනි:ශ්‍රයප්‍රත්‍යය වෙත්. නිදසුනක්  
 මෙසේ ය: ලොවැ 'නිමත් සමයෙහි අස්වැන්න ලබන්නමු'යි  
 සිතා වැසි සමයෙහි සිසැම් වැපිරිම් අරඹත්. 'වැඩේ නිම  
 කල්හි ඒ ඒ මුදල් ලබන්නමු' යි ඒ ඒ විසීයෙන් හෝ  
 නුවණින් කරන කමී අරඹත් එහි අස්වැන්න ලැබීම ද  
 ඒ ඒ ධන ලැබීම ද ඒ ඒ කමී පටන්ගැම්මට අනාගත  
 ප්‍රකානුපනි:ශ්‍රයප්‍රත්‍යය වේ. ඒ ඒ කමී ඇරැඹීමත්

අස්වැන්න ලැබීමට ද ඒ ඒ ධන ලැබීමට ද අතීත ප්‍රකාන්‍යපනි:ශ්‍රයප්‍රත්‍යය වේ. මෙසේ ම පශ්චිම අනාගත කාලයෙහි නානා කමිඵල බලාපොරොත්තු වන්නාවූ ජනයෝ පළමු ප්‍රත්‍යන්පන්න කාලයෙහි නානා පින්කම් අරඹිත්. එහි පුණ්‍යඵලයෝ පුණ්‍යකමීයනට අනාගත ප්‍රකාන්‍යපනි:ශ්‍රයප්‍රත්‍යය වෙත්. පුණ්‍යකමීයෝ පුණ්‍ය-ඵලයනට අතීත ප්‍රකාන්‍යපනි:ශ්‍රයප්‍රත්‍යය වෙත්. එහෙයින් අනාගත ප්‍රකාන්‍යපනි:ශ්‍රයය ද අතීත ප්‍රකාන්‍යපනි:ශ්‍රයය මෙන් ඉතා මහත් ප්‍රත්‍යයධමීයෙක් වේ.

ප්‍රත්‍යන්පන්න බුඩාදි ප්‍රත්‍යයයෝ ප්‍රත්‍යන්පන්න වූ මිනිස්-දෙව්-බ්‍රහ්‍මනට ද, ප්‍රත්‍යන්පන්න මා පියෝ ප්‍රත්‍යත්‍යන්න පුත්‍රදහිතානට ද ප්‍රත්‍යන්පන්න ප්‍රකාන්‍යපනි:ශ්‍රය නම් වෙත්. එය සුප්‍රකට ම ය.

ආධ්‍යාත්මික ප්‍රකාන්‍යපනි:ශ්‍රයධමීයෝ නම් බුඩාදි සවිඤ්ඤක සන්නානසන්ති උපත් ප්‍රත්‍යයධමීයෝ ය. බාහිර වූ ප්‍රකාන්‍යපනි:ශ්‍රය ධමීයෝ නම් පාවිච්චිපච්චිත නදී සමුද්‍රාදිහු ද ඒ ඒ වන්නට බොහෝ උපකාරී වූ අරණ්‍ය මන වාක්‍ෂ නාණ පුච්චානන අපරානන ආදිහු ද, ව්‍යුසුසී-ග්‍රහනක්‍ෂත්‍රාදිහු ද වාසිදිය ගිනි සුලං සිසිල උණුසුම යන ආදිහු දැ යි මේ සියල්ලෝ සත්තට කුසල් ඉපැත්මට හෝ අකුසල් ඉපැත්මට හෝ සුව ඉපැත්මට හෝ දුක් ඉපැත්මට හෝ බලවත් ප්‍රත්‍යයයෝ වෙත්.

මේ ජනයෝ 'මෙ අත්බවිහි දී ම පිරිනිවෙන්නමු' යි බෝධිපාක්‍ෂික ධමී හෝ වඩන් ද 'මතු පහල වන බුදු කෙනෙකුත්තේ කාලයෙහි පිරිනිවෙන්නමු' යි පතා පැරැම් දහම් හෝ පුරත් ද, එහි ඒ දහමුත්තේ ඉපැත්මට නිවන බලවත් ප්‍රත්‍යය වේ.

ලොවැ නානාව්‍යවහාර වූ නාමප්‍රඥප්තිහු ද බුදුසස්තෙහි තෙවෙලා බණදහම් වූ නාමප්‍රඥප්තිහු ද, ඒ ඒ ද දැන ගැන්මට බලවත් ප්‍රත්‍යයයෝ වෙත්.

එහි සංඝකෘත ධර්මයෝ වනාහි ප්‍රත්‍යයයක් ඇති කල්හි ම උපදිත්. නැති කල්හි නො උපදිත්. ඉපිද ද, ප්‍රත්‍යයය ඇති කල්හි ම සිටිත්. නැති කල්හි නො සිටිත්. එ හෙයින් ඔවුන් ගේ ඉපැන්මට හෝ සිටීමට හෝ ප්‍රත්‍යය වූ ද, කැමැති විය යුතු ම ය. නිවන ද ප්‍රඥප්ති ද අසංඝකෘත ධර්මන් අජාන ධර්මන් අනුතපාද ධර්මන් නිත්‍ය ධර්මන් ධ්‍රැව ධර්මන් වෙති. එහෙයින් ඔවුන්ගේ ඉපැන්මට හෝ සිටීමට හෝ ප්‍රත්‍යයයක් නම් නැත් ම ය.

කුශලය කුශලයට උපනිඃශ්‍රය වේ. 'ශ්‍රඛාව නිසා දන් දෙසි, සිල් ගතී' යන ආදීන් එය මොනොවට පැහැදිලිය. එසේ ම 'රාගය නිසා පණ්චා කෙරෙයි, අයිතාදන් කෙරෙයි' යන ආදියෙන් ද, 'සත්ප්‍රාය සාතුව සත්ප්‍රාය හෝජනය නිසා කායික සුව විදි' යන ආදියෙන් ද, අකුශලය අකුශලයටත් අව්‍යාකෘතය අව්‍යාකෘතයටත් උපනිඃශ්‍රය වීම මොනොවට පැහැදිලිය.

කුශලය වනාහි අකුශලයටත් බලවත් උපනිඃශ්‍රයය වේ. ඒ මෙසේ ය: දන් දී ඒ දනින් තමා හුවා තබයි, මෙරමා හෙලා බෙණෙයි. එසේ ම සිල්වත් ව සමාධි සම්පන්න ව ප්‍රඥ සම්පන්න ව තමන් උස් තත්හි තබයි, අනුත් හෙලා දකී.

කුශලය අව්‍යාකෘතයට ද බලවත් උපනිඃශ්‍රය වේ. සියලු සිවු බිමට අයත් කුශල කමීයෝ හෝ ඒ කමීයනට පිරිවර වූ (සම්බන්ධ වූ) කුසල් හෝ කාලාන්තරයෙහි සිවු බිමට අයත් විපාක අව්‍යාකෘතයනට බලවත් උපනිඃශ්‍රය වෙත්. දුතපාරමිතාව එසේ ම ශීලපාරමිතාව තෛෂ්කාමස-පාරමිතාව ප්‍රඥපාරමිතාව වීථිපාරමිතාව ඝෞතනිපාරමිතාව සත්‍ය පාරමිතාව අධිෂ්ඨාන පාරමිතාව මෛත්‍රී පාරමිතාව උපේක්ෂා පාරමිතාව යන මොවුන් පුරන කල්හි එය පුරන නැතැත්තෝ බොහෝ කායික දුක් විදිත්. ධ්‍යාන-භාවනා-මාභීභාවනාහි ද මේ නය ම ය.



අකුශලය කුශලයටත් බලවත් උපනි:ශ්‍රය වේ. මෙසේ ය: මෙහි එක්තරා එකෙක් පව් කොට පසු ව විපිට්‍රිසර ඇතිව පාපයේ ප්‍රභාණය පිණිස ද,න-ශීල-ධ්‍යාන-මාගී-කුශලයන් සපයයි. ඒ පාපය එකී කුසලුතට බලවත් උපනි:ශ්‍රය වේ.

අකුශලය අව්‍යාකෘතයට ද බලවත් උපනි:ශ්‍රය වේ. මෙහි බොහෝ දෙනා දුසිරින් කොට සිටු අවාහි වැටී අවාදුක් විඳිත්. මෙ අත්බවිහි ද ඇතැම්හු තමන් ගේ හෝ අනුන් ගේ හෝ දුශ්චරිතකම්ප්‍රත්‍යයයෙන් බොහෝ දුක් විඳිත්. කිසි කෙනෙක් දුශ්චරිත කම්යෙන් ධන උපයා සුව විඳිත්. බොහෝ දෙනා රාගමූලක වූ ද වෙෂමූලක වූ ද මෝහමූලක වූ ද දූෂ්ටමූලක වූ ද මානමූලක වූ ද බොහෝ දුක් විඳිත්.

අව්‍යාකෘතය කුශලයට ද බලවත් උපනි:ශ්‍රය වේ. ඒ මෙසේ ය: ධනසමපන්නියෙන් දන් දෙයි, සිල් පුරයි, ප්‍රඥ වඩයි. භාවනාවට සත්ප්‍රාය වූ ආවාසයක් හෝ ලෙණක් හෝ ගුභාවක් හෝ රූකක් හෝ අරණයක් හෝ පච්චයක් හෝ ගොදුරු ගමක් හෝ සාතුසත්ප්‍රාය හෝ ආභාර සත්ප්‍රාය හෝ ලැබ ඒ ඒ භාවනාවක් වඩයි.

අව්‍යාකෘතය අකුශලයට ද බලවත් උපනි:ශ්‍රය වේ. ලොවැ ඇස නිසා ද දෑක්ම මුල් කොටැති බොහෝ අකුසල් උපදී කන් නාසාදිය නිසා ද ඇසිම් ආක්‍රාණ කිරිම් ආදිය මුල් කොටැති බොහෝ අකුසල් උපදී. එසේ ම අත් නිසා ද පා නිසා ද ශාස්ත්‍රසම්පන නිසා ද ආයුධසම්පත්-ආදිය නිසා ද බොහෝ අකුසල් උපදී යැ යි කියැ යුතු.

මෙසේ උපනි:ශ්‍රය ප්‍රත්‍යයය තුන්වැදුරුම් ය.

මෙ තන්හි සුත්‍රාන්තයෙහි එන උපනි:ශ්‍රයප්‍රත්‍යයය ද කියැ යුතු. එය හොඳ මිතුරන් නිසා තරක මිතුරන් නිසා ගම නිසා වනය නිසා දෑ යි මේ ආදීන් බොහෝ සුත්‍රයන්හි ආයේ ය. තව ද නියාම ධම් පස් දෙනා සඤ්චෝක

සිංසකාරලෝක අවකාශලෝක යැ යි කියන ලද තුන් ලොවේ අතර නො සිදී දිගට ම පැවැත්ම පිණිස බලවත් ප්‍රත්‍යයයෝ වෙත්. මෙ කරුණ අප ගේ නියාමදීපනියෙහි අප විසින් විසාරයෙන් දක්වන ලද්දේ වෙයි.

කවර අරුතින් ආලම්බනෝපනි:ශ්‍රය නම් වේ ද? යන්: පූච්චී අනන්තර විත්තය ම පශ්චිම අනන්තර විත්තයා ගේ ඉපැත්ම පිණිස බලවත්නි:ශ්‍රය වන කරුණින් අනන්තරෝප- නි:ශ්‍රය නම් වේ. පූච්චී අනන්තරවිත්තය මව බදු ය. පශ්චිම අනන්තරවිත්තය පුත්‍රයා බදු ය මව නමට අනන්තර වූ පුත්‍ර ගේ ඉපැත්ම පිණිස බලවත් උපනි:ශ්‍රය වේ ද එසේ ම පලමු සිතේ පැසිම් සිත ඉපැත්මට උපනි:ශ්‍රය වේ

කවර අරුතින් ප්‍රකෘත්‍යපනි:ශ්‍රය නම් වේ ද? යන්: ප්‍රකෘතියෙන් ම ලොවැ නුවණැතියකට හෙළි වූ උපනි:ශ්‍රයය ප්‍රකෘත්‍යපනි:ශ්‍රය (පකතූපනිසසය) නම් වේ.

මෙහි ද අනන්තරෝපනි:ශ්‍රයයා ගේ අනුභාවය අනතුරු සිතෙහි ම පැතිරු ගනී. ප්‍රකෘත්‍යපනි:ශ්‍රයානුභාවය වනාහි ඇතට ද පැතිරු යේ ම ය. ඒ එසේ මැ යි. මේ නවයෙහි පලමු දවස්හි හෝ පලමු මාසවලා හෝ පලමු හවුරුදුවලා හෝ දුටු, ආසු, ආසුණ කළ, රස බැදු, ස්පඨි කළ, සිතූ අරමුණු පසු වනාවෙක එබඳු ප්‍රත්‍යයයක් ඇති කල්හි, හවුරුදු සියයකට පසු නුමුදු මනෝදොරයෙහි ආපාතයට එයි. 'මෙ නම් දෑ පෙර මා විසින් දක්නා ලදී' යි 'අසන ලදූ යි' යන ආදීන් සතියෝ එය සිහි කෙරෙත්. උපපාදක (ඕපපාතික) සතියෝ වනාහි පලමු හවය ද සිහි කෙරෙත් එසේ ම මිනිසුන් අතුරෙහි ද ඇතැම් කෙනෙක් ජාතිසමරණ ඥානය ඇත්තෝ වෙත්. එසේ පෙර නොයෙක් සිය දහස් ගණන් දැකීම් ඇසීම් ආදී වශයෙන් අරමුණු කළ වස්තූන් අතුරෙන් එක් වස්තුවක් පසු කලෙක දුටු හෝ ආසු කෙණෙහි ම තෝවිඥනසන්නානයෙහි පැතිර පවතී.

උපනි:ශ්‍රයප්‍රත්‍යය(උපනිසසයපච්චය)දීපනිය යි.



### 10. පුරෝඡානප්‍රත්‍යය (පුරෝඡානපවචය)

වාසනුපුරෝඡානප්‍රත්‍යය, ආලම්බනපුරෝඡානප්‍රත්‍යය, වාස්තූලම්බනපුරෝඡානප්‍රත්‍යය යි පුරෝඡානප්‍රත්‍යයය ත්‍රිවිධ ය. ඔවුන් අතුරෙන් වාසනුපුරෝඡානය ද වාස්තූලම්බනපුරෝඡානය ද ඉහතැ කි:ශ්‍රයප්‍රත්‍යයයෙහි කි:ශ්‍රය නාමයෙන් කියන ලද්දහු ම ය.

ආලම්බනපුරෝඡාන යනු ප්‍රත්‍යන්පන්න වූ අවොලොක් නිෂ්පන්න රූපයෝ ම ය. ඔවුන් අතුරෙන් ද ප්‍රත්‍යන්පන්න වූ රූපයන්දදි පංචාලම්බනයෝ පංචවිඥාන විචි සිත් පසට නියමයෙන් ම ආලම්බනපුරෝඡානප්‍රත්‍යයයෝ වෙත්. යම් සේ විණාශබ්දයෝ විණාවේ තත්වලා විණාදණකිය ගැටීමෙන් ම උපදිත් ද, එසේ ඇති කලා ඒ ශබ්දයෝ පුරෝඡාන වූ (කලින් ඇති වූ තුනුණු) වෙණෙහි තතුන් වෙණදංචන් නැති වූ උපදනට නො හැකි වෙත් ද, එසේ ම පංචවිඥානවිචිචිත්තයෝත් වාසනුවාර පසෙහි ආලම්බන පසේ ආපාතාගමනප්‍රත්‍යයයෙන් ම උපදිත්. ආපාතාගමනය ද ඒ වාසනු ආලම්බන දෙ දෙනා ගේ සිතිප්‍රාප්ත කාලයෙහි ම වෙයි. ඒ කල්හි ඒ ආලම්බන පස ඒ පස් වාස්තූන්හි ම පමණක් නො ව භවාංගමනෝචාරයෙහි ද ආපාතයට ඒ ම ය. එහි ආපාතයට පැමිණෙන බැවින් ම ඒ භවාංගය ද දෙ වරක් සැලී තිරුඬ වෙයි. භවාංගෝපච්ඡේදයෙහි ම ඒ විචි සිත් උපදී මෙසේ ඇති කල්හි ද ඒ විචිචිත්තයෝ පුරෝඡාන වූ වාසනුවාරාලම්බනයන් ගෙන් තොර ව උපදින්නට නො හැකි වෙති. ඒ සියලු ම අවොලොක් නිෂ්පන්නරූපයෝ තිරුඬ ව ඉක්මැ ගියෝ ද වෙත්. නූපන්නෝ ව අනාගතයෝ ද (තව ම නො පැමිණියෝ ද) වෙත් උපන්නෝ ව ප්‍රත්‍යන්පන්න ද වෙත්. සියල්ලෝ ම මනෝවිඥාන විචිචිත්තයකට අරමුණු වෙත්. ඔවුන් අතුරෙන් ප්‍රත්‍යන්පන්නයෝ ම ඔවුනට ආලම්බන-පුරෝඡාන ප්‍රත්‍යයයෝ වෙත්. යම් විටෙක දුරු හෝ මුඛාවෙක හෝ සිටි ඒ ඒ ආලම්බනවස්තුවක් සිතින් ම අරමුණු කෙරේ ද, එ කල්හි ඒ ඒ වස්තුව ඉදින් ඒ ඒ තැන විද්‍යමාන වේ නම්, ප්‍රත්‍යන්පන්න නම් වේ.



### 11. පශ්චාත්ඡානප්‍රත්‍යය (පව්ඡාත්ඡානපට්ටය)

පශ්චිම පශ්චිම ප්‍රත්‍යුත්පන්න විත්තය පුරෝජාන ප්‍රත්‍යුත්පන්න චතුස්සම්මුත්ථානක රූපශරීරයේ වැඩිමට නැගීමට පශ්චාත්ඡාන ප්‍රත්‍යය වේ. පසු හවුරුදුවල වසක් පාසා වස්තා වැසිදිය පලමුවස්ති උපන් පැළෑටිවල වැඩිමට නැගීමට පශ්චාත්ඡානප්‍රත්‍යය වන්නාක් මෙනි.

එහි පශ්චිම පශ්චිම විත්තය යනුයෙන් පලමු භවාඛගය පටන් කොට වූහි සිත තෙක් සියලු සිත් කියනු ලැබේ. පුරෝජාන යන්නෙන් ප්‍රතිසංකීර්ණය සමග එකට උපන් කමීජරූපශරීරය ආදී කොට අධ්‍යාත්මසන්නාය-යට ඇතුළත් සියලු චතුස්සම්මුත්ථානක රූප කය කියනු ලැබේ.

ප්‍රතිසංකී සිත හා එකට උපන් කමීජ රූපශරීරයට ප්‍රථමභවාඛගාදී පසොලොස් භවාඛග විත්තයෝ පශ්චාත්ඡාන-ප්‍රත්‍යය වෙත්. ප්‍රතිසංකී සිත වනාහි ඒ කය හා එකට උපන් බැවින් පශ්චාත්ඡාන නො වෙයි. සොලොස් වන භවාඛග සිත ද ඒ සිරුරේ බිඳෙන ක්ෂේත්‍රයෙහි උපන් බැවින් ප්‍රත්‍යය නො වෙයි. එ හෙයින් පසොලොස් භවාංග විත්තයෝ සි කියන ලදී.

ප්‍රතිසංකීවිත්තයා ගේ සවිනික්ෂණයෙහි වනාහි කමීජ රූපකායය ද සෘතුජ රූපකායය ද සි රූපකාය දෙකෙක් පහල වේ. භවාඛගක්ෂණයෙහි ද එසේ ම ය. ප්‍රථමභවාඛග-යාගේ උත්පාදක්ෂණයෙහි වනාහි කමීජරූපකායය ද සෘතුජ රූපකායය ද විත්තජරූපකායය ද සි රූපකායයෝ නිදෙනෙක් උපදිත්. යම් විටෙක බාහිරාභාරස්ඵරණය ලැබ අධ්‍යාත්මාභාරය ආභාරජ රූපකායය උපදවා ද, එ තැන් පටන් කොට චතුස්සම්මුත්ථානක රූපකායයෝ සතර දෙන පහන් දුල්ලමෙන් පවතිත්. ඔහු උත්පාද-ක්ෂණය ඉක්මැ සවිනිභාවයෙන් යම්තාක් පවතිත් ද, ඒතාක් පසොලොස් විත්තයෝ ඒ කායයනට පශ්චාත්ඡාන ප්‍රත්‍යයයෝ වෙත් ම ය.

වැඩිමට නැගීමට යනු වතුසංමුක්ඛානක රූපසන්න-  
තිය ගේ මතුමන්තෙහි වැඩිමටත් නැගීමටත් ය. ඒ එසේ  
ම ය. පළමු පළමු සතර රූපකායයෝ පඤ්චාජාන  
ප්‍රත්‍යයය ඉදින් නැවැත නැවැත ලබන් නම්, මෙසේ ආති  
කල්හි ඔහු නිරුඛ වන්නාහු ද පසු වැ රූපසන්නති  
පරම්පරාවන් ගේ වැඩිමටත් නැගීමටත් මහත්බවටත්  
ප්‍රත්‍යයයෝ වැ නිරුඛ වෙත්.

පුරෝජානප්‍රත්‍යයදීපනිය යි.

## 12. ආසේවනප්‍රත්‍යය

දෙළොස් අකුසල් සිත් ද සතොළොස් ලොවී කුසල්  
සිත් ද ආවර්ජිත දෙක හැර අටොළොස් ක්‍රියා සිත් ද යන  
සත්සාලිස් ලෞකික ජවන සිත් ආසේවනප්‍රත්‍යය නම්.  
ඔවුන් අතුරෙන් නිරතුරු පැවැති ජවනසන්නතියට  
පැමිණ පළමු පළමු ජවන සිත ආසේවනප්‍රත්‍යය වේ.  
සතර මහසිතීන් පැසිම් පැසිම් සිත ආසේවන-  
ප්‍රත්‍යයෝත්පන්න යි.

කවර අරුතින් ආසේවන නම් වේ ද? යන්: මතු  
මන්තෙහි ප්‍රභූණභාවය වඩනු පිණිස ද ස්ථාමබල වඩනු  
පිණිස ද පරිවාස ගන්වන අරුතින් ආසේවන නම් වේ.

එහි ප්‍රභූණභාවය යනු නැවැත නැවැත හදුල  
පාලිපාඨය පහසුවෙන් අමතක නොවී පවත්නාක් මෙන්  
ජවන ස්ථාන ජවන කාර්ය සංඛ්‍යාත විශේෂ ස්ථාන විශේෂ  
කාර්යයෙහි පශ්චිම පශ්චිම විතතයා ගේ පහසුයෙන්  
පැවැත්ම යි.

පරිවාස යනු කොසෙය්‍ය වස්ත්‍රයකට නැවැත නැවැත  
සුවද කවත්නාක් මෙන් සිත් සන්නති නැවැත නැවැත  
ඇලීම් දූෂිත වීම් ආදී වශයෙන් හෝ නො ඇලීම් දූෂිත  
නොවීම් ආදී වශයෙන් හෝ වැද ගෙන පැවැත්ම යි.

පළමු ජවන සිත නිරුඬ කල්හි ද එහි ජවනවේගය නිරුඬ නො වෙයි පශ්චිම විතතසන්නානය පුරා පැතිර පවතී ම ය. ඒ හෙයින් පැසිම් පැසිම් ජවන සිත උපදිනුයේ ඒ වේගයෙන් ඔසොවන ලදු ව වඩා බලවත් ව උපදී මෙසේ පළමු සිත නමා ගේ පරිවාසය පැසිම් සිතට ගත්වයි පැසිම් සිත ද පළමු සිතේ පරිවාසය ගෙන පවතී. මෙසේ ඇති කල්හි ද ඒ ආසේවනවේගය ප්‍රකෘතියෙන් විතතවාර සතෙකින් ඤයට පැමිණේ. එයින් පසු තදලබ්ධන විපාක සිතෙක් හෝ උපදී භවාධිග විතතවාරය හෝ පවතී

මෙහි සුත්‍රාන්තයෙහි දැක්වෙන ආසේවනප්‍රත්‍යයය ද කියැ යුතු “සතිපඨානය බවයි. සති සමෙබ්ඤ්ඤිභගය බවයි. ධම්මවිචය සමෙබ්ඤ්ඤිභගය බවයි සම්මාදිට්ඨිය බවයි. සමමා සංකපපය බවයි” යන ආදීන් බොහෝ තත්හි කියන ලදී. එහි ‘බවයි’ යනු එක් දවසකුත් වඩයි, සත්දවසකුත් වඩයි, එක් මසකුත් වඩයි, සත්මසකුත් වඩයි, එක්හවුරුද්දකුත් වඩයි, හත්හවුරුද්දකුත් වඩයි යන අම් යි.

පළමු පළමු භවයන්හි ආසේවිත වූ භාවිත වූ බහුලී-කෘත වූ කුසල් හෝ අකුසල් හෝ පසු පසු භවයන්හි වඩ වඩා බලවත් කුසල්වල හෝ අකුසල්වල උත්පත්තියට ආසේවනප්‍රත්‍යය වේ.

අත් කලෙක්හි හෝ අත් භවයෙක්හි එබඳු කුශලා-කුශලයන් ගේ ඉපැත්මට ප්‍රත්‍යය උපනිඃශ්‍රයප්‍රත්‍යය නම් වේ. ඔවුන් ගේ ම වඩා බලවත් බව පිණිස වන ප්‍රත්‍යය ආසේවනප්‍රත්‍යය නම් වේ.

ලොවෙහි ද මහත් විතතභාවනාකර්මයන්හි වාග්-භාවනාකර්මයන්හි කායභාවනාකර්මයන්හි අංගප්‍රත්‍යය-භාවනාකර්මයන්හි - කර්මායතන - ශිලපායතන විද්‍යාසථාන-යන්හිත් ආසේවන - භාවන - බහුලීකර්මයන් ගේ නිසසඤ්ඤාගුණයෝ නම් දක්නාලාබෙන් ම ය. සියලු ඤ්ඤික ධර්මයන්



මැදු මෙ බඳු ආසේවනප්‍රත්‍යයයක්නු විද්‍යමාන බැවින් පුරුෂබල පුරුෂසථාමයන් ගේ මතුමන්තෙහි වැඩිම වශයෙන් බොහෝ කලක් පැවැති පුරුෂකමියෝ නිෂ්පතන්යට පැමිණෙත්, සමීඤ්ඛබහාවයට ද යෙත්.

ආසේවනප්‍රත්‍යයදීපනිය යි.

### 13. කමීප්‍රත්‍යය (කමමපච්චය).

සහජාතකර්මප්‍රත්‍යය නානාක්‍ෂණිකකර්මප්‍රත්‍යය යි කමී ප්‍රත්‍යයය දෙ වැදූරුමි.

එහි ක්‍ෂණත්‍රයයෙන් යුත් සියලුම කුශල අකුශල අව්‍යාකෘත චේතනාවෝ සහජාතකර්මප්‍රත්‍යය නමිහ. චේතනා සම්ප්‍රයුක්ත සියලු ම විතතචේතසිකධර්මයෝ ද ප්‍රතියන්ධි සිත හා සමග උපත් කර්මජරූපධර්මයෝ ද ප්‍රවෘත්තිකාලයෙහි සියලු ම විතතජ රූපධර්මයෝ ද ඒ ප්‍රත්‍යයයා ගේ ප්‍රත්‍යයෝතපන්නයෝ ය.

අතීත කුශලාකුශල චේතනාවෝ නානාක්‍ෂණික කර්ම-ප්‍රත්‍යය වෙත්. දෙතිස්වැදූරුමි ලෞකිකවිපාක විතත-චේතසිකධර්මයෝත් සියලු කර්මජරූපධර්මයෝත් ඒ ප්‍රත්‍යයයා ගේ ප්‍රත්‍යයෝතපන්නයෝ ය. කවර අඵයෙන් කර්ම නම් වේ ද? යත්: විශේෂ ක්‍රියාවෑ යන අඵයෙන් කර්ම නම් වේ චේතනාව වනාහි සියලු කර්මයන්හි දෙටු බැවින් විශේෂක්‍රියාවෙක් වෙයි. එය සියලු කාය වාචි මනා කර්මයන් එළැඹි සිටි කල්හි ඒ ඒ කර්මයක්නු ගේ ඉපැන්ම පිණිස සම්ප්‍රයුක්ත ධර්මයන් (චේතෙහි) සදසි, සංවිධාන කෙරෙයි, එකට නභා සිටුවයි. එ හෙයින් සියලු කර්මයන්හි දෙටු වෙයි. මෙසේ ක්‍රියාවිශේෂය (විශේෂ ක්‍රියාය) යන අඵයෙන් කර්ම නමි. මේ කරණ කොට ගෙන කෙරෙත් නු යි හෝ කර්ම නමි. කුමක් කෙරෙත් ද? කාසිකක්‍රියා ද කෙරෙත්, වාවසිකක්‍රියා ද කෙරෙත්,

මානසිකක්‍රියා ද කෙරෙත්. ඔවුන් අතුරෙන් කායිකක්‍රියා යනු ගමන් සිටුම් හිඳුම් යන ආදිහු ද, ඉදිරියට යෑම් පෙරළා ඊම් යන ආදිහු ද වෙත්. යටත් පිරිසෙයින් ඇසි පිය නැගීම් හෙලීම් පවා කායිකක්‍රියා ය. වාචසිකක්‍රියා නම් වචන නිකුත් කිරීම ය. මානසිකක්‍රියා නම් මනා සිතීම් නොමනා සිතීම් ය. යටත් පිරිසෙයින් පංච විඥනයන් ගේ දැනීමකාර්ය - ශ්‍රවණකාර්යාදි හු ද මානසික ක්‍රියා ය. සන්තියෝ මේ සියලු ක්‍රියාවන් වේතනාව කරණ කොට ගෙන සිදු කෙරෙත්, සංවිධාන කෙරෙත්, එහෙයින් ඒ වේතනාව කමී නම් වේ.

තමා ගේ ප්‍රත්‍යයෝග්‍යතාවය හා පහල වේ නු සි සහජාන නම් වේ. සහජාන වූ කර්මය සහජානකර්ම නම්. සහජානකර්ම වැ ප්‍රත්‍යය වූයේ සහජානකර්මප්‍රත්‍යය යි. සහජානකර්මභාවයෙන් ප්‍රත්‍යය වූ ධර්මයැ යි සේ යි.

කර්මයා ගේ උත්පතතිඝණය එකෙක. විපාකයා ගේ උත්පතතිඝණය අනෙකෙකැ යි මෙ සේ වෙන් වෙන් උත්පතතිඝණ ඇත්තේ මොහුට නු සි නානාඝණික නම්. නානාඝණික වූ කර්මය නානාඝණිකකර්ම යි. නානාඝණිකකර්ම වැ ප්‍රත්‍යයය වූයේ නානාඝණිකකර්ම ප්‍රත්‍යය යි. නානාඝණිකකර්මභාවයෙන් ප්‍රත්‍යය (උපකාර වූ ධර්මය) නානාඝණිකකර්මප්‍රත්‍යය යි කියන ලද්දේ වෙයි. ආසීමාගීසම්ප්‍රසූක්ත වේතනාව තමා ගේ නිරුභියට අනතුරුව ම ආසීඵලවිපාකය උපදවයි. ඒ ද නානාඝණික ම වෙයි.

මෙහි ද එක් දැනකුශලවේතනාවක් තමා ගේ සහජාන විතනවෛතසිකයන් ගේ ද කායික වාචසික ක්‍රියා වූ චිත්තජ රූපයන් ගේ ද සහජාන කර්මප්‍රත්‍යයය වේ. ඒ වේතනාවෙන් මතු අත් කලෙක උපදනා විපාක ස්කන්ධයා ගේ ද කර්මජ රූපස්කන්ධයා ගේ ද නානාඝණිකකර්ම-ප්‍රත්‍යයය වේ. මෙසේ කර්මපථ බවට පැමිණී එක් සුවර්ත-

වේතනාව හෝ දුශචරිත වේතනාව කාල දෙකේනි ප්‍රත්‍ය-  
යෝතපනන ධර්ම දෙකකට ප්‍රත්‍යයශනති දෙකෙකින්  
ප්‍රත්‍යය වේ.

මෙහි ද නානාක්‍ෂණිකකර්මප්‍රත්‍යය යන්නෙහි ‘කර්ම’  
යනු ක්‍රියා විශේෂය යි (විශේෂ ක්‍රියා යි). එය වනාහි  
වේතනාව නිරුඬ කල්හි ද නමා නිරුඬ නොවී ඒ විතන-  
සන්නානය ඔස්සේ යේ ම ය. යම් විටෙක පැසෙන්තට  
(විපාක දෙනුනට) ඉඩ ලබා ද, එ කලා ක්‍රියාවිශේෂය  
ව්‍යුතියට අනතුරු වූ එක් අත්බවෙක් වූ පැසෙයි, පහල  
වෙයි. එහෙත් ඉඩක් නොලබනුයේ හව සියයක් හව  
දහසක් හව සියදහසක් නුමුදු ඒ සන්නානය අනුව යේ  
ම ය. මහද්ගන කර්මය වනාහි ඉඩක් ලද කල්හි දෙවෙනි  
හවයෙහි බඩලොවූ එක් බඩ අත්බවෙක් වූ පහල වෙයි.  
මොනොවට මු කල කර්ම ඇති බැවින් වනාහි දෙවෙනි  
හවයෙහි ම ක්‍ෂණ වෙයි. එ නැතින් එහාට අනුව  
නො යෙයි.

**කම්ප්‍රත්‍යයදීපනිය යි.**

**14. විපාකප්‍රත්‍යය**

සතිස්වැදූරුම් විපාක මූ සහජාන විතනවෛතසික  
ධර්මයෝ විපාකප්‍රත්‍යය වෙත්. ඔහු ම ඔවුනොවුන් ගේ ද  
ප්‍රතිසකික්‍ෂණයෙහි කර්මජරූපයෝ ද ප්‍රවෘත්තික්‍ෂණයෙහි  
විපාක සිතින් උපන් විතනජරූපයෝ ද විපාක-  
ප්‍රත්‍යයෝත්පන්නයෝ ය.

කවර අරුතින් විපාක නම් වේ ද? යන්: වෙසෙසින්  
පැසෙන මුහුකුරන අරුතින් විපාක නම් වේ. ‘වෙසෙසින්  
පැසීම’ යනු මෘදු තරුණ භාවය ඉක්මැ විපකිභාවයට  
(වෙසෙසින් පැසුණු මුහු කල බවට) පැමිණීම යි. කවර  
නම් ධර්මයක්හු ගේ මෘදු තරුණභාවය ද? කවරක්හු ගේ



වෙසෙසින් පැසුණු බව ද? යන්: තානාක්ෂණික කර්ම-  
ප්‍රත්‍යයසංඛ්‍යාත අතීත කර්මයා ගේ මෘදු තරුණ  
භාවයයි, ඒ කර්මයාගේ ම වෙසෙසින් පැසුණු බව යි.

එහි චේතනාඅවස්ථා කර්මාවස්ථා නිමිත්තාවස්ථා  
විපාකාවස්ථා යැ යි එක් කර්මයක්හු ගේ සතර අවස්ථා  
කෙනෙක් වෙත්.

එසින් ඒ චේතනාව නිරුඬ කල්හි දු එය අයත්  
ක්‍රියාවිශේෂය නිරුඬ නොවේ. ඒ සිත් අනුව යේ ම ය  
මේ කර්මාවස්ථා නම් වේ.

නිමිත්තාවස්ථා යනු ඒ කර්මය යම් කලෙක  
පැසෙන්නට ඉඩ ලබා ද, එ කලා මරණාසන්න කාලයෙහි  
ඒ පුද්ගලයා ගේ ඒ කර්මය ම හෝ එළැඹූ සිටි ඒ  
පුද්ගල තෙම එ කලා දත් දෙන්නක්හු මෙන් සිල්  
රකින්නක්හු මෙන් පණිවා හෝ කරන්නක්හු මෙන්  
වෙයි. කර්මනිමිත්ත හෝ එළැඹූ සිටියි. දුනවස්තු  
(දෙත දෑ) ආදී වූ හෝ ආයුධ ආදී වූ හෝ එසින් අත්‍ය වූ  
හෝ පූජිතයෙහි ඒ කර්මයට උපකරණ වූ අරමුණක් එකල්හි  
ඒ පුද්ගලයා ගේ අතට පැමිණියාක් මෙන් වෙයි. ගති  
නිමිති හෝ එළැඹූ සිටි. දෙවිවිමන් ආදී වූ හෝ නිරයේ  
ගිනිජල ආදී වූ හෝ මතු උපදනා භවයෙහි ලැබියැ යුතු  
හෝ වින්දූ යුතු හෝ අරමුණක් එ කල්හි දෘශ්‍යමාන  
වෙයි (සිතට පෙනෙයි). මේ නිමිත්තාවස්ථා නම් වේ

විපාකාවස්ථා යනු ඉදින් ඒ පුද්ගල තෙම එසේ  
එළැඹූ සිටි ඒ කර්මය හෝ කර්මනිමිත්තය හෝ ගති-  
නිමිත්තය හෝ මේ යම් එක් අරමුණක් නොමුද්දනුයේ  
(සිතින් ඉවත නොලත්තේ සිතින් ගත්තේ) ම මැරේ ද,  
එකල්හි ඒ කර්මය ඒ භවයෙහි විපාක දෙයි. ඒ කර්මය  
ඒ භවයෙහි එක් අත්බවෙක් ව පහල වෙයි. එහි පලමු  
තුන් අවස්ථාහි ඒ කර්මය මෘදු තරුණ වූයේ වෙයි.  
එහෙත් පශ්චිම විපාකාවස්ථාවට පැමිණ වෙසෙසින්

පාසුණේ මුහු කළේ වෙයි. එ හෙයින් ‘වෙසෙසින් පාසීම (විපච්චනය) නම් මාදු තරුණ භාව ඉක්මා විපක භාවයට පැමිණීම යැ’ යි කියන ලදී. මෙසේ වෙසෙසින් පාසුණු බවට පැමිණි විතතවෛතසික ධර්මසමුහය විපාක නම් වේ.

යම් සේ අභිපල යම් කලෙක වෙසෙසින් පාසුණු බවට පැමිණේ ද, එකලා හැම අයුරින් සිතිල සචභාවය ඇතිගේ වෙයි ද, එ පරිද්දෙන් ම විපාකධර්මයෝ නම් උත්සාහ නැත්තෝ ව ව්‍යාපාර නැත්තෝ ව සඵලකාර-යෙන් ශාන්ත සචභාවය ඇත්තෝ වෙත්. ඔවුන් ශාන්ත සචභාවය ඇති බැවින් ම භවාංගවිත්තයන් ගේ අරමුණ ඔවුනට අප්‍රකට වෙයි. භවාංගයෙන් නැගී සිටින කල්හි ඒ අරමුණ නො දනී. ඒ එසේ මැ යි රු නිදන්නනුට පලමු භවයෙහි මරණාසන්න කාලයේ සිතින් ගන්නා ලද යම් එක් කර්මාදි අරමුණෙක එල්බූ භවාංගශ්‍රෝතස පවත්නේ නමුදු, ඒ භවාංගශ්‍රෝතස ගේ ඒ අරමුණ ඇරැබූ ‘මගේ මෙයට පෙර අත්බැවෙහි මෙ නම් අරමුණෙක් මා විසින් දක්නා ලදු’ යි දන්නා කිසි ම විතතවිචියක උත්පත්තියට ප්‍රත්‍යය නො වෙයි. ඒ පුද්ගල තෙම නිදන කල්හි දු නැගී සිටුනා කල්හි දු පලමු භවයෙහි සිදු වූ ඒ නිමිත්ත නො දනී. මෙසේ උත්සාහ-රහිත ව්‍යාපාරරහිත ශාන්තරූපභාවයෙන් උපකාරක වන බව විපාකප්‍රත්‍යය භාවය නම්.

විපාකප්‍රත්‍යයදීපනිය යි.

**15. ආහාර ප්‍රත්‍යය**

රූපාහාරප්‍රත්‍යය අරූපාහාරප්‍රත්‍යය යැ යි ආහාර-ප්‍රත්‍යය දෙවැදෑරුම්.

ඔවුන් අතුරෙන් රූපාහාරප්‍රත්‍යය නම් කබලිකාරාහාර නම් වූ ඕපෝරූපය යි. එය ද ආධ්‍යාත්මාහාර බාහ්‍යාහාර යැ යි දෙවැදෑරුම්. කබලිකාරාහාරය වලදන සත්‍යයන් ගේ

සියලුම වතුසංවිකල්පයන් රූපධර්මයේ ඒ දෙවැදෑරුම් රූපාභාරයා ගේ ප්‍රත්‍යයෝත්පන්නයෝ ය. (ඒ ආභාර ප්‍රත්‍යයයෙන් පහල වූවෝ ය)

අරූපාභාරය වනාහි ස්පෘශ්‍යාභාර මනසසංඛ්‍යාවනාභාර විඤ්ඤානාභාර යැ යි ත්‍රිවිධ යි. මේ තුන් ආභාරයෝ ම සහජාන වූ නාමරූප ධර්මයන්ට ආභාරප්‍රත්‍යයයෝ වෙත්. සහජාන වූ නාමරූප ධර්මයෝ ද ඔවුන් ගේ ප්‍රත්‍යයෝත්පන්නයෝ ය.

කවර අරුතින් ආභාර නම් වේ ද? යන්: බොහෝ සේ හරන (ගෙන යන) අරුතින් ආභාර නම් වේ 'බොහෝ සේ හරන (ගෙන යන)' යනු ද දැනී ලෙස පවත්වන යන අරුත යි. බොහෝ කලක් සිටීමට, වැඩීමට, නැගීමට, විපුල බවට රුකුල් දෙන අරුතින් ය යනු එයින් කියන ලදී. ජනන කාරණයෙන් යුක්ත වූ ද ආභාරය උපසංහත කාරණය ප්‍රධාන කොට ඇත්තේ වෙයි.

එහි දෙවැදෑරුම් රූපාභාර තෙමේ අධ්‍යාත්ම සන්තානයෙහි වතුසංවිකල්පයන් රූපකායය වඩාලනුයේ බොහෝ සෙයින් ගෙන යා නු යි, දැනී ලෙස පවත්වානු යි, බොහෝ කලක් යවානු යි ඒ ඒ ආයුෂකාලයේ අවසානයට පමුණුවා නු යි ආභාර නම්.

ස්පෘශ්‍යාභාරය අරමුණු කෙරෙහි ඉෂට්‍යානිෂට් රසය නික්මවනුයේ සම්ප්‍රසක්ත ධර්මයන් බොහෝ සේ (දැනී ලෙස) පවත්වයි. මනස්සංඛ්‍යාවනාභාරය කායවාචිමන: කර්මයන්හි උත්සාහය උපදවනුයේ, සම්ප්‍රසක්තධර්මයන් බොහෝ සෙයින් පවත්වයි. විඤ්ඤානාභාර තෙම ආලම්බන විජානනාච්චයෙන් (අරමුණු දන්නේ ය යන අරුතින්) පුච්චිගමකාරණය උසුලනුයේ, සම්ප්‍රසක්ත ධර්මයන් බෙහෙවින් ගෙන යා නු යි, දැනීකොට පවත්වානු යි, දීඪි කාලයක් යවා නු යි ආභාර නම්. සම්ප්‍රසක්ත ධර්මයන් බොහෝ සේ ගෙන යන්නේ සහජානරූප ධර්මයන් ද බොහෝ සේ ගෙන යේ ම ය.



මෙහි සුත්‍රානන්තයය ද කියැ යුතු. කුරුල්ලෝ වනාහි යම්සේ ඇස්වලින් දිශානුදිශාවන් පැහැදිලි කොට ගෙන, පියාපත්වලින් රුකින් රුකට වනයෙන් වනයට අහසින් ගොස්, මුවකුසින් එලාඑලයනට ඇත වළදත්නාහු දිවිහිමි කොට යැපෙත් ද, එසේම මේ සත්හු ද විඥාන සයින් අරමුණු පෙහෙළි කොට ගෙන මනසසංකේඛනනාහාර සයින් ආලම්බන වස්තූන් ලබනු පිණිස උත්සාහ කොට ස්පශීහාර සයින් ආලම්බනයන්හි රසය පහළ වත්තක් කොට සුවදක් විදිත්. විඥානවලින් හෝ අරමුණු දැන නාමරූපසම්පන්නිය සිදු කෙරෙත්. ස්පශීවලින් ආලම්බනයන්හි රසය පහළ වත්තක් කොට, අරමුණු රස විදුනා වේදනාව සම්පාදනය කොට, නෘෂණාව ගේ විපුල බවට පැමිණෙත්. වේතනාවලින් නෘෂණාමූලක වූ නානා කර්ම රූස් කොට භවයෙන් භවයට යෙත්. මෙසේ ආහාරධර්මයන් ගේ මහත් වූ ආහාරකෘත්‍යය දැන යුතු.

ආහාරප්‍රත්‍යයදීපනිය යි.

16. ඉන්ද්‍රියප්‍රත්‍යය

සහජාතේන්ද්‍රියප්‍රත්‍යය, පුරෝජාතේන්ද්‍රියප්‍රත්‍යය, රූප- ජීවිතේන්ද්‍රියප්‍රත්‍යය යි ඉන්ද්‍රියප්‍රත්‍යයය භ්‍රවිධ ය.

එහි ජීවිතින්ද්‍රිය මතින්ද්‍රිය සුඛින්ද්‍රිය දුකිතින්ද්‍රිය සෝම- නසසින්ද්‍රිය දොමනසසින්ද්‍රිය උපෙකිතින්ද්‍රිය සද්ධින්ද්‍රිය විරිසින්ද්‍රිය සතින්ද්‍රිය සමාධින්ද්‍රිය පඤ්ඤින්ද්‍රිය අනඤ්ඤානඤ්ඤාසාමිතින්ද්‍රිය අඤ්ඤින්ද්‍රිය අඤ්ඤානාවින්ද්‍රිය යන පසළොස් ඉන්ද්‍රියධර්මයෝ සහජාතේන්ද්‍රියප්‍රත්‍යය නම්හ. ඔවුන් හා එක්ව උපත් විත්තවෛතසිකධර්මයෝ ද රූපධර්මයෝ ද ඒ ප්‍රත්‍යයයා ගේ ප්‍රත්‍යයෝත්පන්නයෝ ය.

වකඛුන්ද්‍රිය සෝතින්ද්‍රිය ඝාණින්ද්‍රිය ජීවිතින්ද්‍රිය කාසින්ද්‍රිය යන පංචේන්ද්‍රියරූපයෝ පුරෝජාතේන්ද්‍රියප්‍රත්‍යය වෙති. පංචවිඤ්ඤනවිත්තවෛතසිකධර්මයෝ ඒ පුරෝජාතේන්ද්‍රිය- ප්‍රත්‍යයයා ගේ ප්‍රත්‍යයෝත්පන්නයෝ යි.

එක් රූපජීවිතේන්ද්‍රියය රූපජීවිතේන්ද්‍රියප්‍රත්‍යය යි. ජීවිතරූපය භාර ඉතිරි සියලු කර්මජරූපයෝ ඒ රූප-ජීවිතේන්ද්‍රියප්‍රත්‍යයයාගේ ප්‍රත්‍යයෝත්පන්නයෝ ය.

කවර අරුතින් ඉන්ද්‍රිය නම් වේ ද? යත්: ඊශ්වර බව (ඉන්ද්‍ර බව) යන අරුතින් ඉන්ද්‍රිය නම් වේ. එහි කීමෙක ඊශ්වරභාවයෙක් ද? කවර කවර කෘත්‍යයෙක්හි ඊශ්වර භාවයෙක් ද? යත්: නම නමාගේ කෘත්‍යයෙහි ඊශ්වර භාවය යි. නාමජීවිතේන්ද්‍රිය යනු සම්ප්‍රසුක්තධර්මයන්ගේ ජීවනකෘත්‍යයෙහි ඊශ්වර බව ය. ජීවනකෘත්‍යය යනු ආයුෂ්ඨිකෘත්‍යය යි. සන්නතිය ගේ සපිතිය, චිරකාලසපිති කෘත්‍යය යි යනු අභි යි. මනඉන්ද්‍රියය යනු අරමුණු ගැනුම් කීසෙහි සම්ප්‍රසුක්තධර්මයනට ඊශ්වර භාවය යි. සෙසු ඉන්ද්‍රියාභි මෙයින් පෙර ඉන්ද්‍රියයමක දීපනියෙහි කියන ලද්දේ ම ය.

ඉන්ද්‍රිය පූර්විභිච්ඡිය යන ඉන්ද්‍රිය වූ ම ධර්ම දෙක ඉන්ද්‍රියප්‍රත්‍යයෙහි කවර හෙයින් වෙන ම නොගන්නා ලද ද? යි ප්‍රශ්න කළ හැක්ක. ඔවුන් දෙදෙනාගේ ප්‍රත්‍යය-කෘත්‍යයක් නැති බැවින් එසේ නොගන්නාලද යි කිය යුතු. ජනන (උපදවන) කෘත්‍යය ද උපඝාමාන (රුකුල් දෙන) කෘත්‍යය ද අනුපාලනකෘත්‍යය ද යි ප්‍රත්‍යයකෘත්‍යය ත්‍රිවිධ ය. එහි යම් ප්‍රත්‍යයෙක් ප්‍රත්‍යයෝත්පන්නධර්මයාගේ ඉපැත්ම පිණිස ප්‍රත්‍යය වේ ද, යමක් නැති කල්හි ප්‍රත්‍යයෝත්පන්නධර්මය නො උපදී ද, ඔහුගේ ප්‍රත්‍යය-කෘත්‍යය ජනනකෘත්‍ය නම්. අනන්තරප්‍රත්‍යය එයට නිදසුනි. යම් ප්‍රත්‍යයෙක් ප්‍රත්‍යයෝත්පන්නධර්මයාගේ සිටීමට ද වැඩීමට ද නැගීමට ද ප්‍රත්‍යය වේ ද යමක් නැති කල්හි ප්‍රත්‍යයෝත්පන්නධර්මය නො සිටී ද, නො වැඩේ ද, නො නැගේ ද, ඔහුගේ ප්‍රත්‍යයකෘත්‍යය උපඝා-මානකෘත්‍ය (රුකුල් දීම) නම්. පඬුවාත්ඡානප්‍රත්‍යයය මෙයට නිදසුනි. යම් ප්‍රත්‍යයෙක් ප්‍රත්‍යයෝත්පන්නධර්ම-යාගේ පැවැත්මට ප්‍රත්‍යය වේ ද, යමක් නැති ව



ප්‍රත්‍යයෝත්පන්නධර්මය බොහෝ කලක් නො පවතී ද, සන්නති ගමන සිද්දේ ද, ඔහුගේ ප්‍රත්‍යයකාත්‍යය අනුපාලන-කාත්‍ය නම්. රූපජීවිතෝන්ද්‍රියප්‍රත්‍යය එයට තිදසුනි. මේ ඉන්ද්‍රියධර්ම දෙක වනාහි ඒ තුන් ප්‍රත්‍යයකාත්‍යයන් අතුරෙන් එක් කාත්‍යයකුදු නො කෙරෙත්. එහෙයින් මේ ඉන්ද්‍රිය පුරිසිද්‍රිය දෙක ඉන්ද්‍රියප්‍රත්‍යයෙහි වෙන ම නො ගන්නා ලදී.

මෙසේ ඇති කල්හි මේ ධර්මයෝ දෙදෙන ඉන්ද්‍රිය-යෝ සි නො කියැ යුතු ද? යන්: නො කියැයුතු නො වෙත්. කවර හෙයින්? ඉන්ද්‍රියකාත්‍යය විද්‍රමාන බැවිනි. මොවුන් දෙදෙනා ගේ ඉන්ද්‍රියකාත්‍යය යනු කීමෙක් ද? යන්: ලිඛිත-නිමිත්ත-කුතන-ආකල්පයන්හි ඊශවර බව ඉන්ද්‍රියකාත්‍යය යි. ඒ එසේ ම ය. යම් පුතුලක්හු ගේ ප්‍රතිසක්ෂිකෂණයෙහි සත්‍රිද්‍රියරූපය උපදී නම්, ඔහු ගේ සන්නාතයෙහි කාර්මාදි සතර ප්‍රත්‍යයයන් ගෙන් උපන් පංචස්කන්ධධර්මයෝ සත්‍රි බව පිණිස මුහුකුරන්. ඒ අත්බව ඒකාන්තයෙන් සත්‍රිලිංග-සත්‍රිනිමිත්ත-සත්‍රිකුතන-සත්‍රියා - කල්පයන් ගෙන් යුක්ත වෙයි. අන් සැවියෙකින් නො වෙයි සත්‍රිද්‍රියරූපය ද ඒ පංචස්කකියන් නො උපදවයි. එයට උපසන්න ද නො දෙයි. අනුපාලනය ද නො කෙරෙයි. මැලී ඒ ධර්මයෝ තමනමන් ගේ ප්‍රත්‍යයන් ගෙන් උපදනාහු 'මෙසේ මෙසේත් උපදිත් ව' යි අණ කරන්නවුන් මෙන් ඔවුන් කෙරෙහි තමන් ගේ ආනුභාව පවත්වන්. ඒ ධර්මයෝත් එ පරිද්දෙන් ම උපදිත්. අන් සැවියෙකින් නො උපදිත්. මේ සත්‍රිද්‍රියරූපයා ගේ සත්‍රි-ලිඛිතාදීන්හි ඊශවරබව ය. පුරුෂේන්ද්‍රියරූපයා ගේ පුරුෂ-ලිඛිතාදීන්හි ඊශවරභාවයෙහි ද මේ නය ම ය. මෙසේ මේ ධර්මයෝ දෙදෙන ලිඛිතාදීන්හි ඉන්ද්‍රියකාත්‍යය ඇති බැවින් ඉන්ද්‍රිය නම්වෙත්.

තෘතීයවෘත්තරූපය වනාහි විභූතධාතු දෙකට නියුත-වෘත්තකාත්‍යය සිදු කරනුයේ නුමුදු ඔවුන් කෙරෙහි ඉන්ද්‍රිය-



කෘත්‍යයක් සිදු නො කෙරෙයි. භාවනායෙන් වැඩු සිතැති පුලුලාට භාදයවාසතුරුපය පහන් වූ කල්හි ද නො පහන් වූ කල්හි ද මනෝවිඤ්ඤානධාතුහු එය අනුව පවත්නාහු වෙති.

**ඉද්දියප්‍රත්‍යයදීපනිය සි.**

**17. ධ්‍යානප්‍රත්‍යය**

විතකී විචාර ශ්‍රීති සොම්නස් දොම්නස් උපේක්ෂා ඒකාග්‍රතා යන සත් ධ්‍යානාභිගයෝ ධ්‍යානප්‍රත්‍යය නම් වෙති. පංචවිඤ්ඤාන භාර ඒ ධ්‍යානාංග භා උපත් විතත-වෛතසිකධර්මයෝ ද රූපධර්මයෝ ද ඒ ප්‍රත්‍යයයා ගේ ප්‍රත්‍යයෝත්පන්නයෝ ය.

කවර අරුතින් ධ්‍යාන නම් වේ ද? උපතිධ්‍යායනාභි-යෙන් ධ්‍යාන නම් වේ. උපතිධ්‍යායන යනු සිතින් අරමුණට ලං වැ බැලීම යි. යම් සේ දුනුවායෙක් දුරැ සිට කුඩා ඉලක්ක මඩලෙහි ඊය පිවිස්වන්නේ අත්වලින් ඊය සෘජුත් නිශ්චලත් කොට ලක්මඩල ද ප්‍රකට කොට ගෙන ඇසින් එය ලං ව බලනුයේ පිවිස්වා ද, ඒ පරිද්දෙන් ම මේ යටති අභිගවලින් සිත සෘජුත් නිශ්චලත් කොට අරමුණ ද ප්‍රකට කොට ලං වැ බලන පුද්ගල තෙමේ උපතිධ්‍යායනය හෙරේ යැ යි කියනු ලැබේ. මෙසේ ලං වැ බලා යම් කිසි කායකමයක් හෝ වාක්කමයක් හෝ මනාකර්මයක් හෝ කරනුයේ නො වරදවා ම කෙරෙයි.

එහි **කායකමී** යන්නෙන් ඉදිරියට යෑම් පෙරලා ඊම් ආදිය කියනු ලැබේ. **වාක්කමී** යන්නෙන් අක්‍ෂර-වණ්ණයන් ගෙන් පරිපූර්ණ වාග්හේද කිරීම කියනු ලැබේ. **මනාකමී** යන්නෙන් සිතින් යම් කිසි අරමුණු මතු කොට ගැන්මෙක් කියනු ලැබේ. දන්දීම හෝ පණ්වා කිරීම හෝ එයට අවශ්‍ය ධ්‍යානාභිගවලින් තොරව දුෂීල සිතින් කරන්නට නො හැකි වෙයි. සෙසු කුශලාකුශල කර්ම-යක්හි ද මේ ක්‍රමය යි.

මේ අරුත ද විතකීදී ධ්‍යානාභිගධිර්මයන් ගේ වෙන් වෙන් සවභාවලක්ෂණවලින් දැක්විය යුතු. විතර්කය සම්ප්‍රයුක්තධර්මයෙහි අරමුණ නංවන සවභාවය ඇත්තේ ය. එය සිත අරමුණෙහි දැනී කොට යොදා ලැබී. විචාරය අරමුණ පිරිමදින සවභාවය ඇත්තේ ය. එය සිත අරමුණෙහි දැනී කොට සංයුක්ත කෙරෙයි (එක් කොට යොදයි). ප්‍රීතිය අරමුණ ප්‍රිය කරන සවභාවය ඇත්තේ ය. එය සිත අරමුණෙහි පරිතුෂට කෙරෙයි. තුන් වේදනාවෝ ම අරමුණු රස විදුනා සවභාවය ඇත්තෝ ය. ඔහු ද සිත අරමුණෙහි ඉටු අනිටු මැදහත් රස විදුනා කාන්‍යයෙන් දැනී ලෙස එයට බැඳුණක්නු කෙරෙත්. ඒකග්‍රතාව සමාධානලක්ෂණ ය (අරමුණෙහි පිහිටා සිටීම) ඇතිවේ ය. එය ද සිත අරමුණෙහි නිශ්චල කොට තබයි.

ධ්‍යානප්‍රත්‍යයදීපනිය යි.

18. මාගීප්‍රත්‍යය

දෙළොස් මාගීභගයෝ මාගීප්‍රත්‍යය යි. ඒ මාගීභගයෝ නම් සමගන්දූෂටි සමගන්සඛකල්ප සමගන්වචන සමගන්-කමීනන සමගගාජ්ච සමගන්ව්‍යායාම සමගන්සමාති සමගන්සමාති මිථ්‍යාදූෂටි මිථ්‍යාසඛකල්ප මිථ්‍යාව්‍යායාම මිථ්‍යාසමාති යන දෙළොස් ය. සෙසු මිථ්‍යාවචන මිථ්‍යාකමීනන මිථ්‍යාආජ්ච යන තුන විශේෂ වෛත-සිකධර්ම කෙනෙක් නො වෙත්. මෘෂාවාදදී වශයෙන් පැවැති සතර අකුශලධර්මයනට ව්‍යවහාර වූ නම් ය. එ හෙයින් ඔහු මාගීප්‍රත්‍යයෙහි වෙන ම නො ගන්නා ලදහ. සියලු සහේතුක විනතවෛතසික ධර්මයෝ ද සහේතුක-විනතසහජාත (සහේතුක සින් හා උපන්) රූපධර්මයෝ ද මාගීප්‍රත්‍යයා ගේ ප්‍රත්‍යයෝත්පත්තයෝ යි.

කවර අරුතෙකින් මාගී නම් වේද? යන්: සුභතිය අතට ද දුභතිය අතට ද නිවන අතට ද පමුණුවන අරුතින්

මාගී නම් වේ සමයන්දුෂ්ටි ආදි සමයකිමාගීංග අට සුගතිය අතට ද නිවන අතට ද පැමිණීම පිණිස පවත්නාහ. සතර මිථ්‍යාමාගීකිගයෝ දුගති අතට පැමිණීම පිණිස පවත්නාහ.

එහි ධ්‍යානප්‍රත්‍යයය අරමුණෙනි සිත් සෘජු කෙරෙයි, සචිර කෙරෙයි, අර්පණාප්‍රාප්ත කෙරෙයි. අසීමිතප්‍රාප්ත යනු ගැඹුරු දියෙහි බහා ලන ලද මත්ස්‍යයකු මෙන් කිසුණුනිමිති ආදි නිමිතතාලම්බනයෙහි අනුප්‍රවිෂ්ට වූ සිත යි. මාගීප්‍රත්‍යය තෙම සසරමගෙහි වේදනාකමිය ද නිවන්මගෙහි භාවනාකර්මය ද සෘජු කෙරෙයි, තහවුරු කෙරෙයි, කර්මපථප්‍රාප්ත කෙරෙයි, වැඩීම නැගීම මහත් බව කෙරෙයි අත්‍යභූමියකට පැමිණියක් කෙරෙයි. මේ මෙකී ප්‍රත්‍යය දෙක අතර වෙනස යි.

එහි කම්පථප්‍රාප්ත යනු ප්‍රාණසාධාදි කුශලාකුශල කර්මයන් අඛණ්ඩප්‍රණී විමෙන් ප්‍රතිසන්ධිය දීමෙහි සමම් බවයැ යි කියන ලද කර්මගතියට පැමිණී වේදනා කර්මය යි. අත්‍යභූමියකට පැමිණියක් (භූමිමනතරපත්ත) යනු භාවනා පිලිවෙලින් කාමභූමිය පටන් කොට ලෝකෝත්තරභූමිය තෙක් එක් ඉරියව්වෙහි දු මතු මතු බිමට පැමිණී භාවනාකර්මය යි. මේ අම්ය ද ධ්‍යාන-ප්‍රත්‍යයයෙහි කී නසින් සමයන්දුෂ්ටිආදි වූ මාගීකිගධම්යන් ගේ වෙන වෙන සවභාවලක්ෂණවලින් දැක්වියැ යුතු.

මාගීප්‍රත්‍යයදීපනිය යි.

19. සම්ප්‍රසුක්තප්‍රත්‍යය (සම්ප්‍රසුක්තපථවය).

සම්ප්‍රසුක්තප්‍රත්‍යය විප්‍රසුක්තප්‍රත්‍යය යනු එක් විකයෙකි. අසනිප්‍රත්‍යය නාසනිප්‍රත්‍යය යනු තවත් විකයෙකි. විගතප්‍රත්‍යය අවිගතප්‍රත්‍යය යනු අත් විකයෙකි. මේ තුන් ප්‍රත්‍යයවිකයෝ වෙන් වූ විශේෂ ප්‍රත්‍යය කෙනෙක් නො වෙත්. පලමු ආ ප්‍රත්‍යයයන් අතුරෙන් ඇතැම්



ප්‍රත්‍යය කෙනෙක් තමන් ගේ ප්‍රත්‍යයෝත්පන්නයන් හා එක් වැ යෙදුණෝ වැ ප්‍රත්‍යය බවට යෙත්. ආතැමිහු විප්‍රසුක්ත ව ද, ආතැමිහු විද්‍යමාන ව ද, ආතැමිහු අවිද්‍යමාන ව ද, ආතැමිහු විගත ව (පහ ව) ද, ආතැමිහු අවිගත ව (නොපහ ව) ද, ප්‍රත්‍යය බවට යෙත් යැ යි දක්වනු පිණිස මේ යථෝක්ත ප්‍රත්‍යයවිකයෝ කියන ලදහ.

මෙහි ද “කාන්‍යායනය, ආතැ යන මෙය එක් අන්‍යයෙකි. කාන්‍යායනය, නැත යන මෙය දෙවෙනි අන්‍යය යැ.” යන මෙ බඳු තන්හි ‘ආතැ’ (අත්‍ය) ‘නැත’ (නත්‍ය) යන ශබ්දයෝ ශාශ්වත උච්චේදයන්හි වැටෙත්. එ හෙයින් මෙ බඳු අභි වලක්වනු පිණිස නැවත විගතවිකය කියන ලදී.

සියලු ම සහජාත චිත්තවෛතසික ධර්මයෝ එකෙක් අනෙකක්හු ගේ ප්‍රත්‍යය ද ප්‍රත්‍යයෝත්පන්න ද වෙත්.

කවර අරුතෙකින් සම්ප්‍රසුක්ත නම් වේ ද? යන්: එකට උපදනා බව, එකට නැසෙන බව, එක ම වාණ්‍යවක් ආති බව, එක ම උරමුණක් ආති බව යන මේ සතර සම්ප්‍රයෝගයන් ගෙන් සමන්විත ව සංයුක්ත ව ඒකී භාවයට පැමිණියේ සම්ප්‍රසුක්ත නම්.

එහි ඒකී භාවයට පැමිණියේ යන්තෙහි අභිය මෙහේ යි: වක්‍රුච්ඡානය ස්පඨාදී වෛතසික සත හා එක් වීමට ගියේ දැනිත (දැනීම) යැ යි එක් ව්‍යවහාරයට යෙයි. මේ අෂ්ට ධර්මයෝ වෙන් වෙන් ව ව්‍යවහාරයට නො යෙත්. වෙන් වෙන් කොට (ලිභා) දැන ගනු හැකි නො වේ. සෙසු සියලු විධෙතෝත්පාදයන්හි ද මේ නය ම ය.

සම්ප්‍රසුක්තප්‍රත්‍යයදීපනිය යි.

### 20. විප්‍රයුක්තප්‍රත්‍යය

සහජාතවිප්‍රයුක්ත ය, වාස්තුපුරෝජාතවිප්‍රයුක්ත ය. වාස්තූලම්බනපුරෝජාතවිප්‍රයුක්ත ය පශ්චාත්ජාතවිප්‍රයුක්ත යැ යි විප්‍රයුක්තප්‍රත්‍යය ය වතුර්විධ ය.

එහි සහජාතවිප්‍රයුක්ත නම් සහජාතප්‍රත්‍යය ද එහි ප්‍රත්‍යයෝත්පන්න ද වූ නාමරූප අතුරෙන් නාමය හෝ රූපයට, රූපය හෝ නාමයට විප්‍රයුක්ත ව ප්‍රත්‍යය වේ. එහි නාමය යනු ප්‍රවෘත්තිකාලයෙහි වූ සතර නාමසකකියට අයත් ධර්ම යි. රූපයට යනු චිත්තජරූපයට ය. රූපය යනු ප්‍රතිසන්ධිකාලයෙහි භාදයවාස්තුරූපය යි. නාමයට යනු පිළිසිද ගන්නා කෙණෙහි මුලින් ම ඇති වන නාමසකකි සතරට අයත් නාමධර්මයනට ය සෙසු විප්‍රයුක්ත ප්‍රත්‍යයයෝ තිදෙන ම ඉහත දී බෙදා දක්වන ලද්දකු ම ය.

විප්‍රයුක්තප්‍රත්‍යයදීපනිය යි.

### 21. අසනිප්‍රත්‍යය

සහජාතාසනිප්‍රත්‍යය. වාස්තුපුරෝජාතාසනිප්‍රත්‍යය. ආලම්බනපුරෝජාතාසනිප්‍රත්‍යය, වාස්තූලම්බනපුරෝජාතාසනිප්‍රත්‍යය, පශ්චාත්ජාතාසනිප්‍රත්‍යය, රූපාභාරාසනිප්‍රත්‍යය රූපජ්චිතෝත්ප්‍රියාසනිප්‍රත්‍යය යි අසනිප්‍රත්‍යය සත් වැදෑරුම්.

ඔවුන් අතුරෙන් සහජාතප්‍රත්‍යය ම සහජාතාසනි-ප්‍රත්‍යය නම. සෙසු සයෙහි ද මේ නය ම ය. ප්‍රත්‍යය ප්‍රත්‍යයෝත්පන්නවිභාගය ද යට ඒ ඒ තැන කියන ලද්දේ ම ය.

කවර අරුතෙකින් අසනිප්‍රත්‍යය නම් වේ ද? යන්: නමා සෂණ්කප්‍රත්‍යන්පනාසසිඛියාන අසනිභාවයෙන් ප්‍රත්‍යන්පනා වූ ධර්මයා ගේ ප්‍රත්‍යය අසනිප්‍රත්‍යය නම් වේ.

අසනිප්‍රත්‍යය දීපනිය යි.

22. නාසනිප්‍රත්‍යය, 23. විගනප්‍රත්‍යය,  
24. අවිගනප්‍රත්‍යය,

සියලු අනන්තරප්‍රත්‍යයය නාසනිප්‍රත්‍යය නම විගන-  
ප්‍රත්‍යය ද එසේ ම ය. අවිගනප්‍රත්‍යය ද අසනිප්‍රත්‍යය හා  
හාම සැටියෙන් ම සමාන ය. අසනි යනු ද අවිගන යනු ද  
අඵ වශයෙන් එකෙක් ම ය. එසේ ම නාසනි යනු ද  
විගන යනු ද එකෙක් ම ය

නාසනිප්‍රත්‍යය-විගනප්‍රත්‍යය-අවිගනප්‍රත්‍යය  
දීපනිය යි.

ප්‍රත්‍යයදීපනිය නිමයේ ය.







## ප්‍රත්‍යයසභාගසංග්‍රහය

ප්‍රත්‍යයසභාගය (ප්‍රත්‍යයයන්ගේ සංයෝගය) කියනු ලැබේ. සහජානජාතිකයෝ (එකට උපදනා සවභාව ඇතියෝ) පසොලොස් දෙනෙකි. මහාසහජාන සතර ය, මධ්‍යසහජාන සතර ය, කුඩා සහජාන සතර ය යනු ඒ පසොලොස් දෙනා ය. ඔවුන් අතුරෙන් මහාසහජානයෝ නම්: සහජානය, සහජානතිස්සය ය, සහජානනී ය, සහජානාවිගනය යන සතර දෙනා ය. මධ්‍යම සහජානයෝ නම් අඤ්ඤමඤ්ඤ ය, විපාක ය, සම්පයුතන ය, සහජාන-විපයුතන ය යන සතර දෙනා ය. කුඩා සහජානයෝ නම් හේතු සහජානාධිපති සහජානකමම සහජානාභාර සහජානිඤ්ඤ යාන මාගී යන සත් දෙනා ය.

රූපාභාර ය, රූපාභාරනී ය, රූපාභාරඅවිගනය ය යන තුන් දෙනා රූපාභාර නම් වෙත්. රූපජීවිතීඤ්ඤ රූප-ජීවිතීඤ්ඤනී ය රූපජීවිතීඤ්ඤාවිගනය ය යි රූපජීවිතීඤ්ඤයෝ තිදෙනෙකි.

වඤ්ඤපුරේජාන සය ය, ආරමමණපුරේජාන සය ය, වඤ්ඤමමණපුරේජාන පස ය යන පුරේජානජාතිකයෝ සතොලොස් දෙනෙකි.

එහි වඤ්ඤපුරේජානයෝ නම්: වඤ්ඤපුරේජාන ය, වඤ්ඤ-පුරේජානතිස්සය ය, වඤ්ඤපුරේජානිඤ්ඤ ය, වඤ්ඤපුරේජාන-විපයුතන ය, වඤ්ඤපුරේජානනී ය, වඤ්ඤපුරේජානඅවිගනය ය යන සිදෙන ය.

ආරම්භණපුරේජානයෝ නම්: ආරම්භණපුරේජාන ය, ආරම්භණ වූ කිසිවෙක් ය, ආරම්භණාධිපති වූ කිසිවෙක් ය, ආරම්භණුපතිස්ස ය වූ කිසිවෙක් ය, ආරම්භණපුරේජානයා ය ආරම්භණපුරේජාන අවිගත ය යන සි දෙන ය.

(ආරම්භණ වූ කිසිවෙක යන ආදී තන්හි “කිසි” යන්නෙන් ප්‍රත්‍යයපනන නිෂ්පන්නරූපය ගැනේ.)

ව්‍යාච්චණ පුරේජානයෝ නම් ව්‍යාච්චණ පුරේජාන ය, ව්‍යාච්චණපුරේජනනිස්ස ය, ව්‍යාච්චණපුරේජාන විපප්පනන ය, ව්‍යාච්චණපුරේජානයා ය, ව්‍යාච්චණපුරේජන අවිගත ය යන පස් දෙනා ය.

පච්ඡාජාන ය, පච්ඡාජානවිපප්පනන ය, පච්ඡාජානයා ය, පච්ඡාජානඅවිගත ය යන සතර දෙන පච්ඡාජානජාතිකයෝ ය.

අනන්තර ය, සමනන්තර ය, අනන්තරූපතිස්සය ය, ආසේවන ය, අනන්තරකමී ය, නතී ය, විගත ය යන මොහු සත් අනන්තරයෝ නම් වෙති. මෙහි අනන්තරකමී යනු ආසීමායී චේතනාව යි. එය නමාට අනතුරු ව ආසීඵලය උපදවයි

මේ දැක්වුණු ප්‍රත්‍යයගණයනට නොඇතුළත් වෙන් වූ ප්‍රත්‍යයෝ පස් දෙනෙක් වෙත්. අවශේෂ අරමුණු, අවශේෂ ආරම්භණාධිපති, අවශේෂ ආරම්භණුපතිස්ස ය, සියලු ඒකතුපතිස්සය සියලු නානාක්ෂණිකකමී යන මොහු ය. මෙසේ විස්තර වශයෙන් ප්‍රස්ථානප්‍රත්‍යයයෝ ප්‍රහෙද සුපනසක් ඇත්තෝ වෙත්.

ඔවුන් අතුරෙහි සියලු සහජානජාතිකයෝ ද, සියලු පුරේජානජාතිකයෝ ද, සියලු පච්ඡාජානජාතිකයෝ ද, රූපාභාරය ද, රූපච්චිතිඤ්චය ද යන මොහු ප්‍රත්‍යයපනන ප්‍රත්‍යයෝ නම් වෙත්. සියලු අනන්තරජාතිකයෝ ද, සියලු නානාක්ෂණිකකමීය ද යන මොහු අතීත ප්‍රත්‍යයයෝ



නම් වෙති ආලම්බන පකතූපනියසංය යන මොහු  
ත්‍රෙකාලිකයෝ වෙති. නිමාණ ප්‍රඥප්ති යන දෙක  
කාලවිමුක්තයෝ ය.

නිමාණයන් ප්‍රඥප්තියන් යන මේ ධර්ම දෙක අපච්චය  
ද අසංඛන ද නම් වෙති. කවර හෙයින්? අජාතික  
(අනුපතනික) බැවිනි. යම් කෙනෙක්නට ඉපැත්මෙක් ඇද්ද  
ඔහු සංඛන (සංස්කෘත) ද සප්තය ද ප්‍රතිත්‍යසම්මුත්පන්න ද  
නම් වෙති මේ නිමාණ ප්‍රඥප්ති දෙදෙන වනාහි ජාතිරහිත  
බැවින්, උත්පාදරහිත බැවින්, ජාතිප්‍රත්‍යය රහිත බැවින්  
අප්‍රත්‍යය නම් හ, අසංස්කෘත නම් හ.

සප්තය (ප්‍රත්‍යය සහිත) වූ සංස්කෘත (සංඛන) ධර්ම  
අතුරෙහි ද නිත්‍ය වූ ධ්‍රැව (සචිර) වූ ශාශ්වත වූ නොපෙරු-  
ලෙන සුලු වූ එක ද ධර්මයෙක් නැත. එතෙකුදු වූවත්  
ඒ සියලු ධර්මයෝ ඤයාචියෙන් (ඤ්ණ වන බැවින්)  
අනිත්‍ය ම වෙත්. කවර හෙයින්? තමන් ප්‍රත්‍යයයනට  
අයත් පැවැතුම් ඇති බැවින් ප්‍රත්‍යයයන් ද අනිත්‍ය  
සවභාවය ඇති බැවින් ය.

නිවනත් ප්‍රඥප්තියන් ප්‍රත්‍යයයෝ නො වෙත් ද? ඔහු  
නිත්‍යත් ධ්‍රැවත් නො වෙත් ද? සැබැව හුදෙකලා නිමාණ  
ප්‍රත්‍යයයෙන් හෝ හුදෙකලා ප්‍රඥප්තිප්‍රත්‍යයයෙන් හෝ  
පහල වූයෙක් නම් නැත. සියලු ප්‍රත්‍යයෝත්පන්නයෝ  
බොහෝ ප්‍රත්‍යයයන් ගෙන් ම පහල වූවෝ ය. ඒ ප්‍රත්‍යය-  
යෝත් අනිත්‍ය ම අධ්‍රැව ම වෙත්.

යම් ධර්ම කෙනෙක් අනිත්‍ය වෙත් ද, ඔහු හැම  
විට ම සත්වයනට තුන්වැදෑරුම් දුක්දඬුවමින් පීඩා  
කෙරෙත්, සම්බාධ කෙරෙත්. එ හෙයින් ඒ ධර්මයෝ  
හයාචියෙන් (උපද්‍රවාචියෙන්) දුක් ම වෙත්. එහි තුන්  
වැදෑරුම් දුක්දඬුවම යනු දුඃඛදුඃඛතාව, සංඝකාරදුඃඛතාව,  
විපරිණාමදුඃඛතාව යන තුන ය.

යම් කෙනෙක් අනිත්‍ය ම වෙන් නම්, එක ම ඉරියම් වෙහි දු පුතපුතා බිඳෙන් නම්, ඔහු දිරි ඇති තාක් කෙසේ නම් නිත්‍ය සේ හඳුනන ලද සත්කීපුද්ගලයන් ගේ ආත්ම නම් වන්නාහු ද? සාරයෝ නම් වන්නාහු ද? නොවන්නාහු ම ය. යම් ධර්ම කෙනෙක් දුක් ම වෙන් නම්, ඔහු කෙසේ නම් දුකට පිලිකුල් කරන, සුව පතන සත්වයන් ගේ ආත්ම නම් වන්නාහු ද? සාරයෝ නම් වන්නාහු ද? නො වන්නාහු ම ය. එ හෙයින් ඒ ධර්මයෝ ආරයක් නැත්තෝ ය යන අරුතින් අනාත්ම ම වෙත්.

තව ද යම් හෙයෙකින් මේ සුවිසි ප්‍රත්‍යයයන් දෙසීමෙහි “සියලු සංස්කෘත ධර්මයෝ ම ප්‍රත්‍යයයනට අයත් පැවැතූම් ඇත්තෝ ම වෙත්. සත්වයන් ගේ කැමැත්තට අයත් ව පවත්නෝ නො වෙති. ප්‍රත්‍යයයනට අයත් ව පවත්නා වූ ද ඔවුන් අතුරෙහි එකෙකුත් එක ධර්මයෙකුත් අලප්‍රත්‍යයයෙකින් නො උපදී. වැලි බොහෝ වූ ම ප්‍රත්‍යයයන් ගෙන් උපදී” යන මේ අභිය දක්වා ද එහෙයින් මේ දෙසුම ධර්මයන් ගේ අනාත්මලක්ෂණය දැක්වීමෙහි මුදුන් පැමිණියේ වෙයි

**ප්‍රත්‍යයසටතාව (ප්‍රත්‍යයන් එකට ගැළැපීම)**

ප්‍රත්‍යයසටතාව-තයය කියනු ලැබේ.

එක් එක් ප්‍රත්‍යයෝත්පන්න ධර්මයෙකිනි බොහෝ ප්‍රත්‍යයයන්ගේ සමවධානය (එකතු වීම) ප්‍රත්‍යයසටතා නම්. සප්‍රත්‍යය වූ සංස්කෘත වූ ප්‍රතිත්‍යසමුත්පන්න වූ සියලු දෑ ම ඉපැත්තෙහින් සිටීමෙහින් (උත්පාදස්ථිති දෙක්හි ම) මේ සුවිසිවැදූරුම් ප්‍රත්‍යයයන්ගෙන් සහිත බැවින් සප්‍රත්‍යය නම. එහෙයින් ම සංස්කෘත (සංඛත) නම. සංස්කෘත බැවින් ම ප්‍රතිත්‍යසමුත්පන්න නම. ඒ දෑ නම් කවුරු යැ? සිත් එක්සියඑක්විස්සත් දෙපනස් වෛතසිකත් අටවිසි රූපත් ය.

ඔවුන් අතුරෙන් සිත් එක්සිය එක්විස්ස වකඛුවිඤ්ඤාණ-  
 ධාතු, සෝතවිඤ්ඤාණධාතු, ඝාණවිඤ්ඤාණධාතු, ජ්වහා-  
 විඤ්ඤාණධාතු, මනෝධාතු, මනෝවිඤ්ඤාණධාතු යැ යි  
 සත්වැදූරුම්. එහි වකඛුවිඤ්ඤාණ දෙක වකඛුවිඤ්ඤාණ  
 ධාතු නම. සෝතවිඤ්ඤාණ දෙක සෝතවිඤ්ඤාණධාතු  
 නම. ඝාණවිඤ්ඤාණ දෙක ඝාණවිඤ්ඤාණධාතු නම.  
 ජ්වහාවිඤ්ඤාණ දෙක ජ්වහාවිඤ්ඤාණ ධාතු නම. කාය-  
 විඤ්ඤාණ දෙක කායවිඤ්ඤාණධාතු නම. පඤ්චවාරාවජ්ජ-  
 නයන් සමපච්චන්ත දෙකත් මනෝධාතු නම. සෙසු සිත්  
 එක්සියඅට මනෝවිඤ්ඤාණධාතු නම.

දෙපනස් වෛතසික ද රාශි වශයෙන් සිවුවැදූරුම්.  
 සඵච්චතසාධාරණ සත ද, ප්‍රකීණික සය ද, පාප (අකුශල)  
 වෛතසික තුදස ද, කලාසාණ (ශෝභන) වෛතසික  
 පස්විස්ස ද යන මොහු ය.

ප්‍රත්‍යය සුවිස්සෙන් ද පසලොසෙක් සියලු විතෝත්ත-  
 පාදයනට සාධාරණ (පොදු) ය. ඔහු නම්: ආලම්බන,  
 අනන්තර, සමනන්තර, සහජාත, අන්‍යෝන්‍ය, නියුග්‍රය,  
 උපනියුග්‍රය, කර්ම, ආහාර, ඉන්ද්‍රිය, සමප්‍රයුක්ත, අභිති,  
 නාභිති, විගත යන ප්‍රත්‍යයයෝ ය

කිසි ම සිතෙක් හෝ වෛතසිකයෙක් අරමුණෙකින්  
 වෙන් ව (අරමුණක්නැති ව) උපත්තෙක් නම් නැත.  
 එසේ ම අනන්තරප්‍රත්‍යයාදී සෙසු ප්‍රත්‍යයයන් ගෙන් ද  
 තොර ව උපත්තෝ ද නැත්හ හෙතු, අධිපති, පුරෝජාත  
 ආසේවන, විපාක, ධ්‍යාන, මාගී, විප්‍රයුක්ත යන අට ඇතැම්  
 විතෝත්තපාදයනට සාධාරණ ප්‍රත්‍යය වෙති. එහි හේතු-  
 ප්‍රත්‍යය සහේතුකවිතෝත්තපාදයනට පමණක් සාධාරණ  
 (පොදු) ය. අධිපතිප්‍රත්‍යය සාධිපතිච්චතයට පමණක්  
 ප්‍රත්‍යය වේ පුරෝජාතප්‍රත්‍යය ඇතැම් සිත් කෙතෙක්නට ම  
 පසය වේ. ආසේවනප්‍රත්‍යය කුශලාකුශල ක්‍රියාච්චතයනට  
 පමණක් පසය වේ. විපාකප්‍රත්‍යය විපාක සිත්වලට  
 පමණක් පසය වේ.



එහි විස්තරය මෙසේ ය:

ස්පඨී, වේදනා, සංඥා, චේතනා, ඒකාග්‍රතා, ජීවිතේන්ද්‍රිය, මනසකාර යන මොහු සඵචිත්තසාධාරණ වෛතසිකයෝ නම් හ. එහි සිත අධිපතිස්වභාවය ඇත්තේ ද, ආහාර ප්‍රත්‍යය ද, ඉන්ද්‍රියප්‍රත්‍යය ද වේ. ස්පඨීය ආහාරප්‍රත්‍යය වේ. වේදනාව ඉන්ද්‍රියප්‍රත්‍යය ද ධ්‍යානප්‍රත්‍යය ද වේ. ඒකාග්‍රතාව ඉන්ද්‍රියප්‍රත්‍යය ද ධ්‍යානප්‍රත්‍යය ද මාභීප්‍රත්‍යය ද වේ. නාම-ජීවිතේන්ද්‍රියය ඉන්ද්‍රියප්‍රත්‍යය ම වේ. සෙසු සංඥා මනස්කාර දෙක විශේෂ ප්‍රත්‍යයයෝ නො වෙති.

වක්‍ෂුර්විඥනයෙහි සඵචිත්තසාධාරණ වෛතසික සිත ම ලැබේ. මෙසේ ඒ වක්‍ෂුර්විඥනයන් සමග එක් වූ යෙදෙන සියලු නාමධර්ම අට දෙනෙකි. ඒ සියලු දහමිහු මහා-සහජාත සතරෙකුත් විප්‍රසුක්තප්‍රත්‍යයය හැර මධ්‍යම සහජාතප්‍රත්‍යය තුනෙකිනුත් ඔවුනොවුනට ප්‍රත්‍යය වෙති. ඒ දහම අට ම අතුරෙහි විඥාන නෙම සෙසු ධර්ම සතට ආහාරප්‍රත්‍යයයෙකුත් පසය වෙයි. ස්පඨීය ආහාරප්‍රත්‍යය-යෙන් ද, වේදනාව ඉන්ද්‍රියප්‍රත්‍යයමාත්‍රයෙන් ද, චේතනාව කර්මප්‍රත්‍යය ආහාරප්‍රත්‍යය දෙකින් ද, ඒකාග්‍රතාව ඉන්ද්‍රියප්‍රත්‍යයමාත්‍රයෙන් ද, ජීවිතේන්ද්‍රියය ඉන්ද්‍රියප්‍රත්‍යය-භාවයෙන් ද සෙසු දහමිනට පසය වේ. වක්‍ෂුඵාස්තුරූපය වනාහි ඒ ධර්ම අටට වාසතුපුරෝජාත සයින් ප්‍රත්‍යය වේ. ඒ වක්‍ෂුඵාස්තුයෙහි (වක්‍ෂු: ප්‍රසාදයෙහි) ආපාතාගත වූ ප්‍රත්‍යුත්පන්න (වභීමාන) රූප අරමුණු ඔවුනට ආලම්බන-පුරෝජාත සතරින් ප්‍රත්‍යය වේ. අතතුරු ව නිරුඬ වූ පංචවාරාවජීන සිත ද අනන්තරප්‍රත්‍යය පසින් ඒ යට කී දහම අටට තමා නිරුඬ වන ඝණයෙහි (ඒ වක්‍ෂුර්-විඥානය පහළ වන්නට ඉතා ම ළං ව තිබියා දී) ප්‍රත්‍යය වේ.

පෙර කළ කුශල වූ හෝ අකුශල වූ කර්මයෝ කුශල විපාකයනට හෝ අකුශලවිපාකයනට තමන් ගේ නානාඝණික කර්මප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙන් කර්ම

කිරීමේ දී සහාය වූ පෙර භවයෙහි වූ අවිද්‍යා නෂ්ණා උපාදාන ද, මේ වනීමානභවයෙහි ආවාස - පුද්ගල - සාතු - හෝඡන ආදීහු ද උඩ දැක්වුණු ධර්ම අටට ප්‍රකෘති-උපනිශ්‍රයප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙන් මේ සිතෙහි හේතු ද අධිපති ද පශ්චාත්ඡාන ද ආසේවන ද ධ්‍යාන ද මාගී දැ සි යන ප්‍රත්‍යය සදෙන නො ලැබෙත්. යට දැක්වුණු ප්‍රත්‍යය අටොලොසපමණෙක් ලැබේ මේ වක්‍ෂුර්විඥන සිතෙහි සේ ම ශ්‍රෝත්‍රවිඥානාදී ඉතිරි විඥාන සතරෙහි ද යටකි ප්‍රත්‍යය සදෙන නො ලැබේ. ප්‍රත්‍යය අටොලොස් දෙනෙක් ම ලැබෙත්.

**පංචවිඥානයන්හි ප්‍රත්‍යයසටහා-නය සි**

**අභේතුක සිත්වලු ප්‍රත්‍යයසටහාව**

විතකී විචාර අඛිමෝක්‍ෂ විසී ප්‍රිති ඡන්ද යන සදෙන ප්‍රකීණික වෛතසික නම් හ ඔවුනතුරෙන් විතකීය ධ්‍යානප්‍රත්‍යය ද මාගීප්‍රත්‍යයද වේ විචාරය ධ්‍යානප්‍රත්‍යය වේ. විසීය අධිපතිප්‍රත්‍යය ද ඉන්ද්‍රියප්‍රත්‍යය ද මාගීප්‍රත්‍යය ද වේ. ප්‍රිතීය ධ්‍යානප්‍රත්‍යය වේ ඡන්දය අධිපතිප්‍රත්‍යය වන ස්වභාවය ඇත්තෙකි. අඛිමෝක්‍ෂය වනාහි විශෙෂ ප්‍රත්‍යයයෙක් නො වේ. පංචවාරාවචීන සිතත් සම්ප්‍රතීච්ඡන දෙකත් උපේක්‍ෂා සහගත සන්තීරණ දෙකත් යන සිත් පසෙහි සඵචිත්තසාධාරණ සතත් ප්‍රකීණික අතුරෙන් විතකී විචාර අඛිමෝක්‍ෂ යන තුනත් යැ සි වෛතසික දශයෙක් ලැබේ. මෙසේ එහි විඥානයත් ඇතුළත් ව එකට යෙදුණු නාමධර්ම එකොලොසෙකි. මේ සිත්හි ධ්‍යානකාන්තය ලැබේ. වේදනාව ද ඒකාග්‍රතාව ද විතකීය ද විචාරය ද ධ්‍යානප්‍රත්‍යය සිදු කෙරෙත් පංචවාරාවචීන සිත වනාහි ක්‍රියාවිතනයෙකි එයට විපාකප්‍රත්‍යයයෙක් නැත. නානා-ක්‍ෂණික කමීය ද උපනිශ්‍රයසථානයෙහි සිටී විපාකප්‍රත්‍යය සමග ප්‍රත්‍යය සයෙක් නො ලැබේ. යටැ පංචවිඥානයනට නො ලැබෙන ප්‍රත්‍යය වශයෙන් දක්වන ලද්දවුත් ගෙන්



ඒ වෙනුවට විපාකප්‍රත්‍යය බහා යොදා ගත් කලා පැනෙන ප්‍රත්‍යය සය මෙහි නො ලැබේ ධ්‍යානප්‍රත්‍යය හා ප්‍රත්‍යය අටොළොසෙක් ම ලැබේ. සෙසු විපාක සිත් සතරෙහි ප්‍රත්‍යයෝ පස් දෙනෙක් නො ලැබෙත්. විපාකප්‍රත්‍යයන් ධ්‍යානප්‍රත්‍යයන් සමඟ එකුත්වීසි ප්‍රත්‍යය කෙනෙක් ලැබෙති

සෝමනස්සසහගත සන්තීරණයෙහි ප්‍රීතිය හා එකොළොස් වෙනසිකයෝ යෙදෙත්. මනෝචාරාවච්ඡිතයෙහි ද විසීය හා එකොළොසෙක් දැයි විඥානයන් සමඟ නාමධම් දෙළොසෙක් වෙයි. හසිතෝත්පාද සිතෙහි ප්‍රීතියන් විසීයන් සමඟ වෙනසික දෙළොසෙක් යෙදේ. විඥානය සමඟ නාම ධම් තෙළෙසෙක් වේ. එහි සෝමනස්ස සන්තීරණයෙහි ධ්‍යානාංග අතුරෙන් ප්‍රීතිය පමණක් අධික වෙයි. පෙර කී උපේක්ෂාසහගත සන්තීරණ දෙකෙහි මෙන් ප්‍රත්‍යයෝ පස් දෙනෙක් නො ලැබෙත්. එකුත්වීසිසෙක් ම ප්‍රත්‍යයෝ ලැබෙත්. මනෝචාරාවච්ඡිත සිතෙහි ද විසීය පමණක් අධික වෙයි. එය ද ඉන්ද්‍රියකාන්‍ය-ධ්‍යානකාන්‍යයන් සිදු කෙරෙයි අධිපතිකාන්‍යය ද මාගීකාන්‍යය ද සිදු නො කෙරෙයි මෙය ක්‍රියා සිතක් බැවින් මෙහි විපාකප්‍රත්‍යයයෙක් ද නැත. යටි කී පංචචාරාවච්ඡිත සිතෙහි මෙන් විපාකප්‍රත්‍යය හා ප්‍රත්‍යය සදෙනෙක් නො ලැබෙත්. ධ්‍යාන-ප්‍රත්‍යය සමඟ අටොළොස් ප්‍රත්‍යය කෙනෙක් ලැබෙත්. හසිතෝත්පාද සිතෙහි ද එය ක්‍රියා සිතක් බැවින්, විපාකප්‍රත්‍යයෙක් නැත. ජවන සිතක් බැවින් ආසේවන-ප්‍රත්‍යය ඇත. විපාකප්‍රත්‍යය සමඟ ප්‍රත්‍යය පසෙක් නො ලැබේ ආසේවනප්‍රත්‍යය සමඟ එකුත්වීසි ප්‍රත්‍යය කෙනෙක් ලැබෙත්.

**අකුශලවිතනයන් ගේ ප්‍රත්‍යයකටනාව**

අකුසල් සිත් දෙළොසෙකි. ලෝභමූලක සිත් 8 ක, මෙමමූලක සිත් 2 ක. මෝමූහ සිත් 2 ක කියා ය. පාපවෛතසික තුදසෙකි. එයින් මෝහ අතිරික අනොත්තපප



උඛවච්ච යන සතර මෝභවතුෂ්ඨක නමි. ලෝභ දූෂට් මාන යන තුන ය ලෝභත්‍රික නමි. වෙෂර්ථීයා මාත්සරී කොකාත්‍ය යන සතර වෙෂවතුෂ්ඨක නමි. ඝ්‍රායානමිඛ විචිකිත්සා යන තුන විජුත්‍රික (විජුංභික) නමි.

එහි ලෝභ වෙෂ මෝභ යන මූලධර්ම තුන හේතු-ප්‍රත්‍යයය හ. දූෂටිය මාගීප්‍රත්‍යය ය. සෙසු දසදෙන විශේෂ ප්‍රත්‍යයයෝ නො වෙත්.

මෝමුභ සිත් දෙකෙන් විචිකිත්සා සම්ප්‍රයුක්ත සිතෙහි සාමීචිත්තික සහ ද, ප්‍රකීණික අතුරෙන් විතකී විචාර වීසී යන තුන ද, පාප වෛතසිකයන් අතුරෙන් මෝභවතුෂ්ඨකයන් විචිකිත්සාවන් දූ සි වෛතසික 15 ක් උපදී සිතත් සමග එහි සියලු නාමධර්ම සොළොසෙකි. මේ සිතෙහි හේතුප්‍රත්‍යය ද මාගීප්‍රත්‍යය ද යන දෙදෙන ලැබෙත්. එහි මෝභය හේතුප්‍රත්‍යය ය. විතකී වීසී දෙදෙන මාගීප්‍රත්‍යයහ. ඒකාග්‍රතාව වනාහි විචිකිත්සායෙන් දුෂට වූ බැවින් මේ සිතෙහි ඉන්ද්‍රියකාත්‍යයන් මාගීකාත්‍යයන් නො කෙරෙයි, ධ්‍රායානකාත්‍යමාත්‍රයක් සිදු කෙරෙයි අබිපති පඤ්චාප්ඡාත විපාක යන ප්‍රත්‍යය තුන මෙහි නො ලැබේ. සෙසු එක්විසි ප්‍රත්‍යයයෝ ලැබෙත්.

ඉෂ්ඨිකාසම්ප්‍රයුක්ත සිතෙහි ද, විචිකිත්සාව හැර, අධිමෝක්‍ෂය හා පසොලොඝ් වෛතසික කෙනෙක් ම වෙති. මෙසේ මේ සිත ඇතුළු නාමධර්ම සොළොසෙකි. මේ සිතෙහි ඒකාග්‍රතාව ඉන්ද්‍රියකාත්‍යය ද ධ්‍රායානකාත්‍යය ද මාගීකාත්‍යය ද සිදු කෙරෙයි. තුන් ප්‍රත්‍යය කෙනෙක් නො ලැබෙත්. එක්විසි ප්‍රත්‍යය කෙනෙක් ලැබෙත්

ලෝභමූලක සිත් අටෙහි සාමීචිත්තික සහ ද ප්‍රකීණික සය ද, පාපවෛතන අතුරෙන් මෝභවතුෂ්ඨකය ද, ලෝභත්‍රිකය ද, ඝ්‍රායානමිඛ ද යන දෙවිසි වෛතසිකයෝ උපදිත්. ඔවුන් අතුරෙන් ලෝභ මෝභ දෙක මූලය හ, හේතුප්‍රත්‍යයහ. ඡන්ද විතන වීරිය යන තුන අබිපති ජාතික

මූලාශ්‍ර කිසි විටෙක අධිපතිකාරය සිදු කෙරෙත් ආලම්බනාධිපති ප්‍රත්‍යයය ද මෙහි ලැබේ. මෙහි වේදනාව කම්ප්‍රත්‍යය යි ආහාර තුන ආහාරප්‍රත්‍යයයෝ ය. සිත ද වේදනාව ද ඒකාග්‍රතාව ද ජීවිතෝත්ප්‍රියය ද විසීය ද යන පස් ඉන්ද්‍රියධර්මයෝ ඉන්ද්‍රියප්‍රත්‍යය හ විතකී විචාර ප්‍රීති වේදනා ඒකාග්‍රතා යන පස් ධ්‍යානාංග ධ්‍යානප්‍රත්‍යයයෝ ය. විතකී ඒකාග්‍රතා දූෂ්ටි විර්ය යන සතර මාහීංග මාහී-ප්‍රත්‍යය යි පශ්චාත්ඡාන විපාක යන ප්‍රත්‍යය දෙක මෙහි නො ලැබේ සෙසු දෙවිසි ප්‍රත්‍යයයෝ ලැබෙත්.

ද්වේෂමූලක සිත්හි ප්‍රීතියත් ලෝභත්‍රිකයත් හැර ද්වේෂවතුෂ්කය සමඟ දෙවිසි චෛතසික කෙනෙක් මෙහි වෙති මෙහි ද්වේෂ මෝහ යන අකුසල් මූල් දෙකෙකි. අධිපතිජාතිකයෝ තිදෙනෙකි. ආහාරයෝ තිදෙනෙකි. ඉන්ද්‍රිය පසෙකි. ධ්‍යානාංග සතරෙකි. මාහීංග තුනෙකි. මෙහි ද උඛකී ප්‍රත්‍යය දෙක නො ලැබේ. ප්‍රත්‍යයෝ දෙවිසි දෙනෙක් ම ලැබෙති.

### ශෝභන සිත්වල ප්‍රත්‍යයසටනාව

කාමාවචර ශෝභන සිත් සුවිස්ස ය, පසොලොස් රූපාවචර සිත් ය, දෙලොස් අර පාවචර සිත් ය, සතලිස් ලෝකෝත්තර සිත් ය යන එක්අනු සිත්හු ශෝභනචිත්ත නම් වෙති.

අලෝභ අද්වේෂ අමෝහ ශ්‍රධා සමාති ශ්‍රී අපත්‍රපා තත්‍රමධ්‍යසථනා කායප්‍රභුබ්ධි චිත්තප්‍රභුබ්ධි කායලක්‍ෂ්‍යනා චිත්තලක්‍ෂ්‍යනා කායමාදනා චිත්තමාදනා කායකම්ණ්‍යනා චිත්තකම්ණ්‍යනා කායප්‍රාගුණ්‍යනා චිත්තප්‍රාගුණ්‍යනා කායර්ජුකතා චිත්තර්ජුකතා සමසග්වචන සමසක්කමීනන සමසගාජීව කරුණා මුද්දිනා යන සුවිස්ස ශෝභන හෙවත් කලාණ චෛතසික නම්හ.

ඔවුන් අතුරෙන් අලෝභ අද්වේෂ අමෝහ යන කල්‍යාණමූලක වෛතසික තුන හේතු ප්‍රත්‍යය හ අමෝහය අධිපතිප්‍රත්‍යයෙහි මීමාංසාධිපති (වීමාංසාධිපති) නමින් බැවහර වේ. එය ම ඉන්ද්‍රියප්‍රත්‍යයෙහි ප්‍රඥෙන්ද්‍රිය නමින් ද, මාගීප්‍රත්‍යයෙහි සමයදුෂ්චි නමින් ද සිටී. ශ්‍රද්ධාව ඉන්ද්‍රියප්‍රත්‍යයෙහි ශ්‍රද්ධෙන්ද්‍රිය නම් වේ. ස්මෘතිය ඉන්ද්‍රියප්‍රත්‍යයෙහි සමාතින්ද්‍රිය නමින් ද මාගීප්‍රත්‍යයෙහි සමයක්සමාති නමින් ද සිටී. සමයන්වචන සමයක්කමානන සමයගාජීව යන විරති තුන මාගීප්‍රත්‍යය වේ. සෙසු වෛතසික සතොළොස විශේෂප්‍රත්‍යයයෝ නො වෙති.

කාමාවචර කුසල් සිත් අටෙහි සාචීවිතතික සත ද ප්‍රකීර්ණක සය ද කල්‍යාණ පස්විස්ස ද යන වෛතසික තිස්අට සංග්‍රහයට යේ. ඔවුන් අතුරෙන් ප්‍රීතිය සොම්නස් සහගත සිත් සතරෙහි ම යෙදේ. අමෝහය ඥානසම්ප්‍රසුක්ත සිත් සතරෙහි ම යෙදෙයි. තුන් විරතිහු සිකපදසිල පුරන කල්හි ම යෙදෙයි. අප්‍රමාණය දෙක (කරුණා මුදිතා දෙක) සතුන් කෙරෙහි කරුණාවන් සතුවන් ඇති කල්හි ම යෙදේ. මේ සිත් අටෙහි කල්‍යාණමූලක වූ ධර්ම තුනම හෝ දෙකක් හෝ හේතුප්‍රත්‍යය වේ. ඡන්ද විතත චීරය මීමාංසා යන අධිපතිජාතික සතර දෙනා ගෙන් එකඑකක් ම කිසි කලෙක අධිපතිප්‍රත්‍යය වේ වේතනාව කමීප්‍රත්‍යය වේ. ආහාර තුන ආහාර ප්‍රත්‍යය වේ. සිත ද වේදනාව ද ඒකාග්‍රතාව ද ජීවිතේන්ද්‍රියය ද ශ්‍රද්ධාව ද සමාතිය ද විසීය ද ප්‍රඥාව ද යන ඉන්ද්‍රියයෝ අට දෙන ඉන්ද්‍රියප්‍රත්‍යය වෙති. විතකීය ද විචාරය ද ප්‍රීතිය ද වේදනාව ද ඒකාග්‍රතාව ද යන ධ්‍යානාංග පස ධ්‍යානප්‍රත්‍යය වේ. ප්‍රඥා විතකී දෙක ද තුන් විරති ද සමාති විසී ඒකාග්‍රතා ද යන මාගීංග අට දෙන මාගීප්‍රත්‍යය වෙති. මේ අට සිත්හි පශ්චාත්ජාන විපාක යන ප්‍රත්‍යය දෙදෙන නො ලැබෙත් සෙසු දෙවිසි ප්‍රත්‍යයයෝ ම ලැබෙත්.



කාමශෝභන විපාක අටෙහි තුන් විරහි ද අප්‍රමාණය දෙක ද නොලැබෙත්. අධිපති පශ්චාත්‍යාන ආසේවන යන තුන් ප්‍රත්‍යයයෝ නොලැබෙත්. එක්විසි පසයෝ ම ලැබෙත්.

මත්තෙහි රූපාවචර අරූපාවචර ලෝකෝත්තර සිත්හි ද දෙවිසි ප්‍රත්‍යයයනට වැඩි කෙනෙක් නැත. එහෙයින් ඥානසම්ප්‍රසුක්ත කාමාවචර කුසල් සිත් සතරෙහි මෙන් මේ සිත්හි ද ප්‍රත්‍යයසටනාව දැන යුතු.

මෙසේ ඇති කලා කවර හෙයින් ඒ සිත්හු කාමාවචර සිත්වලට වඩා මහතුවන් උතුමුත් වෙත් ද? යත්: ආසේවන-මහත්තියෙන් එසේ වෙත්. ඒ සිත්හි වූ කලී විශේෂ භාවනාකර්මයෙන් සිඛියෝ වෙති. එහෙයින් ඔවුන් කෙරෙහි ආසේවනප්‍රත්‍යය මහත් වේ. ආසේවන මහත්තියෙන් ඔවුන්ගේ ඉද්‍රියප්‍රත්‍යයයන් ධ්‍යානප්‍රත්‍යයයන් මාර්ග-ප්‍රත්‍යයයන් අත් ප්‍රත්‍යයයෝත් මහත් වෙත්. මතුමත්තෙහි ප්‍රත්‍යයයන් ගේ මහත්බාවින් මතුමත්තෙහි වූ රූපාවචර විතතාදිහු කාමාවචර සිත්වලට වඩා මහත් ද වඩා උතුම් ද වෙති.

### රූපකලාපයන්හි ප්‍රත්‍යයසටනාව

රූප අටවිස්සෙකි. එහි පෘථිවි අප් තේජස් වායු යන සතරදෙන මහාභූතරූප නම්හ. වක්‍රස් ශ්‍රෝත්‍ර ස්‍රාණ ජ්භවා කාය යන පස ප්‍රසාදරූප නම්හ. රූප ශබ්ද ගකු රස ස්ප්‍රභවය යන පස ගෝචරරූප නම්හ එහි ස්ප්‍රභවය ත්‍රිවිධ ය. පෘථිවිස්ප්‍රභවය තේජස්ස්ප්‍රභවය වායුස්ප්‍රභවය විසිනි. සත්‍රිභාවරූප පුම්භාවරූප යන දෙදෙන භාවරූප නම්හ. ජීවිතෝද්‍රියරූප එකෙක. හෘද්රූප එකෙක. ආහාරරූප එකෙක. ආකාසධාතුරූප එකෙක. කායවිඤ්ජනි වාග්විඤ්ජනි විසින් විඤ්ජනිරූප දෙකෙක. ලක්ෂ්‍යා මාද්‍රතා කමිණ්‍යභා සි විකාරරූප තුනෙක උපවය සන්නති ජරතා අනිභ්‍යතා සි ලක්ෂණ රූප සතරෙක.

මොවුනතුරෙන් සතර මහාභුතන් ජීවිතේන්ද්‍රියයන් ආහාරරූපයන් යන රූප සය රූපධර්මයනට පසය වේ. උන් අතුරෙනි ද මහාභුත සතර දෙන සහජාත අන්‍යෝන්‍ය නිශ්‍රය අසනි අවිගත යන ප්‍රත්‍යය පසින් ඔවුනොවුනට ප්‍රත්‍යය වෙත්. සහජාත-උපාදාන-රූපයනට අන්‍යෝන්‍ය ප්‍රත්‍යයය හැර ප්‍රත්‍යය සතරෙකින් ප්‍රත්‍යය වෙත් ජීවිත-රූපය සහජාත කමීජරූපයනට ඉන්ද්‍රියප්‍රත්‍යයයෙන් ද ආහාරරූපය සහජාත අසහජාත සියලු අධ්‍යාත්මරූපයනට ආහාරප්‍රත්‍යයයෙන් ද ප්‍රත්‍යය වේ.

එනි ම ප්‍රසාදරූප පස ද ගෝචරරූප සත ද හෘදය-වාසතුරූපය ද යන තෙලෙස් රූපධර්මයෝ නාමධර්මයනට විශේෂ ප්‍රත්‍යය වෙත්. ඔවුන් අතුරෙන් ප්‍රසාදරූප පස පඤ්චවිඤ්ඤානධාතුන්හට, දරුවනට මවුන් මෙන්, වාසතු-පුරෝජාතප්‍රත්‍යයයෙන් ද වාසතුපුරෝජාත ඉන්ද්‍රියප්‍රත්‍යය-යෙන් ද වාසතුපුරෝජාත විප්‍රසුක්තප්‍රත්‍යයයෙන් ද ප්‍රත්‍යය වෙත්. ගෝචරරූප සත විඤ්ඤානධාතු පසට ද මනෝධාතු තුනට ද දරුවනට පියවරුන් මෙන්, ආලම්බනපුරෝජාත-ප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්. හෘදයවාසතුරූප තෙම රුක් දෙවියනට රුකක් මෙන් ප්‍රතිසන්නික්ෂණයෙහි සහජාත නිශ්‍රයප්‍රත්‍යයයෙන් ද ප්‍රවාතනිකාලයෙහි වාසතුපුරෝජාත-ප්‍රත්‍යයයෙන් හා වාසතුපුරෝජාතවිප්‍රසුක්තප්‍රත්‍යයයෙන් ද මනෝධාතු මනෝවිඤ්ඤානධාතු දෙකට ප්‍රත්‍යය වේ.

රූපකලාප තෙවිස්සෙකි. එනි රුහුනෙකින් බඳනා ලද කෙස්කලඹ මෙන් තෘණයන්ගේ තණකලඹ මෙන් එක් ජාතීරූපයෙන් බැඳුණු රූපධර්මයන්ගේ කලාපය (මිටිය) රූපකලාප නම්. ඔවුන් අතුරෙන් සතර මහාභුත ද වණ් ගනි රස ඔජස් ද යන මේ අට දහම්හු “එක් සච්චුලකලාපය” නම් වේ. සච්චුලාපටකය යි ද මෙය කියනු ලැබේ.

ජීවිතවකය, වාසතුදශකය, කායදශකය, සත්‍රිභාව-දශකය, පුම්භාවදශකය, වස්ත්‍රදීශකය, ශ්‍රෝත්‍රදශකය,

සූඤ්ඤාදායකය, ජීව්වාදායකය යන නව දෙන කම්මජරුප-  
 කලාපයෝ යි. එහි සම්මුලාමකය ම ජීවිතජරුපය සමග  
 ජීවිතනවක නම් වේ. මෙයම කර්මජකලාපයන් අතුරෙහි  
 මූලනවකය වෙයි. මූලනවකය ම පිළිවෙලින් හාදයවාසනු-  
 රූපාදි රූප අට සමග වාසනුදායකාදී අමට දායක කෙනෙක්  
 වෙත්. එහි ජීවිතනවකයන් කායදායකයන් හාව-  
 දායකයෝත් යන සතර කලාපයෝ මුළු සිරුරෙහි ම  
 පවතින්. ඔවුනතුරෙන් ජීවිතනවක යනු පාවකාග්නිය ද  
 කායාග්නිය ද යන දෙක ය පාවකාග්නි නම් පාවක  
 තේජෝධාතු කොටස ය. එය ආමාගයෙහි පැවැත කෑ පු-  
 රස විදි අහර හැම පරිපාකයට පමුණුවයි. කායාග්නි  
 නම් සියලු කයා පැතිර පවත්නා උෂ්ණ තෙජෝධාතු  
 කොටස යි. එය සියලු කයා පැවැතා පින් සෙම් ලේ  
 විප්‍රසන්න කෙරෙයි. කුණු විස නොදී රුක ගනී. ඔවුන්  
 දෙදෙනාගේ විෂම පැවැත්මක් ඇති කල්හි සතියෝ  
 බොහෝ ආබාධ ඇත්තෝ වෙත්. ඔවුන්ගේ සම වැ-  
 පැවැත්මක් ඇති කල්හි අල්පාබාධ වෙත්. ඒ ජීවිත-  
 නවක දෙක සතියන්ගේ ආයුෂ ද වණ්ණ ද සපයයි.  
 කායදායකය සියලු කයෙහි සුබස්පඬී දුබස්පඬී දෙක  
 සපයයි. හාවදායකයෝ සත්‍රිනට සියලු සත්‍රිආකාරයන් ද  
 පුරුෂයනට සියලු පුරුෂාකාරයන් ද සපයන්. සෙසු  
 වාසනුදායකාදී පංචදායකයෝ ප්‍රදේශදායකයෝ නම්  
 වෙත්. ඔවුනතුරෙන් වාසනුදායකය හාදයකෝගය තුලා  
 පැවැතා සතියනට නානාවිධ සුවිනතින දුශ්චින්නිතයන්  
 සපයයි. චක්‍ෂුදීශකාදී දායක සතර ඇස්ගුලිය කන්බිල  
 නාස්බිල දිවිතලය යන තන්හි පැවැතා දැනින ශ්‍රවණ  
 සූඤ්ඤා සවාදන කාර්ය සපයයි.

සම්මුලාමකය, ශබ්දනවකය, කායවිඤ්ඤානවකය,  
 ශබ්දවාග්විඤ්ඤානවකය යන මූලකලාප සතර ද, ලහුනා  
 මුදුනා කම්මඤ්ඤානා යන තුන් විකාරරූප සමග යෙදුණ  
 උච්චි මූලකලාප ද යන සවිකාරකලාප සතර ද යන අට  
 විතනජරුප කලාපයෝ ය.



එහි ශරීර ධාතුන් විෂම ව පවත්නා කල්හි ගිලනාට මූලකලාපයෝම පවතින්. එකල්හි ඔහුගේ ශරීරරූපයෝ බර හෝ තද හෝ අකමිණිය හෝ වෙන් රිසි පරිදි ඉරියවු පවත්වන්නට ද, අභපසභ සොලොවන්නට ද, වචන කියන්නට ද නොපහසු වෙයි. ශරීරධාතු සම ව පවත්නා කල්හි නොගිලනාහට බරබව තදබව ආදී සිරුරු දෙස් නැති බැවින් සවිකාරකලාප සතර දෙන පවතින්. ඔවුන් අතුරෙන් ද විනතාභව වශයෙන් කායාවයව-වලනයෙහි කායවිඤ්චි කලාපයෝ දෙදෙනෙක් පවතින් විනත වශයෙන් ම මුඛින් වචන බණන කල්හි වාග්විඤ්චි කලාපයෝ දෙදෙනෙක් පවතින් විනත වශයෙන් ම අක්ෂර වණි නැති සිනාසීම් ඇඹුම් ආදී අවචන ශබ්ද මුඛින් පිට වන කල්හි ශබ්දකලාපයෝ දෙදෙනෙක් පවතින් සෙසු කල්හි ආදී කලාපයෝ දෙදෙන (මූලාෂටකයන් ශබ්ද නවකයන්) අවසථාවට යෝග්‍ය පරිදි පවතින්:

**සාතුජ රූපකලාප** සතරෙකි. සමූලාෂටකය හා ශබ්දනවකය යන මූල කලාප දෙක ද සවිකාර කලාප දෙක ද සි සාතුජ රූපකලාප සතරෙකි එහි මේ කය දිවි පවත්නා තාක් ඉරියවු පරම්පරාව අනුව යමින් යැපෙයි. එහෙයින් ඉරියව්වල තානාභව්‍යයෙන්, ආහාර-තානාභව්‍යයෙන්, වාතාතපස්පශී-තානාභව්‍යයෙන්, කායාවයවපරිහරණ-තානාභව්‍යයෙන් තමන් ගේ අනුන් ගේ උපක්‍රමවල වෙනස්බව හේතුයෙන් කයෙහි ධාතුන් ගේ සම විෂම පැවැතුම් පැනේ. එහි විෂම පැවැතුම් ඇති කල්හි මූලකලාප දෙක ම පවතී. සම ව පවත්නා කල්හි සවිකාර කලාපයෝ දෙදෙනෙක් වෙති. ඔවුන් අතුරෙන් ශබ්දකලාපයෝ දෙදෙන විනතජ ශබ්දයෙන් පරම්පරා ශබ්දයන් කෙරෙහි ද (= ඒ විනතජ ශබ්දය දිගින් දිගට ඇති වූ ශබ්දපරම්පරායෙහි ද) ලොවැ නොයෙක් බඳු අත් ශබ්දයන්හි ද පවතින්.

සම්මුලාභික කලාපය සවිකාර කලාපය යන දෙදෙන ආහාරජ රූපකලාපයෝ ය. මොහු දෙදෙන සැප වූ හෝ නොසැප වූ හෝ අහරින් උපන් සමරූප-විෂම-රූපයන් ගේ වශයෙන් දත යුතු.

ආකාශධාතුවන් ලක්ෂණරූපන් යන රූප පස කලාපමූක්තයෝ වෙත්. එයින් ආකාශධාතුව කලාපයන් ගේ අතර පරිච්ඡේදමාත්‍ර ම බැවින් කලාපමූක්ත වෙයි. ලක්ෂණ රූපයෝ සංඛත වූ රූපකලාපයන්ගේ සංඛත බව දැන ගන්නා පිණිස ලක්ෂණමාත්‍ර ම වූ බැවින් කලාපමූක්තයහ.

මේ උඩ කී තෙවිසි කලාපයෝ අධ්‍යාතව සන්තානයෙහි ලැබෙත්. බාහිර සන්තානයෙහි වනාහි සෘතුජමුලකලාපයෝ දෙදෙනා ම ලැබෙත්. එහි අධ්‍යාත්ම සන්තානය බාහිර සන්තානය යි රූප පරම්පරා දෙකෙකි. සත්‍යයන් පිළිබඳ සන්තානය අධ්‍යාතවසන්තාන නම්. පාච්චි පච්ච නදී සමුද්‍ර වෘක්ෂ තෘණාදීහු බාහිරසන්තාන නම්හ. එයින් අධ්‍යාත්මසන්තානයෙහි අට්ඨිස්සක් රූපයෝ ද තෙවිස්සක් රූපකලාපයෝ ද ලැබෙත්.

එහි ප්‍රතිසන්ධි නාමධම්මයෝ ප්‍රතිසන්ධික්ෂණයෙහි කමීජ රූපකලාපයනට සතර මහාසිහජානයන්ගෙන් ද විපාක-යෙන් ද විප්‍රසුක්තයෙන් දෑ යි සපරිද්දෙකින් ප්‍රත්‍යය වෙත්. ඔහු හෘදයවාස්තුරූපයට අන්‍යෝන්‍යප්‍රත්‍යයයෙන් ද දැන් මූලින් කී ප්‍රත්‍යය සයෙන් දෑ යි සත් පරිද්දෙකින් ප්‍රත්‍යය වෙත්. ප්‍රතිසන්ධිනාමධම්මයන් අතුරෙහි හේතු ධර්මයෝ හේතුභාවයෙන් ද වේතනාව කමීභාවයෙන් ද ආහාරධම්මයෝ ආහරභාවයෙන් ද ඉන්ද්‍රියධම්මයෝ ඉන්ද්‍රියභාවයෙන් ද ධ්‍යානධම්මයෝ ධ්‍යානභාවයෙන් ද මාර්ගධම්මයෝ මාර්ග-භාවයෙන් දෑ යි සුදුසු පරිදි අවිප්‍රකාරයෙකින් ප්‍රත්‍යය වෙත්. අතීත කුශලාකුශල කමීයෝ එක් පරිද්දෙකින් ම එක් කමීප්‍රත්‍යයයෙන් ම ප්‍රත්‍යය වෙත්. පලමු භවාඛනය ආදී කොටැහි පසු ව උපදනා ප්‍රචාන්තිනාමධර්මයෝ පුරෝජාන වූ කමීජ රූපකලාපයනට එක ම පශ්චාත්ජාන



ප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙන් මෙහි පශ්චාත්‍යාන යන වචනයෙන් පශ්චාත්‍යාන ජාතික සතර ප්‍රත්‍යයයෝ ම ගන්නා ලද්දහු වෙත්. අතීත කමීයෝ ද එක් පරිද්දෙකින් ම ප්‍රත්‍යය වෙත්. මෙසේ නාම ධර්මයෝ කමීජරුපකලාපයනට සුදුසු පරිද්දෙන් ප්‍රත්‍යය තුදසෙකින් ප්‍රත්‍යය වෙත්. මෙහි ආලම්බන අධිපති අනන්තර සමන්තර උපනිඃශ්‍රය පුරෝජාන ආසේවන සම්ප්‍රසක්ත නාසති විගත යන දශ ප්‍රත්‍යයෝ නො ලැබෙත්.

ප්‍රවෘත්තිකාලයෙහි රූපජනක නාමධර්මයෝ නමින් හා එකට උපදනා විතනජ රූපකලාපයනට මහාසහජාන සතරින් ද විප්‍රසක්තයෙන් දෑ සි පස් පරිද්දෙකින් ප්‍රත්‍යය වෙත්. ඒ නාමධර්ම අතුරෙන් ම හේතුධර්මයෝ හේතු භාවයෙන් ද, අධිපතිධර්මයෝ අධිපතිභාවයෙන් ද, වේතනාව කර්මභාවයෙන් ද, විපාකධර්මයෝ විපකභාවයෙන් ද, ආහාරධර්මයෝ ආහාරභාවයෙන් ද, ඉන්ද්‍රියධර්මයෝ ඉන්ද්‍රිය-භාවයෙන් ද, ධ්‍යානධර්මයෝ ධ්‍යානභාවයෙන් ද, මාගීධර්මයෝ මාගීභාවයෙන් දෑ සි සුදුසු පරිදි අට අයුරෙකින් ප්‍රත්‍යය වෙත්. පසු ව උපදනා සියලු නාමධර්මයෝ පලමු උපත් විතනජරූප කලාපයනට එක ම පශ්චාත්‍යාන ප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්. මෙසේ නාමධර්මයෝ විතනජරූප-කලාපයනට ප්‍රත්‍යය තුදසෙකින් සුදුසු පරිදි ප්‍රත්‍යය වෙත් මෙහින් ආලම්බන අනන්තර සමන්තර අන්‍යෝන්‍ය උපනිඃශ්‍රය පුරෝජාන ආසේවන සම්ප්‍රසක්ත නාසති විගත යන දශ ප්‍රත්‍යයයෝ නො ලැබෙත්.

ප්‍රතිසන්ධි සිතේ සවිනික්‍ෂණයේ පටන් ප්‍රවෘත්තිකාල-යෙහි සියලුම නාමධර්මයෝ සියලු සෘතුජ රූප-කලාපයනට ද ආහාරජ රූපකලාපයනට ද පසු වූ ඉපැදීම් වශයෙන් (පශ්චාත්‍යාන වශයෙන්) එක් පරිද්දෙකින් ප්‍රත්‍යය වෙත්. මෙ තත්හි ද පශ්චාත්‍යාන යන වචනයෙන් පශ්චාත්‍යාන ජාතික සතර දෑගන්නා ලද්දහු වෙත්. සෙසු ප්‍රත්‍යය විස්ස නො ලැබේ



සියලු තෙවිසි රූපකලාපයන්හි සතරමහාභුතයෝ මහාසභජන සතරෙන් ද අන්‍යෝන්‍යප්‍රත්‍යයෙන් දැ සි පස් පරිද්දෙකින් උනුනට ප්‍රත්‍යය වෙන් ඔහු සභජන උපාද-රූපයනට සතර මහාසභජන ප්‍රත්‍යයන් ගෙන් සතර පරිද්දෙකින් ප්‍රත්‍යය වෙන්. ආහාරරූපය සභජන වූ ද සභජන නො වූ ද සියලු අධ්‍යාත්මරූපකලාපයනට ආහාර ප්‍රත්‍යයෙන් ප්‍රත්‍යය වේ. කර්මජරූපකලාප නවය අතුරෙන් ජීවිකරූපය සභජනරූපයනට ම ඉන්ද්‍රියප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙයි. මෙසේ අධ්‍යාත්මරූපධර්මයෝ අධ්‍යාත්ම රූපධර්මයනට සත් පරිද්දෙකින් ප්‍රත්‍යය වෙන් බාහිර වූ සාතුජරූප කලාප දෙකට පස් පරිද්දෙකින් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

**රූපකලාපයන්හි ප්‍රත්‍යයසටනාක්‍රමය නිමිත්‍යය.**

මෙහි ප්‍රසථාන (පටඨාන) ශබ්දයේ අඵ දන යුතු. **පඨානං ධානනනි පටඨානං** යි ප්‍රධානසථාන ප්‍රසථාන (පඨාන) නම් එහි ප්‍රධාන යනු ප්‍රමුඛ යි සථාන (ධාන) යනු ප්‍රත්‍යය යි. ප්‍රමුඛ ප්‍රත්‍යය, මුඛ්‍ය ප්‍රත්‍යය, ඒකාන්ත-ප්‍රත්‍යය යැ යි කියන ලද්දේ වෙයි. ඒ ඒකාන්තප්‍රත්‍යයය ද ප්‍රත්‍යයෝත්පන්න ධර්ම නිසා කිය යුතු.

මුඛ්‍යප්‍රත්‍යයෝත්පන්නය නිෂ්ඤාප්‍රත්‍යයෝත්පන්නය යි ප්‍රත්‍යයෝත්පන්නය විවිධ ය. එහි **මුඛ්‍යප්‍රත්‍යයෝත්පන්නය** නම් මූල ප්‍රත්‍යයෝත්පන්නය ය. නිෂ්ඤාප්‍රත්‍යයෝත්පන්නය (නිසසාදපච්චයුපපන්න) නම් පරම්පර ප්‍රත්‍යයෝත්පන්නය ය. ඔවුන් අතුරෙන් මූලප්‍රත්‍යයෝත්පන්නය ම **ඒකාන්ත-ප්‍රත්‍යයෝත්පන්න** නම් වේ එය වනාහි නමා ගේ ප්‍රත්‍යය ඇති කල්හි ඒකාන්තයෙන් උපදී ම ය. නො උපදනේ නො වේ. පරම්පරප්‍රත්‍යයෝත්පන්නය වනාහි **අනෝකාන්ත ප්‍රත්‍යයෝත්පන්න** නම් වේ එය වූ කලී ඒ ප්‍රත්‍යයය ඇති කල්හි පවා උපදනේ ද වේ, නො උපදනේ හෝ වේ. ඔවුන් අතුරෙන් ඒකාන්තප්‍රත්‍යයෝත්පන්නය නිසා ඒ ප්‍රත්‍යය

ඒකාන්තප්‍රත්‍යය යන නම ලබයි. එය ම මේ මහාප්‍රකරණ-  
යෙහි කියන ලද්දේ ය. එ හෙයින් ම මේ සුවිස්සක් වූ  
ප්‍රත්‍යයසම්මුභය ද මේ මහාප්‍රකරණය ද ප්‍රසන්න (පවිත්‍ර)  
නම් වේ යැ යි කියනු ලැබේ.

එක් පුරුෂයකු තුළ ධනධාන්‍ය පිණිස ලෝභයෙක්  
පහළ වෙයි. හේ ලෝභවශයෙන් තැනී සිටි කැලසට  
ගොස් එක් පෙදෙසක කෙත් සකස් කෙරෙයි. වතු  
කෙරෙයි. උයන් කෙරෙයි. ඒ දෑ සැපයෙන කල්හි ඒ  
පුරුෂ තෙම බොහෝ ධනධාන්‍ය ලැබූ තෙමේත් පරිභෝග  
කෙරෙයි, අඹුදරුවන් ද පුෂ්ට කෙරෙයි, පින් ද කෙරෙයි,  
පින්පල ද මත්තෙහි විඳී.

එහි ලෝභසහජාන නාමරූපයෝ මූඛ්‍ය ප්‍රත්‍යයෝත්-  
පන්නයෝ නම් වෙත්. එයින් පසු අනාගත භවයන්හි  
පින්පල විඳින තුරු උපන් පරම්පර එලයෝ ඒ ලෝභයා ගේ  
නිෂ්පාදනප්‍රත්‍යයෝත්පන්නයෝ නම් වෙත්. ඒ ප්‍රත්‍යයෝත්-  
පන්නයන් දෙදෙනා අතුරෙන් මූඛ්‍ය ප්‍රත්‍යයෝත්පන්නය ම  
ප්‍රසන්නප්‍රකරණයෙහි කියන ලදී නිෂ්පාදනප්‍රත්‍යයෝත්-  
පන්නය වනාහි සුත්‍රාන්ත නයින් කියැ යුතු එහි සුත්‍රාන්ත  
නය යනු 'මෙය ආති කල්හි මෙය වේ. මෙය ඉපැදීමෙන්  
මෙය උපදී' යැ යි කියන ලද මෙබඳු වූ ප්‍රත්‍යයක්‍රමය යි.  
තව ද ලෝභයන් දෝෂයන් මෝහයන් යන තුන් දහම්හු  
සියලු සත්‍යලෝකයා ගේත් සංසාරලෝකයා ගේත් අවකාශ  
ලෝකයා ගේත් විපතට මුල් වූ කරුණින් හේතුහු නම්  
වෙති. අලෝභ අවේෂ අමෝහ යන තුන් දහම්හු සැපතට  
මුල් වන කරුණින් හේතුහු නම් වෙති යි කිය යුතු. මේ  
තයක්‍රමය සියලු ප්‍රසන්නප්‍රත්‍යයන්හි සුදුසු පරිදි හෙලා  
දන යුතු මෙසේ ආති කල්හි ලොවැ සියලු ලෝක  
ප්‍රවාන්තිහු මේ සුවිසි ප්‍රත්‍යයන්ගේ මූඛ්‍ය ප්‍රත්‍යයෝත්-  
පන්නය සහිත නිෂ්පාදනප්‍රත්‍යයෝත්පන්නයෝ ම වෙත් යි  
දත යුතු.

මෙ පමණෙකින් ප්‍රත්‍යයයන් ගේ අඵ දූක්වීම, ප්‍රත්‍යයයන් ගේ ස්වභාවසම්ප්‍රභය, ප්‍රත්‍යයයන් ගේ ස්වභාවය, යන කාණ්ඩ තුනෙකින් බෙදුණු ප්‍රසාදෝද්දේශදීපනිය (පටියානුදේසදීපනිය) නිමයේ වෙයි.

මේ ප්‍රත්‍යයෝද්දේශ දීපනී ග්‍රන්ථය බුරුම රට, මුංශ්වා නුවර ලේනීඅරණාවිහාරවාසී මහතෙරුන් විසින් කරන ලද්දේ ය.

[බ්‍රිතාන්‍යාධි ආනන්දමෙත්‍රෙය ස්ථවිරයන් විසින් සිංහලයට පෙරලන ලද්දේ ය.]



# පටඨානපිටිකරණං

(පච්චස්සදෙසපච්චයනිදෙසා)

## ප්‍රසථානප්‍රකරණය

(ප්‍රත්‍යයෝද්දේශ ප්‍රත්‍යයනිදේශ දෙක)



# පටිඨානපටිකරණං

නමො නසස භගවතො ආරාමනො සමමාසමුද්ධස්ස.

## පච්චයුද්දසො

හෙතුපච්චයො, ආරම්භණපච්චයො, අධිපතිපච්චයො, අනන්තරපච්චයො, සමනන්තරපච්චයො, සිහන්තපච්චයො, අඤ්ඤමඤ්ඤපච්චයො, තිස්සයපච්චයො, උපතිස්සයපච්චයො, පුරොඡාතපච්චයො, පච්ඡාඡාතපච්චයො, ආසෙවනපච්චයො, කම්මපච්චයො, විපාකපච්චයො, ආහාරපච්චයො, ඉන්ද්‍රියපච්චයො, ක්කානපච්චයො, මග්ගපච්චයො, සම්පයුත්තපච්චයො, විපසයුත්තපච්චයො, අත්ථිපච්චයො, නත්ථිපච්චයො, විගතපච්චයො, අවිගතපච්චයො'ති.

## පච්චයනීද්දසො

1. හෙතුපච්චයො'ති හෙතු හෙතු සම්පයුත්තකානං ධම්මානං නංසමුද්ධානානඤ්ච රූපානං හෙතුපච්චයෙන පච්චයො.

2. ආරම්භණපච්චයො'ති රූපායතනං ච කට්ඨවිඤ්ඤණධාතුයා නංසම්පයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං ආරම්භණපච්චයෙන පච්චයො.

සද්දයතනං සොන විඤ්ඤණධාතුයා නංසම්පයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං ආරම්භණපච්චයෙන පච්චයො.



ගනියනනං සානවිඤ්ඤාණධාතුයා නංසමපයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං ආරම්මණපච්චයෙන පච්චයො.

රසායනනං ජ්වහාවිඤ්ඤාණධාතුයා නංසමපයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං ආරම්මණපච්චයෙන පච්චයො.

ථොට්ඨබ්බායනනං කායවිඤ්ඤාණධාතුයා නංසමපයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං ආරම්මණපච්චයෙන පච්චයො.

රූපායනනං සද්දායනනං ගනියනනං රසායනනං ථොට්ඨබ්බායනනං මනෝධාතුයා නංසමපයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං ආරම්මණපච්චයෙන පච්චයො.

සබ්බෙ ධම්මා මනෝවිඤ්ඤාණධාතුයා නංසමපයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං ආරම්මණපච්චයෙන පච්චයො.

යං යං ධම්මං ආරබ්භ යෙ යෙ ධම්මා උපපජ්ජන්ති චිත්තවෛතසිකා ධම්මා තෙ තෙ ධම්මා තෙසං තෙසං ධම්මානං ආරම්මණපච්චයෙන පච්චයො.

3. අබ්භිපතිපච්චයො'ති ඡන්දබ්භිපති ඡන්දසමපයුත්තකානං ධම්මානං නංසමුට්ඨානානඤ්ච රූපානං අබ්භිපතිපච්චයෙන පච්චයො.

විරියාබ්භිපති විරියසමපයුත්තකානං ධම්මානං නංසමුට්ඨානානඤ්ච රූපානං අබ්භිපතිපච්චයෙන පච්චයො.

චිත්තාබ්භිපති චිත්තසමපයුත්තකානං ධම්මානං නංසමුට්ඨානානඤ්ච රූපානං අබ්භිපතිපච්චයෙන පච්චයො.

චීමංසාබ්භිපති චීමංසාසමපයුත්තකානං ධම්මානං නංසමුට්ඨානානඤ්ච රූපානං අබ්භිපතිපච්චයෙන පච්චයො.

යං යං ධම්මං ගරුං කන්ථා යෙ යෙ ධම්මා උපපජ්ජන්ති චිත්තවෛතසිකා ධම්මා තෙ තෙ ධම්මා තෙසං තෙසං ධම්මානං අබ්භිපතිපච්චයෙන පච්චයො.

4. අනන්තරපච්චයෝනි වකුච්චිඤ්ඤාණධාතු නංසමපයුත්තකා ච ධම්මා මනෝධාතුයා නංසමපයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං අනන්තරපච්චයෙන පච්චයෝ.

මනෝධාතු නංසමපයුත්තකා ච ධම්මා මනෝච්ඤ්ඤාණධාතුයා නංසමපයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං අනන්තරපච්චයෙන පච්චයෝ.

සොනච්ඤ්ඤාණධාතු නංසමපයුත්තකා ච ධම්මා මනෝධාතුයා නංසමපයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං අනන්තරපච්චයෙන පච්චයෝ.

මනෝධාතු නංසමපයුත්තකා ච ධම්මා මනෝච්ඤ්ඤාණධාතුයා නංසමපයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං අනන්තරපච්චයෙන පච්චයෝ.

සානච්ඤ්ඤාණධාතු නංසමපයුත්තකා ච ධම්මා මනෝධාතුයා නංසමපයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං අනන්තරපච්චයෙන පච්චයෝ.

මනෝධාතු නංසමපයුත්තකා ච ධම්මා —පෙ—අනන්තරපච්චයෙන පච්චයෝ.

ච්චහාච්ඤ්ඤාණධාතු නංසමපයුත්තකා ච ධම්මා මනෝධාතුයා නංසමපයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං අනන්තරපච්චයෙන පච්චයෝ.

මනෝධාතු—පෙ—අනන්තරපච්චයෙන පච්චයෝ.

කාය ච්ඤ්ඤාණධාතු නංසමපයුත්තකා ච ධම්මා මනෝධාතුයා නංසමපයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං අනන්තරපච්චයෙන පච්චයෝ.

මනෝධාතු—පෙ—අනන්තරපච්චයෙන පච්චයෝ

පුරිමා පුරිමා කුසලා ධම්මා පච්ඡිමානං පච්ඡිමානං කුසලානං ධම්මානං අනන්තරපච්චයෙන පච්චයෝ.

පුරිමා පුරිමා කුසලා ධම්මා පච්ඡිමානං පච්ඡිමානං අබ්‍යාකතානං ධම්මානං අනන්තරපච්චයෙන පච්චයො.

පුරිමා පුරිමා අකුසලා ධම්මා පච්ඡිමානං පච්ඡිමානං අකුසලානං ධම්මානං අනන්තරපච්චයෙන පච්චයො.

පුරිමා පුරිමා අකුසලා ධම්මා පච්ඡිමානං පච්ඡිමානං අබ්‍යාකතානං ධම්මානං අනන්තරපච්චයෙන පච්චයො.

පුරිමා පුරිමා අබ්‍යාකතා ධම්මා පච්ඡිමානං පච්ඡිමානං කුසලානං ධම්මානං අනන්තරපච්චයෙන පච්චයො.

පුරිමා පුරිමා අබ්‍යාකතා ධම්මා පච්ඡිමානං පච්ඡිමානං අකුසලානං ධම්මානං අනන්තරපච්චයෙන පච්චයො.

යෙසං යෙසං ධම්මානං අනන්තරා යෙ යෙ ධම්මා උපපජ්ජන්ති චිත්තවේදිකා ධම්මා තෙ තෙ ධම්මා තෙසං තෙසං ධම්මානං අනන්තරපච්චයෙන පච්චයො.

**5. සමනන්තරපච්චයො'නි** චක්ඛුචිඤ්ඤාණධාතු නං- සම්පයුත්තකා ච ධම්මා මනෝධාතුයා නංසම්පයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං සමනන්තරපච්චයෙන පච්චයො.

මනෝධාතු නංසම්පයුත්තකා ච ධම්මා මනෝචිඤ්ඤාණ ධාතුයා නංසම්පයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං සමනන්තරපච්චයෙන පච්චයො.

සොනචිඤ්ඤාණධාතු නංසම්පයුත්තකා ච ධම්මා මනෝ- ධාතුයා නංසම්පයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං සමනන්තර- පච්චයෙන පච්චයො.

මනෝධාතු නංසම්පයුත්තකා ච ධම්මා මනෝචිඤ්ඤාණ- ධාතුයා නංසම්පයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං සමනන්තර- පච්චයෙන පච්චයො.

සානචිඤ්ඤාණධාතු නංසම්පයුත්තකා ච ධම්මා මනෝ- ධාතුයා නංසම්පයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං සමනන්තර- පච්චයෙන පච්චයො.



මනෝධාතු—පෙ—සමනනතරපච්චයෙන පච්චයො.

ච්චතාවිඤ්ඤාණධාතු නංසමපයුත්තකා ච ධම්මා මනෝ-  
ධාතුයා නංසමපයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං සමනනතර-  
පච්චයෙන පච්චයො.

මනෝධාතු නංසමපයුත්තකා ච ධම්මා මනෝවිඤ්ඤාණ-  
ධාතුයා නංසමපයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං සමනනතර-  
පච්චයෙන පච්චයො.

කායවිඤ්ඤාණධාතු නංසමපයුත්තකා ච ධම්මා මනෝ-  
ධාතුයා නංසමපයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං සමනනතර-  
පච්චයෙන පච්චයො.

මනෝධාතු නංසමපයුත්තකා ච ධම්මා -පෙ- සමනනතර-  
පච්චයෙන පච්චයො

පුරිමා පුරිමා කුසලා ධම්මා පච්ඡිමානං පච්ඡිමානං  
කුසලානං ධම්මානං සමනනතරපච්චයෙන පච්චයො.

පුරිමා පුරිමා කුසලා ධම්මා පච්ඡිමානං පච්ඡිමානං  
අබ්‍යාකතානං ධම්මානං සමනනතරපච්චයෙන පච්චයො.

පුරිමා පුරිමා අකුසලා ධම්මා පච්ඡිමානං පච්ඡිමානං  
අබ්‍යාකතානං ධම්මානං සමනනතරපච්චයෙන පච්චයො

පුරිමා පුරිමා අබ්‍යාකතා ධම්මා පච්ඡිමානං පච්ඡිමානං  
අබ්‍යාකතානං ධම්මානං සමනනතරපච්චයෙන පච්චයො.

පුරිමා පුරිමා අබ්‍යාකතා ධම්මා පච්ඡිමානං පච්ඡිමානං  
කුසලානං ධම්මානං සමනනතරපච්චයෙන පච්චයො.

පුරිමා පුරිමා අබ්‍යාකතා ධම්මා පච්ඡිමානං පච්ඡිමානං  
අකුසලානං ධම්මානං සමනනතරපච්චයෙන පච්චයො.

යෙසං යෙසං ධම්මානං සමනනතරා යෙ යෙ ධම්මා.  
උපපජ්ජන්ති චිත්තවේදනසිකා ධම්මා' තෙ තෙ ධම්මා තෙසං.  
තෙසං ධම්මානං සමනනතරපච්චයෙන පච්චයො.

**6. සහජාතපච්චයෝනී** චන්තාරො ඛනියා අරුපිනො අඤ්ඤමඤ්ඤං සහජාතපච්චයෙන පච්චයො.

චන්තාරො මහාභුතා අඤ්ඤමඤ්ඤං සහජාතපච්චයෙන පච්චයො.

ඔක්කන්තිකකිණේ නාමරූපං අඤ්ඤමඤ්ඤං සහජාත-පච්චයෙන පච්චයො.

චිත්තචේතසිකා ධම්මා චිත්තසමුට්ඨානානං රූපානං සහජාතපච්චයෙන පච්චයො.

මහාභුතා උපාද්දරූපානං සහජාතපච්චයෙන පච්චයො.

රුපිනො ධම්මා අරුපිනං ධම්මානං කිඤ්චිකාලෙ සහජාතපච්චයෙන පච්චයො, කිඤ්චිකාලෙ න සහජාත-පච්චයෙන පච්චයො.

**7. අඤ්ඤමඤ්ඤපච්චයෝනී** චන්තාරො ඛනියා අරුපිනො අඤ්ඤමඤ්ඤපච්චයෙන පච්චයො. චන්තාරො මහාභුතා අඤ්ඤමඤ්ඤපච්චයෙන පච්චයො. ඔක්කන්ති-කකිණේ නාමරූපං අඤ්ඤමඤ්ඤපච්චයෙන පච්චයො.

**8. නිසසයපච්චයෝනී** චන්තාරො ඛනියා අරුපිනො අඤ්ඤමඤ්ඤං නිසසයපච්චයෙන පච්චයො. චන්තාරො මහාභුතා අඤ්ඤමඤ්ඤං නිසසයපච්චයෙන පච්චයො. ඔක්කන්තිකකිණේ නාමරූපං අඤ්ඤමඤ්ඤං නිසසයපච්ච-යෙන පච්චයො.

චිත්තචේතසිකා ධම්මා චිත්තසමුට්ඨානානං රූපානං නිසසයපච්චයෙන පච්චයො.

මහාභුතා උපාද්දරූපානං නිසසයපච්චයෙන පච්චයො.

චිත්තචේතසිකා ධම්මා චිත්තසමුට්ඨානානං රූපානං නිසසයපච්චයෙන පච්චයො.

මහාභුතා උපාද්දරූපානං නිසසයපච්චයෙන පච්චයො.

වකතායතනං වකච්චිඤ්ඤාණධාතුයා නංසමපයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං නිසසයපච්චයෙන පච්චයො.

සොතායතනං සොතච්චිඤ්ඤාණධාතුයා නංසමපයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං නිසසයපච්චයෙන පච්චයො.

සාතායතනං සාතච්චිඤ්ඤාණධාතුයා නංසමපයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං නිසසයපච්චයෙන පච්චයො.

ජ්වහායතනං ජ්වහාච්චිඤ්ඤාණධාතුයා නංසමපයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං නිසසයපච්චයෙන පච්චයො.

කායායතනං කායච්චිඤ්ඤාණධාතුයා නංසමපයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං නිසසයපච්චයෙන පච්චයො.

යං රූපං නිසසාය මනොධාතු ව මනොච්චිඤ්ඤාණධාතු ව චතතනනි, නං රූපං මනොධාතුයා ව මනොච්චිඤ්ඤාණධාතුයා ව නංසමපයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං නිසසයපච්චයෙන පච්චයො.

9. උපනිසසයපච්චයො' නි පුරිමා පුරිමා කුසලා ධම්මා පච්ඡමානං පච්ඡමානං කුසලානං ධම්මානං උපනිසසයපච්චයෙන පච්චයො. පුරිමා පුරිමා කුසලා ධම්මා පච්ඡමානං පච්ඡමානං අකුසලානං ධම්මානං කෙසඤ්චි උපනිසසයපච්චයෙන පච්චයො. පුරිමා පුරිමා කුසලා ධම්මා පච්ඡමානං පච්ඡමානං අඛ්ඛාකතානං ධම්මානං උපනිසසයපච්චයෙන පච්චයො. පුරිමා පුරිමා අකුසලා ධම්මා පච්ඡමානං පච්ඡමානං අකුසලානං ධම්මානං උපනිසසයපච්චයෙන පච්චයො. පුරිමා පුරිමා අකුසලා ධම්මා පච්ඡමානං පච්ඡමානං කුසලානං ධම්මානං කෙසඤ්චි උපනිසසයපච්චයෙන පච්චයො. පුරිමා පුරිමා අකුසලා ධම්මා පච්ඡමානං පච්ඡමානං අඛ්ඛාකතානං ධම්මානං උපනිසසයපච්චයෙන පච්චයො. පුරිමා පුරිමා අඛ්ඛාකතා ධම්මා පච්ඡමානං පච්ඡමානං අඛ්ඛාකතානං ධම්මානං උපනිසසයපච්චයෙන පච්චයො. පුරිමා පුරිමා අඛ්ඛාකතා ධම්මා පච්ඡමානං පච්ඡමානං



කුසලානං ධම්මානං උපනිස්සයපච්චෙන පච්චයො. පුරිමා පුරිමා අඛ්‍යාකතා ධම්මා පච්ඡිමානං පච්ඡිමානං අකුසලානං ධම්මානං උපනිස්සයපච්චයෙන පච්චයො. උතුහොජ්නමපී උපනිස්සයපච්චයෙන පච්චයො. පුග්ගලො'පී උපනිස්සය- පච්චයෙන පච්චයො. සෙනාසනමපී උපනිස්සයපච්චයෙන පච්චයො.

**10. පුරෙජානපච්චයො' නි** චක්ඛායතනං චක්ඛු- විඤ්ඤාණධාතුයා නංසමපයුත්ත- කානඤ්ච ධම්මානං පුරෙජාන- පච්චයෙන පච්චයො.

සොනායතනං සොනවිඤ්ඤාණධාතුයා නංසමපයුත්ත- කානඤ්ච ධම්මානං පුරෙජානපච්චයෙන පච්චයො.

සානායතනං සානවිඤ්ඤාණධාතුයා නංසමපයුත්ත- කානඤ්ච ධම්මානං පුරෙජානපච්චයෙන පච්චයො.

ජ්වහායතනං ජ්වහාවිඤ්ඤාණධාතුයා නංසමපයුත්ත- කානඤ්ච ධම්මානං පුරෙජානපච්චයෙන පච්චයො.

කායායතනං කායවිඤ්ඤාණධාතුයා නංසමපයුත්ත- කානඤ්ච ධම්මානං පුරෙජානපච්චයෙන පච්චයො.

රූපායතනං චක්ඛු- විඤ්ඤාණධාතුයා නංසමපයුත්ත- කානඤ්ච ධම්මානං පුරෙජානපච්චයෙන පච්චයො.

සද්දායතනං සොනවිඤ්ඤාණධාතුයා නංසමපයුත්ත- කානඤ්ච ධම්මානං පුරෙජානපච්චයෙන පච්චයො.

ගඤ්ඤායතනං සානවිඤ්ඤාණධාතුයා නංසමපයුත්ත- කානඤ්ච ධම්මානං පුරෙජානපච්චයෙන පච්චයො.

රසායතනං ජ්වහාවිඤ්ඤාණධාතුයා නංසමපයුත්ත- කානඤ්ච ධම්මානං පුරෙජානපච්චයෙන පච්චයො.

ඓඨාබ්බායතනං කායවිඤ්ඤාණධාතුයා නංසමපයුත්ත- කානඤ්ච ධම්මානං පුරෙජානපච්චයෙන පච්චයො.

රූපායනනං සද්දයනනං ගන්ධායනනං රසායනනං  
ඵොට්ඨබ්බායනනං මනෝධාතුයා නංසම්පයුත්තකානඤ්ච  
ධම්මානං පුරෙජාතපච්චයෙන පච්චයො.

යං රූපං නිස්සාය මනෝධාතු ච මනෝවිඤ්ඤණධාතු ච  
චතනනන්, තං රූපං මනෝධාතුයා නංසම්පයුත්තකානඤ්ච  
ධම්මානං කිඤ්චිකාලෙ පුරෙජාතපච්චයෙන පච්චයො,  
කිඤ්චිකාලෙ න පුරෙජාතපච්චයෙන පච්චයො

**11. පච්ඡාජාතපච්චයො' නි** පච්ඡාජාතා චිත්තවේදන-  
සිකා ධම්මා පුරෙජාතස්ස ඉමස්ස කායස්ස පච්ඡාජාත-  
පච්චයෙන පච්චයො,

**12. ආසෙවනපච්චයො' නි** පුරිමා පුරිමා කුසලා  
ධම්මා පච්ඡිමානං පච්ඡිමානං කුසලානං ධම්මානං ආසෙවන-  
පච්චයෙන පච්චයො.

පුරිමා පුරිමා අකුසලා ධම්මා පච්ඡිමානං පච්ඡිමානං  
අකුසලානං ධම්මානං ආසෙවනපච්චයෙන පච්චයො.

පුරිමා පුරිමා කිරියාඅබ්‍යාකතා ධම්මා පච්ඡිමානං  
පච්ඡිමානං කිරියාඅබ්‍යාකතානං ධම්මානං ආසෙවන-  
පච්චයෙන පච්චයො.

**13. කම්මපච්චයො' නි** කුසලාකුසලං කම්මං විපාකානං  
බ්බානං කට්ඨනා ච රූපානං කම්මපච්චයෙන පච්චයො.

වේදනා සම්පයුත්තකානං ධම්මානං නංසම්මුට්ඨානානඤ්ච  
රූපානං කම්මපච්චයෙන පච්චයො.

**14. විපාකපච්චයො' නි** විපාකා චතනාරො බ්බා  
අරුපිනො අඤ්ඤමඤ්ඤං විපාකපච්චයෙන පච්චයො.

**15. ආහාරපච්චයො' නි** කබලිකාරො ආහාරො  
ඉමස්ස කායස්ස ආහාරපච්චයෙන පච්චයො.

ආරුපිනො ආහාරා සම්පයුත්තකානං ධම්මානං  
නංසම්මුට්ඨානානඤ්ච රූපානං ආහාරපච්චයෙන පච්චයො.

**16. ඉන්ද්‍රියපච්චයෝ' නි** චකුඤ්ඤියං චකුඤ්ඤිඤ්ඤාණ-  
ධාතුයා නංසම්පසුත්තකානකුච්ච ධම්මානං ඉන්ද්‍රියපච්චයෙන  
පච්චයෝ.

සොනින්ද්‍රියං සොනච්ඤ්ඤාණධාතුයා නංසම්පසුත්ත-  
කානකුච්ච ධම්මානං ඉන්ද්‍රියපච්චයෙන පච්චයෝ.

සානින්ද්‍රියං සානච්ඤ්ඤාණධාතුයා නංසම්පසුත්තකානකුච්ච  
ධම්මානං ඉන්ද්‍රියපච්චයෙන පච්චයෝ.

ජ්වහින්ද්‍රියං ජ්වහාච්ඤ්ඤාණධාතුයා නංසම්පසුත්ත-  
කානකුච්ච ධම්මානං ඉන්ද්‍රියපච්චයෙන පච්චයෝ.

කාසින්ද්‍රියං කාසච්ඤ්ඤාණධාතුයා නංසම්පසුත්තකානකුච්ච  
ධම්මානං ඉන්ද්‍රියපච්චයෙන පච්චයෝ.

රූපජීවිනින්ද්‍රියං කට්ඨතාරූපානං ඉන්ද්‍රියපච්චයෙන  
පච්චයෝ.

අරූපිනෝ ඉන්ද්‍රියා සම්පසුත්තකානං ධම්මානං නං-  
සමුට්ඨානානකුච්ච රූපානං ඉන්ද්‍රියපච්චයෙන පච්චයෝ.

**17. කුඤ්ඤිපච්චයෝ' නි** කුඤ්ඤිඤ්ඤාණි කුඤ්ඤිසම්පසුත්ත-  
කානං ධම්මානං නංසමුට්ඨානානකුච්ච රූපානං කුඤ්ඤිපච්චයෙන  
පච්චයෝ.

**18. මග්ගපච්චයෝ' නි** මග්ගභිගානි මග්ගසම්පසුත්ත-  
කානං ධම්මානං නංසමුට්ඨානානකුච්ච රූපානං මග්ගපච්ච-  
යෙන පච්චයෝ.

**19. සම්පසුත්තපච්චයෝ' නි** චත්තාරෝ ඛක්ඛා  
අරූපිනෝ අඤ්ඤාමඤ්ඤං සම්පසුත්තපච්චයෙන පච්චයෝ.

**20. විපසුත්තපච්චයෝ' නි** රූපිනෝ ධම්මා අරූපිනං  
ධම්මානං විපසුත්තපච්චයෙන පච්චයෝ.

අරූපිනෝ ධම්මා රූපිනං ධම්මානං විපසුත්තපච්ච-  
යෙන පච්චයෝ.



**21. අනිපච්චයො' නි** චතතාරො ඛකා අරුපිනො අඤ්ඤමඤ්ඤං අනිපච්චයෙන පච්චයො.

චතතාරො මහාභුතා අඤ්ඤමඤ්ඤං අනිපච්චයෙන පච්චයො.

ඔක්කන්තිකිණේ නාමරූපං අඤ්ඤමඤ්ඤං අනිපච්චයෙන පච්චයො.

චිත්තචේතසිකා ධම්මා චිත්තසම්මුට්ඨානානං රූපානං අනිපච්චයෙන පච්චයො.

මහාභුතා උපාදරූපානං අනිපච්චයෙන පච්චයො.

චකකායනනං චකඛුචිඤ්ඤණධාතුයා නංසමපසුත්තකානඤ්ච ධම්මානං අනිපච්චයෙන පච්චයො.

සොභායනනං සොභචිඤ්ඤණධාතුයා නංසමපසුත්තකානඤ්ච ධම්මානං අනිපච්චයෙන පච්චයො.

සාභායනනං සාභචිඤ්ඤණධාතුයා නංසමපසුත්තකානඤ්ච ධම්මානං අනිපච්චයෙන පච්චයො.

ජ්වහායනනං ජ්වහචිඤ්ඤණධාතුයා නංසමපසුත්තකානඤ්ච ධම්මානං අනිපච්චයෙන පච්චයො.

කායායනනං කායචිඤ්ඤණධාතුයා නංසමපසුත්තකානඤ්ච ධම්මානං අනිපච්චයෙන පච්චයො.

රූපායනනං චකඛුචිඤ්ඤණධාතුයා නංසමපසුත්තකානඤ්ච ධම්මානං අනිපච්චයෙන පච්චයො.

සඤ්ජයනනං සොභචිඤ්ඤණධාතුයා නංසමපසුත්තකානඤ්ච ධම්මානං අනිපච්චයෙන පච්චයො.

ගඤ්ජයනනං සාභචිඤ්ඤණධාතුයා නංසමපසුත්තකානඤ්ච ධම්මානං අනිපච්චයෙන පච්චයො.

රසායනනං ජ්වහචිඤ්ඤණධාතුයා නංසමපසුත්තකානඤ්ච ධම්මානං අනිපච්චයෙන පච්චයො.

ථොට්ඨබ්බායනනං කායවිඤ්ඤාණධාතුයා නංසම්පයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං අත්ථපච්චයෙන පච්චයො.

රූපායනනං සිද්ධායනනං ගතියායනනං රසායනනං ථොට්ඨබ්බායනනං මනොධාතුයා නංසම්පයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං අත්ථපච්චයෙන පච්චයෙන පච්චයො.

යං රූපං නිසසාය මනොධාතු ච මනොවිඤ්ඤාණධාතු ච වත්තනති, නං රූපං මනොවිඤ්ඤාණධාතුයා ච නංසම්පයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං අත්ථපච්චයෙන පච්චයො.

**22. නත්ථපච්චයො' නි** සමනන්තරනිරුද්ධා විත්තවෙනසිකා ධම්මා පටුපපනනානං විත්තවෙනසිකානං ධම්මානං නත්ථපච්චයෙන පච්චයො.

**23. විගතපච්චයො' නි** සමනන්තරවිගතා විත්තවෙනසිකා ධම්මා පටුපපනනානං විත්තවෙනසිකානං ධම්මානං විගතපච්චයෙන පච්චයො

**24. අවිගතපච්චයො' නි** වත්තාරො බන්ධා අරුපිනො අඤ්ඤමඤ්ඤං අවිගතපච්චයෙන පච්චයො.

ඔක්කනතිකබ්ඤ්ඤො නාමරූපං අඤ්ඤමඤ්ඤං අවිගතපච්චයෙන පච්චයො.

විත්තවෙනසිකා ධම්මා විත්තසමුට්ඨානානං අවිගතපච්චයෙන පච්චයො.

මහාභුතා උපාදරූපානං අවිගතපච්චයෙන පච්චයො.

චක්කායනනං චක්ඛුචිඤ්ඤාණධාතුයා නංසම්පයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං අවිගතපච්චයෙන පච්චයො.

සොනායනනං සොතචිඤ්ඤාණධාතුයා නංසම්පයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං අවිගතපච්චයෙන පච්චයො.

සානායනනං සානචිඤ්ඤාණධාතුයා නංසම්පයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං අවිගතපච්චයෙන පච්චයො.

ජ්වහායනනං ජ්වහාවිඤ්ඤාණධාතුයා නංසමපයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං අවිගතපච්චයෙන පච්චයො.

කායායනනං කායවිඤ්ඤාණධාතුයා නංසමපයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං අවිගතපච්චයෙන පච්චයො.

රූපායනනං සද්දයනනං ගඤ්ඤායනනං රසායනනං ඵොට්ඨබ්බායනනං මනෝධාතුයා නංසමපයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං අවිගතපච්චයෙන පච්චයො.

යං රූපං නිසසාය මනෝධාතු ච මනෝවිඤ්ඤාණධාතු ච චතතනති, නං රූපං මනෝධාතුයා ච මනෝවිඤ්ඤාණධාතුයා ච නංසමපයුත්තකානඤ්ච ධම්මානං අවිගතපච්චයෙන පච්චයො.

පච්චයනිදෙදසො.







ප්‍රසන්නප්‍රකරණය  
(භාවය)





# ප්‍රසංගානුකූලතාවය.

භාවය.

## ප්‍රත්‍යයෝග්‍ය දේශය.

හේතුප්‍රත්‍යය, ආලම්බනප්‍රත්‍යය, අභිපතිප්‍රත්‍යය, අනන්තරප්‍රත්‍යය, සමන්තරප්‍රත්‍යය, සහජානප්‍රත්‍යය, නිශ්ශුභප්‍රත්‍යය, උපනිශ්ශුභප්‍රත්‍යය, පුරෝජානප්‍රත්‍යය, පශ්චාත්ජානප්‍රත්‍යය, ආසේවනප්‍රත්‍යය, කමීප්‍රත්‍යය විපාක-ප්‍රත්‍යය, ආහාරප්‍රත්‍යය, ඉන්ද්‍රියප්‍රත්‍යය, ධ්‍යානප්‍රත්‍යය, මාගීප්‍රත්‍යය, සම්ප්‍රසක්තප්‍රත්‍යය, විප්‍රසක්තප්‍රත්‍යය, අසති-ප්‍රත්‍යය, නාසතිප්‍රත්‍යය, විගතප්‍රත්‍යය, අවිගතප්‍රත්‍යය යැයි ප්‍රයත්න සුවිසි දෙනෙක් වෙති.

## ප්‍රත්‍යයනිර්දේශය.

1. හේතුප්‍රත්‍යය යන්නෙහි නිර්දේශය - ලෝභාදි වශයෙන් සැවැදැරුම් වූ හේතුව එය හා එක් වැ යෙදුණු විභවවේදනසිකයනටත්, ඔවුන් නිසා පහල වන (ඒ හේතුවක් හේතුසම්ප්‍රසක්තයකින් නිසා උපදනා) රූපයනටත් (විභවජරූපයනටත් ප්‍රතිසංකීර්ණජරූපයනටත්) හේතුප්‍රත්‍යයභාවයෙන් ප්‍රත්‍යය වේ.

2. ආලම්බනප්‍රත්‍යය යන්නෙහි නිර්දේශය - ප්‍රත්‍යක්-පහතරූප අරමුණ වක්‍රවිභවධ්‍යාතුවට ද තත්සම්ප්‍රසක්ත වේදනසිකධර්මයනට ද (=සඵලවිභවසාධාරණ වේදනසික සතට ද) අරමුණු වීමෙන් උපකාර වේ.

ප්‍රත්‍යක්ෂපනන ශබ්ද, ගකි, රස, ස්ප්‍රඡ්ච්චා යන අරමුණු ද පිලිවෙලින් ශ්‍රෝත්‍රවිඥනධාතු ස්‍රාණවිඥානධාතු ජිහ්වාවිඥනධාතු කාශවිඥනධාතු යන සතරට ද තත්සම්ප්‍රයුක්ත වෛතසිකයනට ද අරමුණු වීමෙන් ප්‍රත්‍යය වේ.

ප්‍රත්‍යක්ෂපනන වූ රූපායනන (රූප අරමුණු) ශබ්දයනන ගකියනන රසායනන ස්ප්‍රඡ්ච්චායනන යන පස මනෝධාතුත්‍රිකයටත් එය හා යෙදුණු වෛතසිකයනටත් අරමුණුවීමෙන් උපකාර වේ.

සියලු සාරමුණු ම මනෝවිඥනධාතුවටත් තත්සම්ප්‍රයුක්ත වෛතසිකයනටත් අරමුණු වීමෙන් උපකාර වේ.

යම් යම් රූපාදි ප්‍රත්‍යයයක් අරමුණු කොට (රූපාදියෙක එල්ලා) යම් යම් විතතවෛතසික ධර්ම කෙනෙක් උපදින්නාහු ද, ඒ ඒ ආලම්බනධර්මයෝ (අරමුණු) ඒ ඒ විතතවෛතසික ධර්මයනට ආලම්බනප්‍රත්‍යයභාවයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

**3. අඛිපතිප්‍රත්‍යය** යන්නෙහි නිර්දේශය - ඡන්ද නැමැති අඛිපති ධර්මය ඒ ඡන්දය හා එක් වැ යෙදුණු විතතවෛතසික ධර්මයනට ද, ඔවුන් නිසා උපදනා (විතතජ) රූපයනට ද අඛිපතිභාවයෙන් ප්‍රත්‍යය වේ. අඛිපති වූ සිත තත් විතතසම්ප්‍රයුක්ත වෛතසිකයනට ද ඔවුන් නිසා උපදනා (විතතජ) රූපයනට ද අඛිපතිභාවයෙන් ප්‍රත්‍යය වේ.

අඛිපති වූ වියරිය වියරීසම්ප්‍රයුක්ත විතතවෛතසික ධර්මයනට ද ඔවුන් නිසා උපදනා (විතතජ) රූපයනට ද අඛිපතිභාවයෙන් ප්‍රත්‍යය වේ.

අඛිපති වූ වීමංසාව තමා හා එක් වැ යෙදුණු විතතවෛතසිකයනට ද ඔවුන් නිසා උපදනා (විතතජ) රූපයනට ද අඛිපතිභාවයෙන් ප්‍රත්‍යය වේ.

යම් යම් අරමුණක් ගරු කොට ගෙන යම් යම් විතතවෛතසික කෙනෙක් උපදින්නා ද, ඒ ඒ අරමුණ ආලම්බනප්‍රත්‍යය ධර්මයි. ඒ ඒ විතතවෛතසිකධර්මයනට ආලම්බනාඛිපති භාවයෙන් ප්‍රත්‍යය වේ.

4. අනන්තරප්‍රත්‍යය යන්නෙහි නිර්දේශය - වක්‍රු-  
 විඥනධාතුව ද එය හා එක් වූ යෙදුණු වෛතසිකයෝ ද  
 මනෝධාතුවට ද (සම්පරිච්ඡත දෙකට ද) තත්සම්ප්‍රසක්ත-  
 යනට ද අනන්තරප්‍රත්‍යයභාවයෙන් ප්‍රත්‍යය වේ. මනෝ-  
 ධාතුව ද (සම්පරිච්ඡත දෙක ද), එය හා එක් වූ යෙදුණු  
 වෛතසික ද, මනෝවිඥනධාතුවටත් (සනතිරණ සිත්  
 තුනටත්), තත්සම්ප්‍රසක්ත වෛතසිකයනටත්, අනන්තර  
 ප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

ශ්‍රෝතවිඥනධාතුව ද, සුරණවිඥනධාතුව ද, ජ්විභාවිඥන-  
 ධාතුව ද, කායවිඥනධාතුව ද එය හා එක් වූ යෙදුණු  
 වෛතසිකයෝ ද මනෝධාතුවටත් සත්සම්ප්‍රසක්ත වෛත-  
 සිකයනටත් අනන්තරප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වේ. මනෝ-  
 ධාතුව ද තත්සම්ප්‍රසක්ත වෛතසික ද මනෝවිඥන  
 ධාතුවටත් තත්සම්ප්‍රසක්ත වෛතසිකයනටත් අනන්තර-  
 ප්‍රත්‍යය භාවයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

පළමු පළමු (ලොච්චි) කුසල්දහම්හු (කුශල  
 නාමසකකුසියෝ) පැසිම් පැසිම් ලොච්චි ලොච්චිතුරු කුසල්  
 දහමුනට අනන්තර ප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

පළමු පළමු කුසල්දහම්හු (ලොකික වූ අනන්ත  
 කුශලජවන ද මාගීජවන ද යන මොහු) පැසිම් පැසිම්  
 අව්‍යාකාන ධර්මයනට (විපාකනාමසකකුසියනට) අනන්තර  
 ප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

පළමු පළමු අකුසල්දහම්හු පැසිම් පැසිම් අකුසල්  
 දහම්හට අනන්තරප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

පළමු පළමු අකුසල් දහම්හු පැසිම් පැසිම් අව්‍යාකාන  
 නාමධර්මයනට අනන්තරප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

පළමු පළමු අව්‍යාකාන ධර්මයෝ පැසිම් පැසිම්  
 අව්‍යාකාන නාමස්කකුසියනට අනන්තරප්‍රත්‍යයයෙන්  
 ප්‍රත්‍යය වෙත්.

පළමු පළමු අව්‍යාකාන ධර්මයෝ පැසිම් පැසිම් කුසල්  
 දහම්හට අනන්තරප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.



පළමු පළමු අව්‍යාකාන ධර්මයෝ පැසිම් පැසිම් අකුසල් දහම්නට අනන්තරප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

යම් යම් නාමධර්මකෙනකුන්හට අනතුරු යම් යම් නාමධර්ම කෙනෙක්, විත්තවෛතසික ධර්ම කෙනෙක්, උපදිත්තානු නම්, ඒ ඒ පළමු පළමු නාමධර්මයෝ ඒ පැසිම් පැසිම් නාමධර්මයනට අනන්තරප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

**5. සමනගතරප්‍රත්‍යය** යන්නෙහි නිර්දේශය - අනන්තරප්‍රත්‍යය බඳු ම ය.

**6. සභජානප්‍රත්‍යයය** යන්නෙහි නිර්දේශය - සතර නාමස්කකයෝ උනුනට සභජානප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

සතර මහාභුතයෝ උනුනට සභජානප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

පිළිසිඳගන්නා කෙණෙහි නාමරූප දෙක උනුනට සභජානප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වේ.

විත්තවෛතසිකධර්මයෝ සිත නිසා උපදනා රූපයනට සභජානප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

සතර මහාභුතයෝ උපාදුරූපයනට සභජානප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්

රූපි වූ ධර්මයෝ අරූපි ධර්මයනට කිසි විටෙක (=පිළිසඳ ගැනුම්හි) සභජානප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්. කිසිවිටෙක (ප්‍රවෘත්තිකාලයෙහි) සභජානප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය නො වෙත්.

**7. අත්‍යෝග්‍යප්‍රත්‍යය** යන්නෙහි නිර්දේශය - සතර නාමස්කකයෝ උනුනට අත්‍යෝග්‍යප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්. මහාභුතයෝ උනුනට අත්‍යෝග්‍යප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්. ප්‍රතිසක්ඛික්ඛණයෙහි නාමරූප දෙක උනුනට අත්‍යෝග්‍යප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

8. නි:ශ්‍රයප්‍රත්‍යය යන්නෙහි නිර්දේශය - සතර අරුකදහු උනුනට නි:ශ්‍රයප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්. සතර මහාභූතයෝ උනුනට ද, ප්‍රතිසක්කික්ඛණයෙහි නාමරූපයෝ උනුනට ද, චිත්තවෛතසික ධර්මයෝ චිත්තසමුදාන රූපයනට ද, මහාභූතයෝ උපාද්‍යරූපයනට ද, චක්ඛුරායතනය චක්ඛුච්ඡේදනධාතුවට ද තත්සමප්‍රසක්තයනට ද, ශෝත්‍රායතනය ශ්‍රෝත්‍රවිඥානධාතුවට ද තත්සමප්‍රසක්තයනට ද, සුඤ්ඤායතනය සුඤ්ඤාවිඥානධාතුවට ද තත්සමප්‍රසක්තයනට ද, ජිත්චායතනය ජිත්චාවිඥානධාතුවට ද, තත්සමප්‍රසක්තයනට ද, කායායතනය කායවිඥානධාතුවට ද තත්සමප්‍රසක්තයනට ද, නි:ශ්‍රයප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

යම් (හෘදයවාසතු) රූපයක් නිසා මනෝධාතුවක් මනෝවිඥානධාතුවක් පවතිත් නම්, ඒ රූපය මනෝධාතුවටත් මනෝවිඥානධාතුවටත් තත්සමප්‍රසක්ත ධර්මයනටත් නි:ශ්‍රය ප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වේ.

උපනි:ශ්‍රයප්‍රත්‍යය යන්නෙහි තේරුම - පලමු පලමු කුසල්දහමිනු පැසිම් පැසිම් කුසල්දහමිනට උපනි:ශ්‍රයප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

පලමු පලමු කුසල් දහමිනු පැසිම් පැසිම් නිසි අකුසල් දහමිනට උපනි:ශ්‍රය ප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

පලමු පලමු කුසල් දහමිනු පැසිම් පැසිම් අච්ඡායාකාන ධර්මයනට උපනි:ශ්‍රයප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

පලමු පලමු අකුසල් දහමිනු පැසිම් පැසිම් අකුසල් දහමිනට උපනි:ශ්‍රයප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

පලමු පලමු අකුසල් දහමිනු පැසිම් පැසිම් අච්ඡායාකාන කුසල්දහමිනට උපනි:ශ්‍රයප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

පලමු පලමු අකුසල් දහමිනු පැසිම් පැසිම් අච්ඡායාකාන ධර්මයනට උපනි:ශ්‍රයප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

පලමු පලමු අච්ඡායාකානධර්මයෝ පැසිම් පැසිම් අච්ඡායාකාන ධර්මයනට උපනි:ශ්‍රයප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

පලමු පලමු අව්‍යාකානධම්මයෝ පැසිම් පැසිම් අකුසල් දහම්නට උපනිඃශ්‍රයප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

ධ්‍යානුභෝජනය ද උපනිඃශ්‍රය ප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වේ. පුද්ගලයා ද උපනිඃශ්‍රයප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වේ. සෙනස්ත ද උපනිඃශ්‍රය ප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වේ.

**10. පුරෝජානප්‍රත්‍යය** යන්නෙහි නිර්දේශය - චක්‍ෂුරායතනය චක්‍ෂුර්විඥානධාතුවට ද තත්සම්ප්‍රයුක්ත ධම්මයනට ද පුරෝජානප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වේ.

ශ්‍රෝත්‍රායතනය ශ්‍රෝත්‍රවිඥානධාතුවට ද තත්සම්ප්‍රයුක්ත ධම්මයනට ද, ස්පර්ශායතනය ස්පර්ශවිඥාන ධාතුවට ද තත්සම්ප්‍රයුක්ත ධම්මයනට ද, ජිහ්වායතනය ජිහ්වාවිඥානධාතුවට ද තත්සම්ප්‍රයුක්ත ධම්මයනට ද, කාශායතනය කාශවිඥානධාතුවට ද තත්සම්ප්‍රයුක්ත ධම්මයනට ද, රූපායතනය චක්‍ෂුර්විඥානධාතුවට ද තත්සම්ප්‍රයුක්ත ධම්මයනට ද, ශබ්දායතනය ශ්‍රෝත්‍රවිඥාන ධාතුවට ද තත්සම්ප්‍රයුක්ත ධම්මයනට ද, රසායතනය ජිහ්වාවිඥාන ධාතුවට ද තත්සම්ප්‍රයුක්ත ධම්මයනට ද, පොඨ්ඨබ්බායතනය කාශවිඥානධාතුවට ද තත්සම්ප්‍රයුක්ත ධම්මයනට ද, රූපායතන ශබ්දායතන ගන්ධායතන රසායතන ස්ප්‍රෂටව්‍යායතන යන මොහු මනෝධාතුවට ද තත්සම්ප්‍රයුක්ත ධම්මයනට ද පුරෝජානප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

යම් රූපයක් නිසා මනෝධාතුවන් මනෝවිඥානධාතුවන් පවතිත් නම්, ඒ රූපය මනෝධාතුවටත් තත්සම්ප්‍රයුක්ත ධම්මයනටත් පුරෝජාන ප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වේ. ඒ රූපය මනෝවිඥානධාතුවටත් තත්සම්ප්‍රයුක්ත ධම්මයනටත් ඇතැම් විට පුරෝජානප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වේ, ඇතැම් විට එසේ ප්‍රත්‍යය නො වේ.

**11. පශ්චාත්ජාන ප්‍රත්‍යය** යන්නෙහි නිර්දේශය - පසු වැ පහල වූ විතතවෛතසික ධම්මයෝ පලමුවෙන් උපන් මේ කයට පශ්චාත්ජානප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.



**12. ආසේවන ප්‍රත්‍යය** යන්නෙහි නිර්දේශය - පළමු පළමු කුසල් දහම්හු පැසිම් පැසිම් කුසල් දහම්නට ආසේවන ප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්. පළමු පළමු අකුසල් දහම්හු පැසිම් පැසිම් අකුසල් දහම්නට ආසේවනප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්. පළමු පළමු ක්‍රියාඅව්‍යාකෘත ජවන නාම ධර්මයෝ පැසිම් පැසිම් ක්‍රියා අව්‍යාකෘත ජවනනාමසකකියනට ආසේවනප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

**13. කම්ප්‍රත්‍යය** යන්නෙහි නිර්දේශය - කුශලාකුශල කම් විපාකසකකියනටත් කෘතභාද්‍රූපයනටත් කම්ප්‍රත්‍යය-යෙන් ප්‍රත්‍යය වේ

වේකනාව සම්ප්‍රයුක්තනාමධර්මයනට ද එයින් උපදනා රූපයනට ද කම්ප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වේ.

**14. විපාකප්‍රත්‍යය** යන්නෙහි නිර්දේශය - විපාක වූ සතර අරුපිසකකියෝ උනුනට විපාකප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

**15. ආහාරප්‍රත්‍යය** යන්නෙහි නිර්දේශය - කබලිකා-රාහාරය මේ රූප කයට ආහාරප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වේ.

අරුපි ආහාරයෝ සම්ප්‍රයුක්තධර්මයනට ද එයින් උපදනා රූපයනට ද ආහාරප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

**16. ඉන්ද්‍රියප්‍රත්‍යය** යන්නෙහි නිර්දේශය -- චක්‍ෂුර්න්ද්‍රියය චක්‍ෂුර්විඥාන ධාතුවට ද තත්සම්ප්‍රයුක්ත ධර්මයනට ද ඉන්ද්‍රියප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වේ.

ශ්‍රෝත්‍රේන්ද්‍රියය ශ්‍රෝත්‍රවිඥානධාතුවට ද තත්සම්ප්‍රයුක්ත ධර්මයනට ද ඉන්ද්‍රියප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වේ.

සුාණේන්ද්‍රියය සුාණවිඥානධාතුවට ද තත්සම්ප්‍රයුක්ත ධර්මයනට ද ඉන්ද්‍රියප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වේ.

ජිහ්වේන්ද්‍රියය ජිහ්වාවිඥානධාතුවට ද තත්සම්ප්‍රයුක්ත ධර්මයනට ද ඉන්ද්‍රියප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වේ.

කායේඤ්ඤා කායවිඤ්ඤානධාතුවට ද නත්සමප්‍රයුක්ත ධර්මීයනට ද ඉඤ්ඤාප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වේ.

රූපඵච්චිනේඤ්ඤා කානතාච්චාදූපයනට ඉඤ්ඤාප්‍රත්‍යය-යෙන් ප්‍රත්‍යය වේ.

අරූපී ඉඤ්ඤායෝ සමප්‍රයුක්තධර්මීයනට ද එයින් උපදනා රූපයනට ද ඉඤ්ඤාප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

**17. ධ්‍යානප්‍රත්‍යය** යන්නෙහි නිර්දේශය- ධ්‍යානාංගයෝ ධ්‍යානසමප්‍රයුක්තක ධර්මීයනට ද එයින් උපදනා රූපයනට ද ධ්‍යානප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

**18. මාගීප්‍රත්‍යය** යන්නෙහි නිර්දේශය - මාගීඛගයෝ මාගීසමප්‍රයුක්තක ධර්මීයනට ද එයින් උපදනා රූපයනට ද මාගීප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

**19. සමප්‍රයුක්තප්‍රත්‍යය** යන්නෙහි නිර්දේශය - සතර නාමසකකියෝ උනුනට සමප්‍රයුක්තප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

**20. විප්‍රයුක්තප්‍රත්‍යය** යන්නෙහි නිර්දේශය - රූපී ධර්මීයෝ අරූපී ධර්මීයනට විප්‍රයුක්තප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්. අරූපී ධර්මීයෝ රූපීධර්මීයනට විප්‍රයුක්තප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

**21. අසනිප්‍රත්‍යය** යන්නෙහි නිර්දේශය - සතර නාමසකකියෝ උනුනට අසනිප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

සතර මහා භූතයෝ උනුනට අසනි ප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

පිලිසද ගන්නා කෙනෙහි නාමරූප දෙක එකක් අනෙකට අසනි ප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙයි.

චිත්ත චෛතසික ධර්මීයෝ චිත්තසමුත්ථාන රූපයනට අසනිප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

මහාභූතයෝ උපාදාන රූපයනට අසනිප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

චක්‍ෂුරායතනය චක්‍ෂුර්විඥානධාතුවට ද, තත්සම්ප්‍රයුක්ත නාමධර්මීයනට ද අඝ්‍නිප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

ශ්‍රෝත්‍රායතනය ශ්‍රෝත්‍රවිඥානධාතුවට ද, තත්සම්ප්‍රයුක්ත නාමධර්මීයනට ද, ස්‍රාණායතනය ස්‍රාණවිඥානධාතුවට ද, තත්සම්ප්‍රයුක්ත නාමධර්මීයනට ද, ජිත්වායතනය ජිත්වාවිඥානධාතුවට ද, තත්සම්ප්‍රයුක්ත නාමධර්මීයනට ද, කායායතනය කායවිඥානධාතුවට ද, තත්සම්ප්‍රයුක්ත නාමධර්මීයනට ද, රූපායතනය චක්‍ෂුර්විඥානධාතුවට ද, තත්සම්ප්‍රයුක්ත නාමධර්මීයනට ද, ශබ්දායතනය ශ්‍රෝත්‍රවිඥානධාතුවට ද, තත්සම්ප්‍රයුක්ත නාමධර්මීයනට ද, ගක්‍කායතනය ස්‍රාණවිඥානධාතුවට ද, තත්සම්ප්‍රයුක්ත නාමධර්මීයනට ද, රසායතනය ජිත්වාවිඥානධාතුවට ද, තත්සම්ප්‍රයුක්ත නාමධර්මීයනට ද, ස්ප්‍රෂ්ටව්‍යායතනය කායවිඥානධාතුවට ද, තත්සම්ප්‍රයුක්ත නාමධර්මීයනට ද, රූපායතන, ශබ්දායතන, ගක්‍කායතන, රසායතන, ස්ප්‍රෂ්ටව්‍යායතන යන මේ හැම මනෝධාතුවට ද තත්සම්ප්‍රයුක්ත ධර්මීයනට ද අඝ්‍නිප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

යම් රූපයක් නිසා මනෝධාතුවක් මනෝවිඥානධාතුවක් පවතින් ද, ඒ රූපය මනෝධාතුවටත් මනෝවිඥානධාතුවටත් තත්සම්ප්‍රයුක්ත ධර්මීයනටත් අඝ්‍නිප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වේ.

**22. නාඝ්‍නිප්‍රත්‍යය** යන්නෙහි නිර්දේශය - අනන්තර වැ නිරුඬි වූ විත්තවෛතසික ධර්මයෝ ප්‍රත්‍යුත්පන්න විත්තවෛතසික ධර්මීයනට නාඝ්‍නිප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

**23. විගතප්‍රත්‍යය** යන්නෙහි නිර්දේශය - අනන්තර වැ පහ වූ විත්තවෛතසික ධර්මයෝ ප්‍රත්‍යුත්පන්න විත්තවෛතසික ධර්මීයනට විගතප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

**24. අවිගතප්‍රත්‍යය** යන්නෙහි නිර්දේශය - සතර අරුකදහු උනුනට අවිගතප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්. සතර මහාභූතයෝ උනුනට අවිගත ප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.



අවකාශනික්ෂණයෙහි නාමරූප දෙක උනුනට අවිගත-  
ප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වේ.

විත්ත වෛතසික ධර්මයෝ විත්තසමුත්ථාන රූපයනට  
අවිගතප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වෙත්.

මහාභූතයෝ උපාද්‍යරූපයනට අවිගතප්‍රත්‍යයයෙන්  
ප්‍රත්‍යය වෙත්.

වක්‍ෂුරායතනය වක්‍ෂුර් විඥන ධාතුවට ද තත්සමප්‍රයුක්ත  
ධර්මයනට ද, ශ්‍රෝත්‍රායතනය ශ්‍රෝත්‍ර විඥන ධාතුවට ද  
තත්සමප්‍රයුක්ත ධර්මයනට ද, ස්‍රාණායතනය ස්‍රාණවිඥන-  
ධාතුවට ද තත්සමප්‍රයුක්ත ධර්මයනට ද, ජිත්වායතනය  
ජිත්වා විඥනධාතුවට ද තත්සමප්‍රයුක්ත ධර්මයනට ද,  
කායායතනය කායවිඥනධාතුවට ද තත්සමප්‍රයුක්ත  
ධර්මයනට ද, රූපායතනය වක්‍ෂුර්විඥන ධාතුවට ද තත්-  
සමප්‍රයුක්ත ධර්මයනට ද, ශබ්දායතනය ශ්‍රෝත්‍රවිඥනධාතු-  
වට ද තත්සමප්‍රයුක්ත ධර්මයනට ද, ගක්ඛායතනය ස්‍රාණ-  
විඥනධාතුවට ද තත්සමප්‍රයුක්ත ධර්මයනට ද, රසායතනය  
ජිත්වා විඥනධාතුවට ද තත්සමප්‍රයුක්ත ධර්මයනට ද,  
ස්ප්‍රෂට්ව්‍යායතනය කායවිඥනධාතුවට ද තත්සමප්‍රයුක්ත  
ධර්මයනට ද, රූපායතන ශබ්දායතන ගක්ඛායතන රසායතන  
ස්ප්‍රෂට්ව්‍යායතන යන මේ හැම මනෝධාතුවට ද තත්-  
සමප්‍රයුක්ත ධර්මයනට ද අවිගතප්‍රත්‍යයෙන් ප්‍රත්‍යය වේ.

යම් රූපයක් නිසා මනෝධාතුවක් මනෝවිඥන-  
ධාතුවක් පවතිත් නම්, ඒ රූපය මනෝධාතුවටත්  
මනෝවිඥනධාතුවටත් තත්සමප්‍රයුක්ත ධර්මයනටත්  
අවිගතප්‍රත්‍යයයෙන් ප්‍රත්‍යය වේ.

**ප්‍රත්‍යයනිදේශය සි.**



# පද්‍යක්‍රමණිකා

අ	
අඤ්ඤමඤ්ඤපච්චයෝ	24, 80
අතිඉෂ්ටාලමඛන	12
අත්ථිපච්චයෝ	85
අධිපතිපච්චයෝ	76
අධිපතිප්‍රත්‍යයය	17
අධිපතිප්‍රත්‍යය නිදේශය	92
අධිමෝක්‍ෂය	59
අධ්‍යානමසන්නාන	68
අනන්තර	19
අනන්තරකමි	54
අනන්තරපච්චයෝ	77
අනන්තරප්‍රත්‍යයය	17, 93
අනන්තරෝපතිඃශ්‍රය	27
අනේකානනප්‍රත්‍යයෝත්- පනන	70
අන්‍යෝන්‍යප්‍රත්‍යය	24, 94
අපපච්චය	55
අභිභවනාථි	14
අයසකානන	11
අරමුණුසභිතඛව	19
අරූපාවච්චර සිත්ති වෛතසික	64
අරූපාහාරප්‍රත්‍යයය	41
අභිණාප්‍රාපන	48
අවිගතපච්චයෝ	86
අවිගතප්‍රත්‍යයය	51, 98
අසංඛන	55
අසනිප්‍රත්‍යයය	50, 98

ආ	
ආධිපත්‍යාථිය	13
ආධ්‍යානමාහාර	41
ආධ්‍යානමික ප්‍රකත්‍යප- තිඃශ්‍රය	29
ආරමමණපච්චයෝ	75
ආරමමණපුරෝඡාතයෝ	54
ආලමඛන	10
ආලමඛනපුරෝඡාත	33
ආලමඛනප්‍රත්‍යයය	10
ආලමඛනප්‍රත්‍යයනිදේශය	91
ආලමඛනෝපතිඃශ්‍රය	27
ආසෙවනපච්චයෝ	75
ආසෙවනප්‍රත්‍යයය	35, 97
ආහාර	42
ආහාරඡරූපකලාප	68
ආහාරපච්චයෝ	83
ආහාරප්‍රත්‍යයය	41, 97
<b>ඉ</b>	
ඉත්ථිඤ්ඤිය	44
ඉඤ්ඤිය	44
ඉඤ්ඤියකාන්‍යය	45
ඉඤ්ඤියපච්චයෝ	84
ඉඤ්ඤියප්‍රත්‍යයය	43, 97
<b>උ</b>	
උඛච්චසමපසුත්ත සිතේ වෛතසික	61
උපතිධ්‍යායන	46

උපනිසංසය පච්චයෝ	81
උපනිසංසය ප්‍රත්‍යය	27, 31, 95
උපසාමනන කෘත්‍යය	44
සිද්ධ	
සෘතූපරුපකලාප	67
ච	
ඵල්බීම	11
ඵකාග්‍රතා	47
ඵකානනප්‍රත්‍යය	71
ඵකානනප්‍රත්‍යයෝත්පන්න	70
ඵකීභාවයට පැමිණියේ	49
ක	
කමම පච්චයෝ	83
කමී	39
කමීපරුපකලාප	66
කමීපඵප්‍රාණා	48
කමීප්‍රත්‍යය	37, 97
කලාපමුක්තයෝ	68
කලාපාණවෛතසික	62
කලාපාණමූලකවෛතසික	63
කාමගෝභනවිපාක අටෙති	
වෛතසික	64
කාමාවචර කුසල් සිත්ති	
වෛතසික	63
කායකමී	46
කායවිඤ්ඤාණධාතූ	57
කායාන්ති	66
කුඩා සහජාන	53
ඝ	
ඝාණවිඤ්ඤාණධාතූ	57

ච	
චකඛු විඤ්ඤාණධාතූ	57
චිත්තජරුපකලාප	66
චිත්තාවාරරසය	7
වෛතසික රාශි	57
ඡ	
ඡන්ද - ලෝභ	15
ඡන්දය	59
ජ	
ජ්චනාවිඤ්ඤාණධාතූ	57
ජ්චනකෘත්‍යය	44
ජ්චිතනවක	66
කඛ	
කඛානපච්චය	84
ච	
චෛවතුමක	61
චෛමූලක සිත්ති	
වෛතසික	62
ධ	
ධ්‍යාන	46
ධ්‍යානප්‍රත්‍යයය	46, 98
ධ්‍යානාඛන සත	46
න	
නඤ්ච පච්චයෝ	86
නාමජ්චිතේන්ද්‍රියය	44
නාකාසෂණික	38
නානාසෂණිකකමීප්‍රත්‍යය	37
නාසතිප්‍රත්‍යයය	51, 98



නිමිතතාවසථා (කමිඥේ)	40
නිමිතණ	55
නිසසාදපච්චයුපපනන	70
නිසසායපච්චයෝ	80
නිඃශ්‍රයප්‍රත්‍යයය	25, 95

ප

පකතුපනිසසය	27
පච්ඡාජානජානික	54
පච්ඡාජානපච්චයෝ	83, 34
පට්ඨාන	70
පට්ඨාස	35
පඤ්චාජානප්‍රත්‍යයය	34, 96
පඤ්චිමච්චන	21
පාචකාග්නි	66
පුරිමච්චන	21
පුරිසිඤ්ඤ	44
පුරේජානපච්චය	33
පුරේජානපච්චයෝ	82
පුරෝජාන	34, 25
පුරෝජානජානික	53
පුරෝජානප්‍රත්‍යයය	33, 96
පුරෝජානෝඤ්ඤ	43
පෝරිසාද	13
ප්‍රගුණභාවය	35
ප්‍රතිණික වෛනසික	59
ප්‍රකාතසුපනිඃශ්‍රය	27
ප්‍රතිසකිකණය	6
ප්‍රතිත්‍යසමුත්පනන	56
ප්‍රත්‍යය	6, 10
ප්‍රත්‍යයකාත්‍යය (ත්‍රිවිධ)	44
ප්‍රත්‍යයසට්ඨාව	56
ප්‍රත්‍යයසභාගසංග්‍රහ	53
ප්‍රත්‍යුත්පනනප්‍රකාතසුප	
නිඃශ්‍රය	29
ප්‍රදේශදශක	66
ප්‍රමානනිකාලය	6
ප්‍රීතිය	47, 59

බ

බාහිරසන්නාන	68
බාහිරාහාර	41

භ

භූමමනනරපපනන	48
-------------	----

ම

මග්ගපච්චයෝ	84
මධ්‍යසහජාන	53
මනඉඤ්ඤ	44
මනඃකමි	46
මනෝධාතු	57
මනෝපුබ්බඛගම	24
මනෝවිඤ්ඤාණධාතු	57
මහාසහජාන	53
මාගී	47
මාගීප්‍රත්‍යයය	47, 98
මාගීඛග	47
මිථ්‍යාආජීව	47
මිථ්‍යාකමානන	47
මිථ්‍යාවචන	47
මුඛ්‍ය ප්‍රත්‍යයෝත්පනන	70
මෛත්‍රෙය	28
මෝහචතුෂ්‍යක	61
මෝහවිචේකසුඛ රසය	9

ර

රූප	64
රූපකලාප	65
රූපජීවිතිඤ්ඤ	53
රූපජීවිතෝඤ්ඤප්‍රත්‍යයය	43, 44
රූපාවචර සිත්භි	
වෛනසික	65
රූපාහාර	53
රූපාහාරප්‍රත්‍යයය	41

**ල**

ලෝකුතතර සිත්ති	
වෛතසික	64
ලෝහත්‍රික	61
ලෝහමූලක සිත්ති	
වෛතසික	61
ලෝහවිවේකසුඛරසය	9

**ච**

චන්දාරමමණපුරේජාන	54
චන්ද්‍රපුරේජානයෝ	53
චාකකමී	46
චාසතුපුරෝජාන	33
චාසතුපුරෝජානනිඃශ්‍රය	25
චාස්තාලමනපුරෝජාන	33
චිගතපච්චයෝ	86
චිගතප්‍රත්‍යයය	51, 98
චිචාරය	47, 54
චිචිතිච්ඡාසමප්‍රයතන සිතෙහි	
වෛතසික	6
චිතකීය	47, 59
චිපාකපච්චයෝ	84
චිපාකප්‍රත්‍යයය	39, 97
චිපාකාචසථා	40
චිපප්‍රයතනපච්චයෝ	84
චිප්‍රයුක්තප්‍රත්‍යයය	50, 98
චිචේක	9
චිසුංචික	61
චීචීය	59
චේසෙසින් පැසීම	39
චේදනා	47

**ශ**

ශෝභන වෛතසික	62
ශෝභන සිත්	62

**ඪ**

සංඛිත	56
සප්‍රත්‍යය	55, 56
සමනනතරපච්චයෝ	78
සමනනතරප්‍රත්‍යයය	20, 94
සමප්‍රයතනපච්චයෝ	48, 84
සමප්‍රයුක්ත	49
සමප්‍රයුක්තප්‍රත්‍යයය	48, 98
සමීචිතනසාධාරණ	
වෛතසික	58
සමීචිතනසාධාරණ	
ප්‍රත්‍යයයෝ	57
සමීමූලකලාප	65
සමීමූලාභවක	65
සහජාතකමීප්‍රත්‍යයය	37
සහජාතප්‍රත්‍යය	22, 94
සහජාතජාතිකයෝ	53
සහජාතනිසංසය	25
සහජාතපච්චයෝ	80
සහජාතප්‍රත්‍යයය	22
සහජාතරූපකලාප	6
සහජාතාධිපතිප්‍රත්‍යය	13
සහජාතෝඤ්ඤ	43
සහෝත්ථාදනාචී	14
සංසකාත	56
සාධාරණප්‍රත්‍යය	57
සුතසෝමජාතක	13
සෝතවිඤ්ඤාණධාතු	57

**හ**

හේතු	5
හේතුපච්චයෝ	75
හේතුප්‍රත්‍යයය	5
හේතුප්‍රත්‍යයනිදේශය	91

